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kori megnyilatkozásában félreismerhetet­
len a tettrebuzditás s a nagyobbszabásu 
működés reménye.

Mert miért tagadjuk, hogy a mező- 
gazdaság nyomasztó helyzetében csakis 
széleskörű akcziótól várható javulás.

Ma kis eszközökkel küzdünk s 
csak a szembetűnő hiányokat ötletszcrü- 
leg igyekszünk időlegesen pótolni és 
fedezni egy a kormányzat egész tevé­
kenységét átható agrárpolitika követése 
helyett.

Ez azonban már a gazdatársadalom 
bűne és mulasztása, amely még mindig 
nem elég erős arra, hogy a nagy eszkö­
zök politikáját juttassa uralomra, amely 
összetartás és szervezkedés hián még 
máig sem tudott a törvényhozásban is 
kellő súlyt és tiszteletet biztosítani a 
magyar gazdaíársadalom követeléseinek.

Tökéletes szervezkedés a hatalom 
kulcsa és a befolyás biztosítéka.

A szervezkedés az azonban, ami 
nálunk a legnehezebb s ha nincs egy 
külső lökés, nincs ami állandó izgalom­
ban tartsa a közérdeklődést, a magyar 
gazdatársadalom könnyen megszokott 
letargiájába sülyed.

Mint a halastóban nevelt nemes 
bal tömegnek szüksége van egy ragado­
zóra, amely egy kis élénkséget hozzon 
a tő lakosai közé s azok elzsirosodását 
megakadályozza, úgy a magyar gazda­
társadalom is az állandó izgalmat 
szükségli.

S hála a gondviselésnek, a magyar 
gazdatársadalomnak van ilyen ragadozója. 
A nemzetközi merkantilizmus magyar
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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Äea tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 
Őszi luxuslóvásár.

Az idvd luxuslóvásár szeptember hó 30. 
október hó 1. és 2-ik napjain tartatik meg 
az ,Országos Magyar Gazdasági Egyesület* 
védnöksége alatt a , Tattersall* istállóiban.

A lnxuslóvásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyes fogatok részére 2, kettős és 
jucker-fogatok, valamint hátas lovak részére 
egyenként három 6—600 koronás dij, vagyis 
összesen 11 dij 2400 korona összegben tűzetik ki.

Bejelentési határidő szeptember hó 10-íke.
A vásár tervezete a „Tattersall* titkár­

ságánál Budapest, Kükő-Kerepesi-ut kapható.

Hadüzenet.
Tíz éve múlt, hogy az agrár Magyar- 

ország önnálló földmivelésügyi minisz­
tériummal bir. Sok éves küzdelembe 
került e vívmány, de végre mégis csak 
czélt ért a kitartás s a magyar gazda­
közvélemény régi óhaja megvalósult.

üjabb hosszú idő telt el várako­
zásban. Az uj intézmény eleinte nem 
tudott a saját iábán járni, várni kellett 
a megerősödésre, várni kellett, hogy ön­
tudatra ébredjen, annak a tudatára, hogy 
a magyar kormányzatban a vezérlő 
szerep, a vezérlő szó őt illeti.

S a türelmes gazdaközönség újra 
várt a legnyomasztőbb viszonyok daczára, 
sőt a hagyományossá vált jóakarat meg­
nyilatkozását is megelégedéssel, lelkese­
déssel fogadta.

A mostoha idők nyomása azonban 
panaszra késztette a gazdatársadalmat, 
mely panasz eleinte szórványosan, arti- 
kulálatlan hangokban nyilatkozott meg, 
amíg az 1895. évi III. országos gazda­
kongresszus határozataiban a gazda­
társadalom kész programmot nem alko­
tott, mely a magyar agrárpolitika bibliája 
lesz hosszú időkig.

E kongresszus óta a gazdatársada­
lom uj életre ébredt. Meg tudta mondani, 
hogy mije fáj, meg merte jelölni az irt, 
mely bajának gyógyszere.

Sok ezer néma ajk lett egyszerre 
beszédessé. A gazdákban felébredt az 
önfentartás ösztöne s ez a hatalmas 
érzés egyenesre vasalta a görnyedt dere­
kat, mely a reá rakott súlyos terhek 
alatt már megtörni készült.

S a megszólalt néma gyermeknek 
az anya megértette a szavát.

Időközben a földmivelési minisz­
térium eddigi hamupipőke szerepéből 
kiemelkedve kormányzati tényezővé vált. 
A gazdatársadalom mozgolódásán gazda­
közvélemény kijegeczesedése biztos tám­
pontot nyújtott a földmivelési kormány 
vezetőjének, hogy a mezőgazdaság ér­
dekében necsak tiszteletteljes véleményt 
koczkáztasson akormánytanácsban, hanem 
ép hivatkozással a mögötte álló közvéle­
ményre követelésekkel álljon elő.

A földmivelés ügyét reá termett kezek 
gondozzák a kormányban. Nincs nap, 
amelyen az elismerés egy újabb pálma­
ágával ne adózna a magyar gazdatár­
sadalom szeretett miniszterének.

A elismerés eme spontán és gya­
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expoziturája a börze és a Lloyd-társaság 
képében.

E két testület működése elég tápot 
nyújt a gazdatársadalom érdeklődésének 
ébrentartására.

A gazdatársadalom akcziőjjas az erre 
támaszkodó földmivelési miniszter műkö­
dése megszülte a börzekörök reakczióját. 
Liberális reakczió. Fából készült vashid. 
Pedig azzal állunk szemben. A börzei 
liberalizmus megsokalta azt a gondos­
ságot, amelylyel a földmivelési "miniszter 
s hallgatólagosan a magyar kormány a 
mezőgazdasági érdekeket környezi s az 
uj kormányirányzatnak hivatalos köz­
lönye a „P. L.“ utján a leghatározottabb 
formában hadat üzen.

Mert ami Magyarországon a magyar 
mezőgazdasági érdekek istápolása czél-' 
jáből történik, az több, mint amennyit 
a merkantilizmus megbirhatna sőt — 
eltűrhetne.

Keserű leszámolással fenyegeti meg 
a „P. L." már nemcsak Darányit, de 
magát a kormányt és a szabadelvű 
pártot.

Hogy a „P. L.“ tehetetlen dühében 
mily politikai demonstrácziő árnyékát 
veti előre e nyilatkozatával, az nem 
reánk tartozik, de szükséges reámutat­
nunk arra a működésre, mely a mer­
kantilizmust eddigi leplezett ragadozói 
szerepéből a szakítás nyílt terére, a kor­
mányzat által követett eddigi agrárpoli­
tika elitélésére ragadta s a jogosult 
agrártörekvéseknek hadat üzenni késztette.

Szabadjon előre bocsájtani, hogy a 
párisi kongresszusi pohárköszöntö egy 
balul választott alkalom volt a liberális 
merkantil-reakczió zászlajának kitűzésére.

Ennek az ártatlan alkalomnak üstö­
kénél fogva merkantiíis botránynyá való 
előrángatása súlyos taktikai hiba volt s 
a laikus előtt is nyilvánvalóvá lett, hogy 
a merkantiíis tábor csak alkalmat kere­
seti a kötözködésre

savai űzött gabonauzsora ezreket tett 
koldussá, hajléktalanná, majd földön
futóvá.

Darányi-é az érdem, hogy a bajt 
felismerte, gyökeres kiirtásáról meg­
felelő kormányintézkedésekkel gondos­
kodott.

Van-e gazda, van-e tisztességes 
magyar ember, aki nem hálával emlé­
kezne meg e tettéről ?

A Felvidék magyar érzelmű ruthén 
népe a gazdasági tönk szélére jutott s 
mindnagyobb mérvet öltött az uj hazát 
keresők száma.

Darányié az érdem, hogy e jóravalö 
nép kiszipolyozásának a ruthén-akczió 
megindításával gátat vetett, hogy Magyar- 
ország e vidékére megelégedést, ren­
dezett mezőgazdasági kulturális viszo­
nyokat varázsolt, az övé az érdem, hogy 
ez akcziő mind szélesebb mederben halad.

Van- e magyar ember, akinek szive 
ne igaz örömmel telnék el ezen ered­
mény felett ?

Ah ! de vannak a kormánynak kö­
zös bűnei is.

Itt van az őrlési engedély például. 
A magyar kormány engedett az osztrák 
kormány követelésének s az őrlési enge­
dély f. évi julius 1 -ével megszűnt. Nyu­
godjék békében. Azok az ártatlan hazu- 
dozások, amelylyel a magyar gazda

Van-e gazda, van-e tisztességes 
egyén, aki a tisztességtelen verseny ki­
küszöbölését s a gyengébb védelmet a 
kereskedelem szabadabb határain belül 
is íie látná szívesen ?

A gyengébb védelme! Igen, nunc 
venio ad fortissimum! Az uj kormány 
nemcsak elvben, de tettekben is hive a 
szövetkezeti eszmének.

A széles e hazában örvendetesen 
megindult szövetkezeti mozgalom minden 
ága gyöngéd támogató karokra talál a 
kormányzatnál.

A gazdasági újjáalakulás korszakát 
éljük. Meg kell értenünk az uj kor 
szellemét, mely a tömeges együtt műkö­
désre int, vagy mint már annyiunknak 
csak vándorbot marad örökül.

A szövetkezés eszméje és hatása 
az, amely a haza rögének szeretetét 
visszavárázsolja a kétséges szivekbe, amely 
uj erőt önt a lankadó karokba, amely 
uj reménynyel tölti a jövőt.

A szövetkezés áldásai fogják meg­
szüntetni a társadalmi bajokat, a növe­
kedő általános jólét kicsavarja a vándor- 
botot a most pusztuló osztályok kezéből, 
hogy azokéba nyomja, akik a mai gazda­
sági és társadalmi bajok okai s akik 
alól a szövetkezés térfoglalásával kisiklik 
a talaj.

Van-e magyar ember, aki a szere­
tett haza gazdasági felvirulását ne akarná 
s van-e ennek hathatósabb, biztosabb 
és modernebb eszköze, mint a szövet­
kezés ?

És ha nincs oly gazda, nincs oly 
tisztességes egyén s nincs oly hazafi 
széles e hazában, aki a kormány fel­
sorolt működési irányát ne helyeselné, 
vájjon hol veszi magának egy önző, 
szükkörü érdekcsoport azt a merészsé­
get, hogy egv a tisztesség politikáját 
valló kormánynak, de magának a gazda­
közönségnek is hadat üzenjen, azt meg­
fenyegesse ?

Vagy tán nem is a merészség, de 
a naivság számlájára irandó-e inkább e 
fellépés ?

Óh! a naivság máza rég lekopott ez 
urakról, ök jól tudják mit cselekesznek. 
Sokkal rövidebb az idő, hogysem a
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megüzenésére.

A merkantilig sérelmek sokkal zsebbe- 
vágóbbak, mint semhogy azok gyöke­
rét egy udvariassági pohárköszöntö szel­
lemes formáiban keressük.

Öntsünk csak tiszta bort a pohárba. 
De nem az Engel-ékéből. íme az első 
sérelem. A borhamisítók kérlelhetlen 
üldözése. Még most is nem egy kamarai 
jelentés jajdul fel a hamisítás arany 
napjai elmúlta felett. Az Engelek egész 
raja sírja vissza a zsebelés e kényelmes 
módját, amelynek révén ment tönkre 
a magyar bor hírneve s pusztult el a 
nagy költséggel betelepített szőlő birtokosa.

Darányié az érdem, hogy a borpan­
csolás többé büntetlenül nem űzhető, 
az ö érdeme, hogy bűnös utón szerzett 
milliókra reásüttetett a szégyen bélyege.

Van-e gazda, van-e tisztességes 
ember, aki ezért reá követ vet?

Majd kitudódik, hogy az Alföld 
legtermékenyebb vidékeinek dolgos, szor­
galmas népét egy titkos kéz sorvasztja.

sasa-, ^iíteSImm,
fíiÉMHiSiillSIwmm
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Rovatvezető: Kovács? Béta.

térülne az állam többletkiadása a bizott­
ságok szaporítása czimén, kedvet kapna a 
kisgazda is. a szebb jobb anyag előállításán 
való törekvéshez, nyerne egyaránt mind a két 
fél s ezáltal közgazdaságilag is óriási előny 
háramlana az országra!

Vegye kezébe az országos gazdasági egye­
sület e fontos ügyet, hisz csak ö lehet hivatva 
arra, hogy gazdáink érdekeit e téren is támo­
gassa, az ő szava messze e’bat, tegye meg­
fontolás és megvitatás tárgyává, hogy az üd­
vös agrárius törekvésekben, melyeket napról- 
napra kifejt, nem ez lenne az utolsó fontosságú 
eredmény, ha a Nagymélió’águ minisztérium 
lótenyésztésünk emelésére gazdáink ezen régi 
óhaját megvalósítaná. Mert csakis igy lehetne 
lőtenvésztésünket jövedelmezővé tenni, csakis 
igy lehetne a lovak értékesítése körül való 
nehézségeket egyszer s mindenkorra meg­
szüntetni s csakis i.y térülne közvetve vissza 
az állam rengeteg pénzáldozata a lótenyésztés 
emelésére tenyészcsődörök vásárlásáért kiadott 
összeg, igv lenne jóakarata is egész ered­
mény ü. * Pfeiffer Iiimn.

lovat, a mit igy fele áron kénytelen eladni! 
mért hisz ez igen ritka esetben fordulhat elő. 
Én részemről mindenkor alá Írnék ilyen 
okmányt és szívesen vállalnék abban magamra 
nézve kötelezettséget, ha évente eladásra 
kerülő csikóimért, természetesen csak, amelyek 
katonai czélokra megfelelők 600—650 K 
átlagos art elérhetnek. Mennyivel szívesebben 
karolnák fe! gazdáink a lótenyésztést! mig 
igy? nagyon sokan felhagytak avval, az érté­
kesítés körüli nehézségek miatt.

Hogy is fizethetné ki magát a jelen 
körülmények között a lótenyésztés, a midőn 
csak elvétve kapunk egy 4 éves korrekt 
csikóért 400— 500 K.-át, leginkább csak 400 
K. körül variál az elért átlagos eredmény. Ha 
a tenyésztő 400 K. kap 4 éves csikójáért, 
akkor visszatérül egy napi tartásért nem 
egészen 28 L, ha 500 koronáért sikerült eladnia, 
akkor egy napi tartás dija 34 f.-rei van meg­
fizetve. Számítom a csikó tartását első napos 
korától fogva mert a födöztetési költséget, esetleg 
meddőn maradt vagy elvetélt kanczákat, azok 
bővebb takarmányozását e czimen, a használat 
csökkenő.-él a vemhesség időszakában különö­
sen az ellés körüli időben stb. nem vettem 
figyelembe. Megjegyzem, hogy itt a kistenyész- 
tőkröl van szó, mert a nagyobb és hírneves 
uradalmak többet is kapnak egy csikóért 500 
koronánál, de annak a tartusa is költségesebb, 
amit egy kistenyésztő, már csak viszonyainál 
fogva sem utánozhat, ntm is számítva mtelli- 
gencziájának hiányát.

Hogy az államnak milyen nagy kára van 
a lókereskedők által liferált lovakon, az is köny- 
nyen elképzelhető, ha a lókereskedők egyes 
csalárd fogásait ismerjük és figyelembe vesz- 
szük. Hogy többet ne emlitsek, csak a ló 
korát hozom fel például, itt is tág tér nyílik 
a kupeczkedésre és csalásra, amelytől a ha­
szon fejében nem riadnak vissza, mert „hisz 
az állammal szemben ezt megengedhetik ma­
guknak inkább, mint az egyesekkel szemben, 
az államnak van pénze, hadd fizessen*1.

Tudniillik megveszi a kereskedő a jól 
fejlett, de még nem „vásárérett“ 3 éves 
csikókat a kistenyésztőktöl olcsó pénzért 
azon a czimen, hogy a csikótetepre vásárol; 
pedig dehogy oda veszi, hanem a sajá béreit 
legelőjére, csikótelepére“ viszi azokat, hogy 
olt egv kis „kikészitési eljárásnak“ vesse alá. 
Ugyanis azt a két metszőfogát, amit csak 4 
éves korában váltana ki a természet és ió- 
fogtan törvényei szerint, egy kis harapófogó­

gazdasági növénytan
Imire*«: Messy «jmlfc

Védekezés a körte és az alma 
varasbetegsége ellen.

A körte és az alma varasbetegsége ellen, 
mit a Fusicladium pyrinum, illetve a Fusi- 
dadmm dendriticum nevű gomba okoz. két­
féleképpen védekezhetünk, írja Beüair*) Az 
első mód abban áll, hogy a körte- és az 
almafák összes részeit bepermetezzük bordói 
lével, mi által megakadályozzuk, hogy a be­
tegséget okozó gombák a fákon fejlődhesse­
nek, mert a bordói lé mérge a Fusicladium 
gombáknak. A második mód abban áll, hogy 
megakadályozzuk miként a gyümölcsre a kör­
nyező levegőből viz csapódhassák le; víz nél­
kül a sióban forgó paraziták nem fejlődhetnek 
s igy, ha meggátoltuk, hogy a gyümölcsre víz 
csapódjék le, ezzel egyszersmind megmentettük 
a gyümölcsöt a betegségtől. Ezt elérhetjük 
akként, ha a körte vagy az alma gyümölcsét 
növekedésének egész ideje alatt zacskóban 
tartjuk.

Habár a bordói lé alkalmazásának van­
nak előnyei, a bordói lével való védekezés 
nem tekinthető radikális módszernek, mert 
mindig akadnak a betegségnek olyan csirái, a 
melyekhez nem jut el a bordói lé. Különösen 
akkor áll az az eset be, ha a bordói lével 
csak kora tavaszszal védekezünk, a mi pedig 
sokan megtesznek, mert a gyümölcsre, melyet 
igen gyakran hamozatianul szoktak elfogyasz­
tani, nem szívesen permetezik rá a bordói lét.

A mi a gyümölcsnek zacskókban való 
védelmezését illeti, ennek az eljárásnak a 
sikere egyrészt biztos, másrészt e védekezés­
mód olcsó és nem jár semmiféle káros követ­
kezményekkel, feltéve, hogy azt ügyesen hajt­
juk végre, kerülve minden olyan dolgot, ami 
a zacskókba zárt gyümölcsöt tenyészetében, 
továbbfejlődésében hátráltatná.

Lilié ben, tanulmányi kertében végrehaj­
tott kísérleteiből, Saint-Léger megállapította, 
hogy a bezacskózáshoz legjobb febér vagy 
világosszinü papírzacskókat használni, melyek­
nek szagtalanoknak és oly tartósaknak kell 
lenniök, hogy egy évadon át az időjárás vi­
szontagságait kibírják.

Mihelyt a körte vagy az alma a diónagy­
ságot elérte, behelyezendő a zacskóba, mely­
nek széleit összeráoczoljuk s vékony drót 
segélyével a gyümölcs nyeléhez erősítjük.

*) Lásd a ,Revue Horticole" f. é. 11- számában 
az „Ensachement des fruits contre la taveiure“ czimü
czikket.

íMlé
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A meddig a gyümölcs benn van a zacskó­
ban, addig a varasbetegség meg nem támad­
hatja, mert a Fusicladium-gombák szaporodó 
testecskéi a zacskóval védett gyümölcsön nem

“ « ^ounuuu IIagyún gy uijiuiusüí on
a gombák csírázásához szükséges viz, eső 
vagy harmat alakjában leverődik.

Benn is kell hagyni a körtét és az al­
mát a zacskókban a meddig csak ez lehet­
séges. Ne is szedjük ki előbb azokat a zacs­
kókból mint egy vagy legfeljebb két héttel a 
leszüreteiés előtt. Ha a kiszabadítás ideje el- 
érkezett, ha csak lehet, végezzük e munkát 
borús időben, nehogy a hirtelen átmenet meg­
ártson a gyümölcsnek. A kiszabadított gyü- 
mö'csök sápadtszinüek, azaz zöldessárgák, 
mint egyátaljában az olyan zöld növényi ré­
szek szoktak lenni, a melyek gyengített fény­
nél fejlődnek: ez a sápadt szin azonban, mely 
egyenletesen terül el a gyümölcs héján s a 
melyet nem szennyez be semmi folt, csak 
tetszetőssé teszi azt. Hát ha azután a levegőre 
jutott sárga gyümölcsre a nap pírját ráleheli 1 
akkor igazán tökéletes, épp oly jóízű, mint 
szép és étvágygerjesz'ő gyümölcsökben gyö­
nyörködhetünk.

Különösen a téli esperes, & Saint Germain, 
f -Oíel vajkörie, továbbá a Bergamolte Esperen 
körtefajták valamint a CalvUfe-almák azok a 
melyeket mivel varasodásban a legtöbbet szen­
vednek, szükséges zacskók segélyével meg­
véd elmezni. De azért újabban a bezacskőzást 
ki < rjesztik az olyan fajtákra is, a melyeket a 
varasbetegség rendszerint nem szokott ugvan 
megtámadni, de a melyek színét akarják ezzel 
az eljárással megszépíteni. így az Olivier de 
S'rres körtefajta gyümölcse a zacskóban el­
veszti csúnya fakó színét és szép élénk sárga- 
szinü. csábítóbb lesz.

Sokén attól tartanak, hogy a zacskókba 
dugott gyümölcsök kicsinyek maradnak.

Igen, kicsinyek maradnak akkor, ha vala 
kinek az a szerencsétlen gondolata támad 
hogy a gyümölcsök melletti leveleket, melyek 
a bezacskőzást akadályozzák, leszedi vagy 
pedig bedugja a zacskóba a leveleket is.

Éppen a gyümölcsöt környező levelek 
azoi, a melyek munkájától függ a gyümölcs 
növekedése, miért is a levelek elkerülhetlenül 
szükségesek a gyümölcs továbbfejlődésére s 
szükséges az is, hogy a levelek kitéve a nap 
fényének akadálytalanul működhessenek. Ezek 
a levelek azok, a melyek a napfény behatása 
alatt a nyers tápanyagokat feldolgozzák, czukrot 
és fehémyét s egjéb a gyümölcs kifejlődésére 
szükséges anyagokat készítenek. Letépni vagy 
bezárni a leveleket tehát annyi, mint meg­
akadályozni a szomszédságukban levő gyü- 
mö'csöb normális kifejlődését.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Dr, Hntyra Ferenci.

A magyar sertések kedvező 
értékesítésének megszorítása 

Ausztriában.
Sertéstenyésztésünk, mely a sertésvész 

ural gás a következtében évek óta sokat szen­
vedett, újabb fejlődését gátló akadályokkal 
küzd. mivel hazai egészséges, késre érett 
sertéseink értékesítése elé mindinkább több 
nehézség gördül.

A vész uralgása első éveiben a német­
országi határok teljes elzárása következtében 
az országot ért kárt kiegyenlítődött olyképen 
hogy a sertésvész tömegesen szedte áldozatait 
úgy* hogy levágásra alkalmas hízott sertéseb­
ben tulajdonképen hiány volt, ez okból a 
megmaradt és felhizlalt állomány értékesítése 
éveken keresztül tartott árakon történt.

Részben a németországi kivitel teljes 
hiánya, részben a sertésvésznek enyhébb le­
folyása az oka, hogy hazai sertésállományunk 
számbelileg ismét megszaporodott és a meg­
növekedett kínálat a sertésáraknak lassú, de 
fokozatos esését vonta maga után.

Ezidőszerint a belföldi fogyasztó piaczok 
örvendetesen növekvő szükségletén felül serté­
seink értékesítésénél még az ausztriai fogyasztó 
piaczok állanak, — bizonyos feltételek mellett, 
rendelkezésre.

Ezek között legnagyobb jelentőséggel 
bécs piacza bir, mivel ennek heti szükséglete 
magyar sertésekben átlagban 6000 drb, úgy 
hogy évenkint 300,000 drb sertést ott értéke­
síthetünk.

Az Ausztriával kötött és 1899. év szep­
tember hó 23-án életbeléptetett állatforgalmi 
megegyezés szerint Ausztriába és ezzel a 
bécsi piaczra Magyarország egész területé­
ről sertések szabadon szállíthat ók, feltéve, 
hogy a származási hely és közvetlen kör­
nyéke ragadós állatbetegségtől mentes volt. A 
ragadós betegségtől fertőzött és az ezzel 
határos községek sertésállománya is értékesít­
hető volt Ausztriában azon feltétel mellett 
hogy az elszállításhoz az osztrák cs. bir! 
kormánynak külön engedélye előzetesen kiké­
rendő. Ezen szállítási engedélyek rövid idő 
alatt voltak elnyerhetők úgy, hogy a bécsi 
sertésvásárok magyarországi származású sertés- 
felhajtásának felerésze igen gyakran külön 
engedélyek alapján felszáliitott sertésekből 
állott.

Ezen körülmény a sertésvésznek nagy 
területi elterjedésén kívül abból magyarázható 
hogy főleg azok a sertésgazdag vidékek álla! 
nak zár alatt, a honnan a sertésforgalom 
Ausztria felé állandó.

Az állatforgalmi egyezménynek méltányos 
kezelése lehetővé tette, hogy a zár alatt álló 
sertésmennyiségek is, a sertésárak alakulására 
döntő befolyással biró bécsi piaczon a 
vásári forgalomban szabad adás-vétel tárgvát 
képezzék. 1

Az osztrák cs. kir. belügyminiszternek 
egy folyo év augusztus hó 3-án kibocsátott 
rendelte ezen, hazai gazdaközönségre előnyös 
helyzetnek véget vet a magyarországi sertés- 
forgalmat ismét lényeges korlátozásoknak 
veti alá.

A kérdéses rendelet szerint a fertőzött 
és forgalmi korlátozás alatt álló területek 
sertésállományának értékesítése a „Produktio- 
GeseUschaft der Wiener Fleischselcher“ vágó- 
hidján a jövőben szintén külön kikérendő 
engedélyek alapján szabad.

A veszély megértésére, amely ezen lát­
szólag kedvezményt magában foglaló rendel­
kezésből a magyar termelők özönségre háramlik 
legyen szabad a többször említett újabb 
állategészségügyi egyezmény előtti időkben 
fennállott helyzetre visszapillantást vetni.

Az újabb egyezmény előtti időkben a 
ragadós sertésbetegségtől fertőzött községek 
sertései a szabad vásári forgalomból ki voltak 
zárva és ezek vészmentes udvaraiban elhelye­
zett állomány értékesithetésére a „Produktio- 
Gesellschaft és néhány nagyobb bécsi hentes 
vágóhidjai voltak kijelölve.

Ellenben a fertőzött községgel határos 
vészmentes helyekről származó sertések a 
szabad vásárra voltak felbajhatók.

Ezes szerint kivételes intézkedés csakis 
a tényleg fertőzött területek állománya ellen 
volt érvényben*) és ezeknek értékesítése 
aráüytalanul kedvezőtlenebb viszonyok között 
volt csak lehetséges.

Az ilyen szabad forgalomból kizárt állo-

„Produkiio Ge-

} Az egyezmény előtti időben az osztrák 
h=r°m Ped‘e ”B®Ps,ak a belügyminisztérium,

et.tő! es egymástól függetlenül az egyes hely­
tartóságok is többnyire egész vármegyékkel, tehát 
íoítfl °em fertőzött területekkel szemben is érvénye­
sítettek forgalmi korlátozásokat.

mányok legnagyobb vevője a 
selschaft* szövetkezet volt.

A szövetkezet kiváltságos helyzetét ter­
mészetszerűen saját részvényesei anyagi érde­
keinek előmozdítására használta fel és a szo­
rult helyzetben volt termelő jogos, érdekeivel 
mit sem törődött A fertőzött területeken álló 
állományokért a bécsi vásári áraknál 4—6 
koronával olcsóbb árakat ajánlott fel és e mellett 
az üzletek kötése jobbára írásos kötleveiek 
vagy lelketlen közvetítők utján történt rend­
szerint olyformán, hogy a kikötött súlyra, 
minőségre vonatkozó megállapodásokat az" el­
adó kellően be nem tarthatta, vagy erre nézve 
szakértelme nem is volt elegendő az áruját a 
szövetkezet bécsi vágóbidjára felszántván : 
ott jóhiszeműségét felhasználván, az átvétel 
elé újabb nehézségeket gördítettek, amelyekből 
kényszerhelyzet tudatában csak a felajánlott, 
természetszerűen kedvezőtlenebb újabb ár­
megállapodás elfogadása árán tudott szaba­
dulni.

A sertéshizlaló gazdaközönség előtt jól 
ismert ezen napirenden volt visszaélések meg- 
gátlására még az ugyanazon kiváltságokkal 
bírt néhány kisebb hentes sem bizonyult al­
kalmasnak, mivel ezek szükséglete jelentékte- 
len volt és ezek a nagy tőkével és kiterjedt 
üzleti összeköttetéssel biró szövetkezettel 
eredményenyesen nem versenyezhettek,

A szövetkezet által élvezett konczesszió 
folyamodványa volt, hogy a magyarországi 
szabad területek részére rendelkezésre állott 
cseh- és morvaországi nagyobb fogyasztó 
piaczokat a bécsi jegyzett áraknál mérsékel­
tebben megállapított hús- és zsirárukkal árasz­
totta el, úgy, hogy a magyar éiősertésekkel 
ezen piaczokon eredményesen versenyezhetett, 
miáltal élősertéskivitelünk a szabad területekről 
is lényegesen apadt.

Az újabb egyezmény életbeléptetésével a 
„Productio Gesellschaft* által add g élvezett 
kiválságos helyzet is megszűnt.

Habár az uj egyezmény szerint a fellé­
pett sertésvész következtében — a szomszé­
dos községek forgalmának korlátozása miatt 
— nagyobb területek állománya rekesztetik 
ki a szabad forgalomból, a szövetkezet nem 
prosperálhatott, mivel az adott külön engedé­
lyek mellett ezen sertések is a szabad vásári 
forgalomba jutottak, ahol az áralakulás a szö­
vetkezettől nem függő tényezők hatása alatt 
következik be.

A közlemény elején említett újabb osz­
trák belügyminiszteri rendelet a szövetkezet­
nek már előbb birt kiváltságát visszaadja, 
amennyiben a szabad vásári forgalomba nem 
bocsátott magyarországi sertések értékesí­
tését kizárólag a nevezett szövetkezetekre ru­
házza át.

Amennyiben jelenleg 58 megyei és 7 
városi törvényhatóság 1233 fertőzött és ezen-

^036 ezekkel határos, azaz összesen 
-w69 községe áll zár, illetőleg forgalmi korlá- 
tozás alatt, amelyek sertésállománya amennyi­
ben ezeknek a bécsi vásári felhajtáshoz szük­
séges engedélyt nem sikerül kinyerni — a 
„Produktio-Gesellschafü1 vágóbidjára vannak 
utalva és ezzel birtokosainknak anyagi érde­
kei a szövetkezetnek kiszolgáltatva.

Az osztrák belügyminiszternek ezen 
érdekeinkre sérelmes rendelkezése az állat- 
forgalmi megegyezés 9. pontjában foglaltak 
alapján történt, mely a másik állam kormá­
nyának jogot ad arra, hogy a fertőzött köz- 
igazgatási kerületekből a fogékony állatnemek
koríátozhaíj?18!eneSen megtiIthatÍa’ Metőleg

Addig is mig a lezárt területek, sertés- 
aii ományának forgalmaz tatásához szükséges 
külön engedélyek kérdése más módon végleges 
rendezést nem nyer, a gazdaközönségnek 
teiaüata, hogy anyagi érdekeit, a monopóliumot 
elvező osztrák szövetkezetnek védtelenül ki ne 
szolgáltassa.
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! t(^i a legjobbakat várjuk. Egy év alatt teljesen 
I elkészül.

Ez lesz az első mezőgazdasági szobormű 
Magyarországban; mely jelentőségre nézve 
nagy értékű ieend, habár méretei nem is lesz­
nek különösen imponálók. —y.

Továbbá mily értékben lehet a züidcsala- 
mádét vagy a zöldbükköny takarmányt méter- 
mázsánként számítani. 6. D.

363. kérdés. Évenként előfordul bárá­
nyaim között augusztus-szeptember hóban, a 
belekben összecsomósodott szőrféreg következ­
tében nagymennyiségű elhullás, ezideig sok 
mindenféle orvoslást próbáltam, de a bajt 
meg nem szüntette, minek tulajdonítható ezen 
baj'? és mivel lehetne eredményesen gvógyitni ?

I. A .
364. kérdés. Becses lapjuk 59—60. száma

szerint a tehenet el lés után meg kell fejni. 
Több orvostól hallottam már, hogy a borjúnak 
épen az első, u. n. fecstejre nagy szüksége 
van. Kérek felvilágosítást. Sch. D.

365. kérdés. Szeptember 15-én veszek 
át egy bérletet, az őszi vetési és szántási 
munkálatokhoz úgy lovaknak, mint szarvas- 
marháknak nem áll semminemű más takar­

mány rendelkezésére mint ezu- 
korrépaszelet és buzapolyva. Kér-

mm dem, hogy ily gyenge takar-
1HBBB mány elegendő-e az erős munkát
^MhB végzendő igásjőszágnak, hogyan
BBB etessem a lovakkal és hogyan a
|BBB szarvasmarhákkal, hány kgramm
H| szükséges naponként és darabon-
^BHK ként és végre hogyan kell a
^HhsB czukkorrépaszetetet levermelni.
HE F-B
BKBnB 366. kérdés. Mi az oka
|^BB annak, hogy a dr. Horváth-féle
BjBB laboratóriumból rendelt védőojtö-
Bin anyaggal eszközölt ojtást kifogá-

solja 8 főálíatorvos olyannyira, 
hogy a helybeli állatorvos ellen 

g^BB fegyelmi eljárást indít, mert ily
BBS anyagot használt; ami pedig az
HB; áljattuiajdonos határozott és egye-
■HBB nes kívánságára történt. Ez inté-

zettől két Ízben hozattam ojtó- 
anyagot juhra és szarvasmarhára 

|HB (antrax ellenit); az anyaggal na-
SBfcl gyón megvagyok elégedve. Meg
BSB| van-e engedve a védőojtóanyag
HB termelése az intézetnek és ha
^■■B meg van (az intézet ezt állítja),
BSB miért gördítenek nehézséget hasz-
BB nálata elé, mert olcsóbb (bár jó)
^^H anyaghoz jutna a gazda ?
HM Tab. L. Zs.
M 367. kérdés. 3200 kát. hol-
H| / das erdőt irtás alá vevőn, több 
B^H éven át az irtok felesen bírják a
BH kiirtott területet. Miután jelen
BBB évben már mintegy 2000 mm.

szalma áll rendelkezésre s ezen 
BBB mennyiség minden évben foko-
B| zatosan növekedik s tekintette!
BpB aria, hogy ezen feles gazdálko-

dásból kifolyólag igás és h aszón- 
1'.’.# állatot nem tartok

LEVÉLSZEKRÉNY

Kérdés.
361. kérdés. Jogosítva vagyok-e a 3 évre 

előre eladott bírkabőröket, melyek mindig 
július hóban lesznek átadva, az átadás előtt 
megnyiratni, szerződésem ez irányban - semmi 
intézkedést nem tartalmaz?

Pity. K. K.

s így sem
- 5,~4 ‘’B almozásra, sem takarmányozásra 

fel nem használhatom, tisztelettel 
f.rdulok gazdatársaimhoz, hogy 
ezen nagy mennyiségű szalmát 
hogyan lehetne értékesíteni?

Lehetne-e, illetve kifizetné e magát ezen 
szalmát összesajtolva valamely közeli városba 
vasúton beszállítani s ott értékesíteni? Vagy 
esetleg akadna-e vállalkozó, ki azt a hely­
színen is átvenné ? H. H.

A Festetits-szobor tervezőtc-

362. kérdés. Mennyi zöidcsaiamádét 
vagy zöldbükkönyt fogyaszt el egy pár közép­
nehéz igásökör egy 24 órában 3-szor etetve, 
szántást végez, tehát munkában. Továbbá 
mennyi száraz bükkönyszénát fogyaszt el 
ugyan a fentjelzett idő alatt a jelzett munkában.

Mennyi szárított szénát vagy bükkönyt 
fogyaszt el egy pár igásló munkában abrak 
mellett egy 24 órában.

Megjegyzem, hogy az ökrök úgy zöld­
takarmányt mint száraztakarmányt ab libitum 
kapnak, a kezelésem alatt álló gazdaság 
leendő bérlőjének jószága, mely jószág már 
itt van a birtokon a szántást végezni, de 
ezen jószág által elfogyasztott takarmány a 
bérlőnek fel lesz számítva, tehát ezen ki­
számításhoz van szükségem az adatokra.

Felelet,
Előre eladott birkabőrök nyírási joga.

{Felelet a 361. Kérdésre.) Minthogy a szállítási 
kötelezettség csupán a bőrökre s nem egyszer­
smind a gyapjúra vonatkozik, mely utóbbi 
külön értékesítés tárgyát szokta képezni és így 
nem tekinthető a bőr tartozékának: nézetünk 
szerint a dögbőröket jogában áll átadás előtt 
megnyiratni. Dr. Sz.

E czélból legczélszerübb volna, ha az 
állattulajdonosok csak a „ProduWo-Gesell­
schaft“ vágóbidjára történő szállításra érvényes 
engedélyt nem vennék igénybe, hanem a 
szabad bécsi sertésvásárbói kizárt állományuk 
értékesítését a belföldi, jelesül a budapesti 
konzervvásáron végeznék.

Ha a bécsi sertés vásár és a bécsi vágó­
hídi szövetkezet kínálattal nincsen fölhalmozva, 
a sertésárak alakulását nagyjában szabályozó 
bécsi piacz tartott árakat fog jegyezni és így a 
gazda közönség nem fogja kisebb árban érté­
kesíteni áruját, ha a budapesti piaezot töme­
gesebben keresi is fel annál kevésbé, mivel a 
szab ad vásári forgalomban a sertésárak kevésbé 
a kínálat mint inkább a kereslet mérve 
szerint alakulnak és ez utóbbi a szalonna és 
zsir általános világpiaczi áraitól függ.

A javasolt intézkedéssel a termelő a 
kényszereladás hátrányait elkerülheti, a biztos 
károsodás elől magát megóvhatja 
és ezenfelül a budapesti sertés­
vásár forgalmát növelvén és a 
piacz izmosodását előmozdítván, 
saját érdekeinek hathatósabb vé­
delme mellett, egyúttal a közel­
múltban sokat hangoztatott hazai 
iparpártolás eszméjének tesz ki­
váló szolgálatot, melynek segélyé­
vel ez utóbbi rövid idő alatt meg­
valósítható volna.

Mezt-ij Béla.

Festetits György gróf 
szobra.

Képpel. —

Hirt adtunk már arról, hogy 
a Festetits szobor-bizottság Strobl 
szobormüvésznek adott megbízást 
a Festetits György gróf emléké­
nek emelendő szobormű elkészí­
tésére. A szobormű tervezete kicsi­
ben már elkészült, azt a bizott­
ságnak alkalma volt megszemlélni 
s e vázlat tökéletesen megfelel­
vén a bizottság igényeinek,

Stroblnak megadta a végleges 
megbízást, hogy az emlékművet 
a bemutatott tervezetnek meg­
felelően készítse el.

A szobor tervezetét sietünk 
olvasóinknak képben bemutatni.
Ezt a tervezetet, melyet fény­
képünk örökít meg, Strobl veze­
tése alatt, annak tehetséges tanít­
ványa : Lukácsy Lajos készítette s 
ugyancsak ő reá vár a kivitel 
munkája is. Az egyszerű, de 
Ízléses emlékművet a Festetits 
gróf alakja uralja, a Festetits 
alakbaöntésénél, a művész az 
OMGEf. nagy üléstermében felfüg­
gesztett Barabás-féle festményhez 
alkalmazkodott, mely a Georgikon 
alapítójának egyik legtökéletesebb 
megörökítése. Egy batásvadászat 
nélkül, nemes egyszerűségben 
megalkotott magyar férfi alakja ez, aki lát­
hatólag messzeható tervét szövi; korszakalkotó 
eszméjének különleges kifejezésre juttatására 
azonban nem törekedett a művész és maga a 
bizottság is úgy gondolkozott, hogy Festetits 
alakjának a mezőgazdasági teimesztés látható 
jeleivel való közvetlen kapcsolatba hozása 
nem kivihető, mert a Festetits alkotásának 
hatása sokkal általánosabb értékű, semhogy 
valamely mezőgazdaságot jelképező eszköz 
kellően kifejezhetné életének nagybecsű mo­
mentumait. így egészen alárendelt jelentőség 
jut azoknak a szobortest két oldalán elhelye­
zett alakoknak, amelyek a mezőgazdasági 
életet szimbolizálják; egyik oldalon kévétkőtö, 
másikon kaszát lof ácsoló angyalkák. A modell 
hatása igen kedvező volt, úgy, hogy a szobor-
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Jarmosökrök és lovakkal naponta 
etethető szálastakarmány mennyisége. (Fele­
let a 362. sz. kérdésre.) A jármosökör 500 kg. 
élősúlyra legföljebb 17 5 kg, szárazanyagot 
képes naponta fölvenni. Ha tehát heverő vagy 
munkát végző ökrökkel annyi zöldtakarmányt 
vagy szénát etetünk, amennyit megtudnak enni, 
akkor föltéve, hogy az evéshez elegendő 
idejük van, addig fognak enni, mig a takar­
mányával mintegy 17*5 kg. szárazanyagot 
vettek föl. Ez tudva csak a takarmány száraz­
anyagtartalmát kell ismernünk, hogy kiszámít­
hassuk, mennyit képesek az állatok belőle 
naponkint fogyasztani.

Miután úgy a csalamádé, valamint a 
zöld zabosbükköny és átlag mintegy 17°/o 
szárazanyagot tartalmaz, körülbelül 100 kg.-ot 
fogyaszthat belőlük az 500 kg. élösulylyal bíró 
ökör naponta és pedig tekintet nélkül arra, 
hogy dolgozik-e vagy hever, mert az ökör 
tápfelrevöképessége mindkét esetben egyenlő. 
Ugyanigy számíthatjuk ki a száraz zabos- 
bükkönyből maximálisan fogyasztható mennyi­
séget is azon esetben, ha az ökör .nem kap 
más takarmányt. Ugyanis a szárazbükköny 
átlag .mintegy 84° 'o szárazanyagot tartalmaz, 
ha tehát az 500 kg. élösulylyal birő ökör 
20—21 kg.-ot fogyaszt belőle, akkor torkig 
van vele.

De a zöldtakarmányra vonatkozólag meg 
kell jegyeznünk, hogy mi csak átlagszámokat 
használhatunk, pedig ugyanazon zöldtakarmány 
szárazanyagtartaima nagyon változik a növény 
fejlődési foka, a taiaj nedvessége, az időjárás 
esős vagy száraz volta stb. szerint, úgy hogy 
pl. a csalamádé szárazanyagtartalma 10'5^-23-3 
százalék között ingadozhat, minélfogva az 
500 kg. élősúlyra naponkint fogyasztható 
mennyiség is 170—75 kg. között változhat.

Az igáslovak naponkint! széna vagy 
zabbosbükkönyszükséglete 3—8 kg. között vál­
tozhat, ha elegendő abrakot, szalmát is kapnak. 
Igáslovakkai különben 500 kg. élősúlyra csak 
mintegy 12—13 kg. szárazanyagot etethetünk 
naponta, mert gyomruk kisebb mint az ökröké, 
ha tehát tudjuk, hogy mennyi szárazanyagot 
kapnak a lovak az abrakkal és szalmával, 
akkor könnyen kiszámíthatjuk azt is, hogy 
mennyi szénát keli nekik még adnunk, hogy 
jóllakjanak. Tegyük pl. föl, hogy egy 500 kg.-os 
ló nehéz munkaidőben 4 kg. zabot és 3 kg. 
szalmát vagy poiyvát kap naponta, akkor még 
mintegy 7—8 kg. szénát is kíván, mert ezen 
anyagok együttesen 12—13 kg. szárazanyagot 
tilalmaznak.

A csalamádé és zöld zabosbükköny 
q-kinti értékét illetőleg megemlítjük, hogy 
látatlanban csak viszonylagosan állapíthatjuk 
meg azt, mert csalamádé" és csalamádé vala­
mint zabosbükköny és zabbosbükköny között 
igen nagy külömbség van ^ mert azoknak 
értéke vidékenként is változik. Kprekszámokban 
és átlag felvehetjük, hogy 5 q. csalamádé 
vagy 4 q. zöld zabbosbükköny körülbelül 
annyit ér mint 1 q. zabosbükkönyszéna; ha 
tehát utóbbinak piaczi ára van, vagy ha 
értékét meg tudjuk Ítélni, akkor könnyen ki­
számíthatjuk a másik kettőét is.

Cselkő.
Bárányok őszkor való nagymennyiségű 

elhullásának okai. {Feleidet a 363. se' kér- 
■lésrt.) A beteg állatok gyógykezelése iránt a 
férgek minőségének ismerete nélkül nem lehet 
tanácsot adni. Legjobb volna tehát, ha a 
férgek meghatározása iránt valamely állatorvost 
keresne meg, a ki azután a kezelésre vonat­
kozólag is ad majd útbaigazítást, amennyiben 
pedig közelben nem volna állatorvos, néhány 
férget az állatorvosi főiskola kórboneztani 
intézetének küldhet be, a honnan megadják a 
kívánt választ. e Dr. H.

Ki kell-e fejni elles után a tehenet ? 
{Felelei a 364. sz. kérdésre,) Ahhoz semmi 
kétség nem fér, hogy a borjúnak a föcstejre 
okvetlenül szüksége van. Még abban az eset­
ben is tehát, ha a borjú gumőkór irtása szem­

pontjából nem lesz szoptatva, hanem itatva, 
egy-két napig legalább anyja tejét kell szopnia. 
A szóban forgó közlemény sem írhatott más­
ként e tárgyról. Van eset azonban, hogy a 
tehén oly sok tejet választ el, hegy a borjú 
nem képes azt kiszopni, ilyenkor tehát ki kell 
fejni. Előfordul ez elég gyakran már a szülés 
előtt is 1—2 nappal, midőn a tőgy feszessé 
lesz kemény s nyomásra ellentálióvá válik, 
hasonló elváltozást mutathat szülés után is. 
Ha ilyenkor az ott feleslegessé való tejet ki 
nem fejetjük, a tőgy meglobosodik, óriási 
fájdalmat okozván a tehénnek, a lobosodás 
következtében részben vagy egészben meg­
keményedik s ott ahol megkeményedett, el­
veszti tejelválasztó képességét.

Gondosan kell tehát ellenőrizni a tőgy 
tejeiválasztó képességét s a mennyiben már a. 
szülés előtt, vagy azután is túlsók tejet válasz­
tana el, a felesleget mindenkor ki kell fejni.

— rsM.
Répaszelet és hnzapolyva lovak és 

jármosökröknek. (Felelet a 363. sz. kérdésre-) 
A répaszelet rossz lótakarmány, mert nagy, 
víztartalma miatt petyhiti a lónak izmait és 
izzadásra teszi hajlandóvá. Ezért legföljebb 
csak elvétve s főleg csak heverő lovakkal ta­
nácsos némi répaszeletet etetni, de azoknak 
se adjunk naponkint 10—20 kg.-nál többet. 
Ellenben jármosökrökkel bátran etethetünk 
naponkint 20 kg. répaszeletet vagy esétleg 
még többet is, de a jármosőkröknél is bizo­
nyos mértéket kell vele talpam", mert a répa- 
szelet az ökröt is puhítja s ^munkaképességét 
csökkenti. Miután továbbá a buzapolyva is 
tápszegény takarmány, önkényt következik, 
hogy kizárólag csak rér aszelettel és buza- 
polyvával sem lovat, sem az ökröt nem lehet oly 
erőben tartani, hogy az őszi szántást és ve­
tést kellően elvégezhessék s ezért azt ajánljuk 
hogy vásároljon számukra szénát és valami 
abrakfélét is.

A répaszelet bevermelése szokásos mó­
don, vagyis úgy történik, hogy a ezukorgvár- 
ban okvetlenül kipréselt szeletet lehetőleg ki­
falazott árokszerü verembe jól betiporjuk s 
deszkákkal letakarva kövekkel megterheljük, 
vagy pedig úgy is, hogy befoldelés által zár­
juk el a levegőtől. De a bevermelt répaszelet 
nagyon sokat vészit tápértékéből, mi annál 
szembetűnőbb, minél vizesebben kerül a ve­
rembe s minél tovább marad benne. Több­
nyire megvagyunk elégedve, ha az elvermeit 
répaszeletben beálló tápanyagveszteség nem 
baladja meg 33%-ot, de nem ritkán 50%-a 
is veszendőbe megy.

A friss és bevermelt szeletet lovak és 
ökrökkel úgy etetjük, hogy legalább 1 io annyi 
súlyú szalmaszecskával vagy pelyvával kever­
jük, miáltal részint jobb rágásra ösztönözzük 
az állatokat, részint pedig azt is érjük el, 
hogy a répaszelet lassabban ipégy az állatok 
belein végig, mert a szecska s polyva vissza­
tartja azt. ’ Cselkő.

Lépfene elleni ojtóauyag beszerzése,
(Felelet a 366. sz. kérdésre.) Lépfene elleni 
ojtóanyag szétküldéséhez ezidőszerint csak a 
budapesti Laboratoire Pasteur-Chamberland- 
nak van hatósági endedélye s ez okból állat­
orvosok, egy most is érvényes miniszteri 
rendelet érteimében, csakis ezt az ojtóanyagot 
vehetik igénybe. Dr. H.

IRODALOM.
Magyar Homológra dr. Darányi Ignáez 

megbízásából összeállította Molnár István czim 
alatt magyar és franczia szöveggel egy füzet- 
csoport indult meg, mely íulajdonképeni ős­
magyar eredetű gyümölcsfajtákat színes rajzok­
ban és részletes leírással van hivatva ismer­
tetni.

Az egész mü elkészítése több évre van 
tervezve, eddig az első 2 füzet jelent meg,

mely 6 eredeti magyar almafajtának és 6 
eredeti magyar cseresznye- és meggyfajtának 
sikerült képét és szakszerű leirását hozza.

A munka nagy gonddal készült és minden­
esetre hézagpótló lesz szakirodalmunkban. Az 
inilicziativa itt is figyelmét mindenre kiter­
jesztő földmiveiési miniszterünk, a megvalósítás 
pedig agilis (országos), gyümolcsészeti (minisz­
teri biztosunk) főfelügyelőnk érdeme. Az eddig 
megjelent 2 füzetben ismertetett gyümölcs- 
fajták leirását Angyal Dezső, a budapesti 
m. kir. kertészeti tanintézet igazgatója; a 
képeket természet után Zigány Zoltánná 
urhölgy festette. A mü megjelenése a párisi 
világkiállítással hozható kapcsolatba, hol gyü­
mölcstermelésünk ismertetésével mindenesetre 
jó szolgálatokat tehet s csak azt kell sajnál­
nunk, hogy megjelenése már előbb nem indult 
meg s hogy a kiállítás idejére nem készült el 
teljesen.

• A munkát minden gazdának és kertész­
nek melegen ajánlhatjuk, ki hazai gyümölcs­
fajtáinkkal tisztába akar jönni; a munka 
különösen a szakiskolák előadásainál fog jó 
szolgálatokat tenni. d. P. B.

A poseni mezőgazdasági kiállítás.
(Első mezőgazdasági szaMudósilöi jelentés.)

Báró Malcomes Jeromos Németországba 
kiküldött mezőgazdasági attasénk kimerítő 
jelentésben számol be a Posenben junius hó 
folyamán megtartott mezőgazdasági kiállítás 
tanúságairól. A jelentés nem pusztán a ki­
állítás eredményeinek ismertetésére szorítkozik, 
hanem ezen eredményeket létrehozó társadalmi 
munkásságra is rámutató! s ez az oknyomozó 
ismertetés a jelentésnek általánosabb érdeket 
kölcsönöz. Miért teljes terjedelemben közöl­
jük azt, már csak azért is, mert ez az 
első terjedelmesebb jelentés a kiküldött mező- 
gazdasági attasék részéről, amely eddig tudo­
másunkra jutott. Ez a jelentés bizonyságául 
szolgál annak, hogy Malcomes báró helyes 
érzékkel látott hozzá a hivatási terének tanul­
mányozásához és hogy az uj attaséi intézmény 
a magyar földmiveiési kqrmány látkörének 
kiszélesítéséhez, az idegenben ellesett jó példák 
átültetéséhez jelentékenyen közrehathat. A jelen­
tés teljes terjedelmében a következő:

Az 1885. évben alakult, ö Felsége a 
német császár legmagasabb védnöksége és 
ezidőszerint Frigyes Henrik porosz királyi 
herezeg elnöklete alatt működő »Deutsche 
Landwirtscbafts Gesellchaft* kitűzött feladatá­
hoz híven, mely kizárólag a mezőgazdasági 
technika fejlesztésére és emelésére irányul, 
ez évben Posenben jun. hó 7—12-ig terjedő 
időben tartotta meg a vándorgyűléssel egybe­
kötött 14-ik évi mezőgazdasági kiállítását. A 
kiállítás megnyitására az elnök képviseletében 
Joachim Albrecht porosz királyi herczeg, a 
kormány részéről pedig dr. Miquel pénzügy- 
miniszter, az államiniszterium alelnöke és 
Hammerstein Laxten báró földmivelésügyi 
miniszter jelentek meg. Az államiniszterium 
alelnöke dr. Miquel ur felszólalásában elis­
merte az egyesület által elért nagy sikereket 
és a birodalom mezőgazdaságának tett felül* 
mulhatlan szolgálatait s hogy működése a 
jelenlegi nehéz időkben is kizárólag az ön­
segélyen alapul és hogy sohasem vesz igénybe 
idegen segélyt.

Az eredmények mutatják az erőt és 
munkakedvet, mely a német gazdákban rejlik 
s ezen körülmények keltik az államkormány­
ban azt a jóindulatot, amelylyeí fa gazdasági 
egyesülettel szemben viseltetik. De az önsegély 
sem tehet mindent, ott hol a saját erő nem 
elég, az államnak kell közbelépni, miért is a 
kormány elhatározta, hogy a német mező- 
gazdaságot ezentúl erősebb oltalomban fogja 
részesíteni.

69

A
mint 
kedveéi; 
sági 
terjeszt 
nagyszíj 
legkev 
vei se 
korább] 
mögött 
csoport 
szerévd 
csoporj 
ben a 
úttal 
oszlott] 
termét

ban 
letdija] 
A dija 
gezte ;j 
tását 
kalmai

kiemeti 
melegv 
állott, 
állami] 
megl; 
mint i| 
m.) 
rozásr 
lovak I 
ország 
különb 
táltatn

holla 
voltak) 
az ige 
sen 8(
állott I 
közöt 
gyapjj 
fajta; 
nyok" 
számi 
fajták 
volt "

jobH
muta
nem«

m

WSmmm



69 SZÁM. iO-ÍK ÉVFOLYAM KÖPTELEK, 1900. SZEPTEMBER HO 1

-1900-ban már LOO millió liter,
különösen kiemelendő még, hogy

pák és ti
Egyfajtának 
(hozza, 
és mínden- 
nkban. Az 
re ki ter- 
'gralósitás 

(minisz- 
Az eddig 

gyümölcs­
budapesti 
atója; a 
Zoltánná 
a párisi 
hol gvü- 
enesetre 

sajnál- 
m indult 
észült el

í>LYAM.

611

kertész- 
lyümöJcs- 

manka 
II fog jó 
P. B.

ílliíás.
Ités.)

Irszágba 
(kimeri tő 
jnius hó 
Ikiállitás 
In a ki- 
ptkozik, 
sadalmi 

lyomozó 
[érdeket 

közöi- 
ez az 
mező- 
tudo- 

yságául 
helyes 
tanul- 

Ézmény 
lőrének
Ipéldák

. jelen­

sége a 
és 

királyi 
itsche 
idatá- 
iasági 

iyul, 
rjedő 

bgybe- 
hát. A 
Itében 
[eg, a 
zügy- 

és 
sügyi 

prium 
elis- 
eket 

felül-

A kiállítás, melyet az egyesület nem 
mint látványosságot és nem szórakoztatás 
kedvéért rendez, hanem mely a mezőgazda­
sági ismeret és képesség" fejlesztését és 
terjesztését czélozza, ezutttal is valósággal 
nagyszabású volt s a birodalom áránylag még 
legkevésbé kultivált e keleti részében semmi­
vel sem maradt hátra a nyugati részekben 
korábban megtartott hasonló év; kiállítások 
mögött, sőt a mezőgazdasági gép- és eszköz­
csoport oly gazdag volt, hogy majdnem két­
szerével felülmúlta az eddigi kiállítások e 
csoportjait. Elrendezés és beosztás tekinteté­
ben a már megszokott irányelvek voltak ez­
úttal is alkalmazva. A kiállítás 3 főcsoportra 
oszlott : u. m. 1. állatok, 2. mezőgazdasági 
termények és segédeszközök, 3. gépek.

Dijakban kiosztott és pedig pénzdíjak­
ban 110.000 s ezenfelül 40 értékes tiszte­
letdijat és 460 ezüst és bronz kiállítási érmet. 
A dijak odaítélését mintegy 200 bíráló vé­
gezte ; mig a kiállítás rendezését és igazga­
tását 300 at meghaladó egyesületi tag és al­
kalmazott látta el.

Az állatok főcsoportjában: különösen 
kiemelő a lókiálíitás, mely 475 drb leginkább 
melegvérű, könnyebb fajtájú igen jó anyagból 
állott, melyen a keleti részekben elhelyezett 
állami lótenyész-intézetek előnyös befolyása 
meglátszott s mely anyag túlnyomó részben 
mint luxus-ió igen magas árban (1600—2400 
m.) talál értékesítésre, mig az ott gyorsfuva- 
rozásra és egyéb hasonló ezélokra szükségelt 
lovak részben Csehországból, részben Orosz­
országból igen olcsó (600—800 m.) áron és 
különösen utóbbiak igen jó minőségben impor­
táltainak.

A nagyszámú szarvasmarhák túlnyomóan 
hollandi, keletfríz és jevelandi fajták által 
voltak képviselve, de volt nagyobb számban 
az igen szép sziléziai piros fajtából is; össze­
sen 801 drb.

Az igen* érdekes és értékes anyagból 
állott juhkiállitás 826 drabbal volt képviselve 
közöttük tekintélyes számban finom, posztó­
gyapjas, mig túlnyomó részben a fésűs közép­
fajta valamint a nagy fajta is remek példá­
nyokban volt látható; s ezek mellett nagy­
számban merinó husjuhok és különböző angol 
fajták; fejős juhokból csak egy kis koliekezió 
volt kiállítva,

A 369 egyedböi álló sertéskiálliíáson 
jobbadán az úgynevezett fehér fajta került be­
mutatásra s ezek mellett vagy 50 drb igen szép 
nemesitett tájfejtabeli.

A 127 törzset felölelő baromfikiállitás 
nem mutatott különösen felemiiteni valót ; 
nagyrészben a köztenyésztés szempontjából 
kevésbbé érdekes luxus-baromfiból állott. 
Igen érdekes volt azonban a vadszárnyasok 
csoportja számtalan fáczánfélékkel. Úgyszintén 
igen gazdag és tanulságos képet nyújtott a 
vidék fejlett haltenyésztésérői a haltenyésztési 
csoport,

A mezőgazdasági gépei- és eszközök fő- 
esoportja alig áttekinthető terjedelmű változa- 
tosságu volt. Összesen 5071 gép és eszköz 
volt 230 kiállító által bemutatva s képviselve 
volt itt minden a gőzekétől és teljes szesz­
gyári berendezéstől kezdve végig a köszörűkéig 
és egyszerű lefölöző kanálig; s miután egv- 
egy géptől, vagy eszköztől csak egy példányt 
lehet kiállítani, úgy elképzelhető azon válto­
zatosság és sokféleség, mely e csoportban 
nyilvánult. Hogy a gépkiállítás ilyen leiette 
gazdag és eddig még el nem ért terjedelmű 
pártolásban részesült, az abban leli- magya­
rázatát, hogy e keleti részekben aránylag még 
legkevésbbé vannak e gépek és modernebb 
eszközök a mezőgazdasági üzemben alkalmazva 
s igy a gyárosok jó és biztos piacz reményé­
ben szívesen mutatták be gyártmányaikat s 
hogy a gépipar milyen arányú fejlődést ért el, 
elegendő lesz meg említenem, bogy a föld- 
megmunkáló gépekből és eszközökből 6<8, 
arató- és kaszáló-gépekből 298, tejgazdasági

gépekből 976 féleség volt képviselve. Az 
újdonságok leginkább répakiemefő. burgonya­
vető és kiemelő gépekből, valamint egyéb sor- 
vető- és mütrágyázó gépekből állottak.

A gazdasági termények és segédeszközök 
csoportja igen gazdag burgonya-, sörárpa- és 
komlógyüjteményeket tartalmazott s ezeken 
kivül a poseni mezőgazdasági kamara vala­
mint a gazdasági tanintézetek és kísérleti 
telepek felette tanulságos kiállítások utján 
mutatták be működéseiket. -E csoport 1300 
kiállítási tételt számlált,

E csoport keretében néhány általános 
érdekű és fontosságú kiállítás talált helyet, a 
miknek részletesebb ismertetését különösen 
szükségesnek tartom.

Lentermeíési kísérletek bemutatott ered­
ményei. A len árunak utóbbi időben beállott 
rendkívüli emelkedése s német, gazdák figyel­
mét ismét s már hosszabb idő óta mind­
inkább elhanyagolt növénytermesztési ágazatra 
terelte s annak felismerésére jutottak, (épen 
mint Magyarországon) hogy országuk lenter­
melésének jövője a jobb minőség előállításától 
függ, hogy ekként a külföldről s eddig leg­
inkább Oroszországból behozott árukkal ver­
senyezhessenek. Ennek elérésére a gazdasági 
egyesület az 1898. és 1899. években kiterjedt 
kísérleteket végzett és pedig ezúttal különösen 
az elvetendő vetőmag mennyiségének meg­
állapítására nézve.

A különböző vidékeken kiszemelt kísér­
leti földeken négyféle vetőmagmennyiség al­
kalmaztatott és pedig hektáronként 240—-210, 
ISO és 150 kg. s a kísérletek meglepő ered­
ményekre vezettek, amelyek azt bizonyítják, 
hogy a legtöbb és leghosszabb s egyszersmind 
legjobb rostot a legritkább vetés szolgáltatta, 
tehát a legritkább vetés adta a legjobb ered­
ményt és pedig nemcsak átlagban, hanem 
majdnem minden kísérleti téren. A termésho­
zam hosszú sorban hektáronként 50—120 kg-ig 
terjedő különbséget mulatott a legsűrűbb és 
legritkább vetés között, az utóbbinak elő­
nyére s ennélfogva hektáronként 150 kg. 
vetőmagmennyiség bizonyult legalkalmasabb­
nak. Minthogy azonban az 1898—1899-ik évi 
kísérleti eredmények nem fedik egymást tel­
jesen, a kísérleteket folytatják. Hogy mennyi­
ben van befolyása az eredményre a hűvösebb 
és nedvesebb kiimának, ezt kipróbálni hazai 
viszonyaink között is érdemesnek vélném.

A szesz ipari felhasználása. A kiállítás 
egyik legérdekesebb részét a szesznek ipari 
ezélokra való felhasználását bemutató cso­
portja képezte s hogy ezen ügynek milyen 
fontosságot tulajdonítottak, legjobban igazolja 
az, hogy a császár Ö Felsége által adományo­
zott tiszteletdiját e csoportnak juttatta s hogy 
ezen csoport kiállítást az államminisz téri um 
dr. Miquel ur már a kiállítás megnyitása előtt 
külön beható megtekintésre érdemesítette. A 
mezőgazdaság e legfontosabb és legértékesebb 
iparának a szeszfözésnek s igy közvetlenül a 
mezőgazdaságnak igen nagy érdeke, hogy ter­
ményeit minél nagyobb mennyiségben ezen 
iparág utján feldolgozva értékesíthesse s annak 
értékes hulladékát a maga czéljaira megtart­
hassa. A mezőgazdaság mindinkább belterje- 
sebbé való válása mellett azonban az emberi 
élvezet s egyéb korlátolt fogyasztási módok 
nem képesek oly mennyiségeket abszolválni, 
melyek a mezőgazdaság e tekintetben termelő 
képességét megfelelő mérvben kielégíteni tud­
nák ; e körülményeknél fogva oly vidékekre 
nézve, melyeknek mezőgazdasága a szesz­
iparra van utalva (s ilyen a burgonyát ter­
melő Észak-Németország épen úgy, mint 
Magyarország felvidéke és homokterületei) 

'elsőrendű fontossággal biró kérdés a szesznek 
ipari ezélokra minél nagyobb mennyiségekben 
való felhasználása.

Valóban bámulatra méltó azon páratlan 
fejlődés, amelyet a szesz ipari felhasználása 
Németországban felmutat. Itt 1887—88-ban 
38 millió liter szesz használtatott lel ipari

czélra, 18911 
mi mellett
a közönséges utón deneturált szesz fogyasz­
tása 14 millió lit.-röl 1899 —1900 ban 60 
millió lit.-re emelkedett.

z Ezen nagy eredmény létrehozásiban 
nagy része van a „Verein der Spiritusfabri- 
kanien ín Deutschland* nevű egyesület fáradozá­
sainak is, de a legfőbb érdem a kormányok 
és törvényhozások rendszeres és czéltudatos 
működésének tudható be, amelyek minden- 
képen könnyítették a szesztermelés folytonos 
emelkedésével szemben annak technikai fel­
használását.

A múlt évben alapított „Centrale für 
Spiritusverwertung*, amely a német szesz­
főzdék legnagyobb részét egyesíti terményeik 
értékesítésére, főfeladatának tekinti a szesz 
ipari felhasználását minden irányban elősegí­
teni. Ezen egylet közbenjárására rendezett ez 
idén Posenben a spiritus technikai felhasználá­
sának rendszeres kiállítása a nagy gazdasági 
kiállítás keretében, amely kitűnő képet ad 
ezen ipari felhasználás módjairól és az arra 
szolgáló legújabb eszközökről, amelyek utján a 
szesz világításra, hőforrásra és erőtermelésre 
hasznáitatik.

Ezen eszközök kiállításában egész Német­
ország képviselve ván a legkülönbözőbb és 
igen ezélirányos tárgyakkal. Különösen meg- 
emlitendőnek vélem a „Bochumer Verein“ 
által kiállított szeszlokomobilt, amely keskeny- 
vágányu magánvasútaknál a hol nagyobb 
teherszállítások fordulnak elő, igen alkalmasan 
használható. A kiállítás vendéglői és kertészeti 
része szesz izzó-lámpákkal volt világítva ez 
első- praktikus bizonysága annak, hogy a 
szeszvilágitás nagyban (itt körülbelül 300 
lámpa volt esténként meggyujtva) és szabadban 
is sikerrel használható.

Ezen kiállítási csoportban nyilvánuló 
törekvés reményt nyújt arra, hogy a szeszipar 
felhasználása utján annak termelése a mai 
kereten túl tetemesen fokozható leend a mező­
gazdaság nagy előnyére.

A fentemiitett „Centrale für Spirilusver- 
werthung“ mint értesülünk, Berlinben egy 
állandó kiállítást fog létesíteni, amely egy­
szersmind szeszhasználati tárgyak eladását 
is közvetíteni fogja. E czélra ezen egylet 
igazgatósága évenkénti 50.000 m.-nyí összeget 
szavazott meg, úgyszintén magas pályadyat 
irt ki újabb szeszhasználati tárgyak talál­
mányára.

A vér-melassze (Bíutmeiassze) erőtakar­
mány Németország több nagyobb városának 
vágóhidjain előkerülő marhavér egy idő óta 
állati erotakarmánynyá dolgoztatlk fel, akként, 
hogy a marhavér ezukor-meiasszéval vegyítve 
valamely abraktakarmány (rendesen korpa) 
által felszivatik s azután 102 C.°-ra való fel­
be vités utján sterilizáltatik és száraz porrá, 
vagy pogácsává alakiüatik. A kiállításon e 
takarmány értékére és összetételére nézve tett 
kísérletek eredményeiről bemutatott adatok 
szerint a zab- és a vérmelassze közötti különb­
séget a kövét^ezö számok mutatják ez utóbbi­
nak ja vára: ez emészthető íápértékegység zabnál 
84’2, a vérmelasszenéi 120"5, mely számadatok 
szerint a forgalmi árt zabnál 7"30 Mrk. a 
vérmelasszenéi 6 Mrk.-val véve alapul a zab 
tápértékegysége csak 8*7 Pf.-be, mig ellen­
ben a vérmelassze tápértékegysége 5 Pf.-be 
kerül. E mellett a kérdéses erőtakarmány, 
felette könnyű emészthetőségénél fogva semmi­
féle emésztési zavarokat nem idéz elő, az 
étvágyat emeli s lovak és más állatok állító­
lag nagyon mohón eszik.

Nem mellőzhetem végül a kiállítás még 
egy igen czélszerü és gyakorlati intézményé­
nek: az építkezési osztálynak megemlítését. A 
gazdasági egyesület egy építési irodát tart 
fönn, mely a kiállítások alkalmával mindenkor 
a kiállítás területén működik s az érdeklődők­
nek építkezési ügyekben szóbeli felvilágosítá­
sokat nyújt
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Ezen iroda megállapító tt jegyzék szerint 
igen jutányosán elvállal tervek és költség- 
vetések elkészítését, felülvizsgálatát stb. és 
mindennemű gazdasági építkezések ügyében 
szafetanácscsal szolgál.

a viz a leírt módon mindig fog emelkedni az 
emelőcsőben, míg végre teljesen be nem 
töltötte az emelőcsövet és most már belefolyik 
a H tartányba.

Említettük, hogy az A zárószelep a víz- 
nyomás ált ;i magától zárul; de hogy a kos 
folyton működhessék, a zárőszelep nyitásának 
is önmagától kell történnie. A zárószelep ezen 
önműködő nyitása tényleg végbe megy, mihelyt a 
viz az emelőcsőben elérte a kellő magasságot. 
Ez onnan magyarázható, hogy a zárószelep 
zárolása után a viz a kinyitott B nyomőszelepcn 
át a légüstbe áramlik és miután lassanként 
nyugalomba jött, oly pillanat következik be, 
melyben a nyomószelep még nyitva van és 
ennek következtében a hajtóesőben a víz­
nek egy pillanatnyi visszafordulása áll be. 
Ezen visszaforduló mozgás következtében 
a zárőszelep felszabadul a nyomástól és 
saját súlyánál, illetve a külső levegő nyo­
mása következében kinyílik. Mihelyt ezen 
pillanat bekövetkezett, mit a záröszelepnek 
kézzel való többszöri lenyomásával lehet el­
érni, ezentúl a kos teljesen önállóan fog 
működni. Ha a kos működését meg akarjuk 
szüntetni, elégséges, ha a zárószelepet egy 
pár pilillanatíg fogva tartjuk, ellenben mihelyt 
a zárószelepet párszor lenyomjuk, a kos azon­
nal ismét megkezdi önoálló működését.

A 94. ábrából látható, mily módon lehet 
ezen hasznos gépet praktikusan alkalmazni.

A hydraulikus kos munkabírása a vízesés 
és azon magasság szerint igazodik, melyre a viz 
felemelendő. Fölötte kedvező körülmények közt 
a haszonmunka 80 százalékot tesz ki; ha azon­
ban a vízesés a magassághoz képest csekély, 
a haszonmunka tetemesen csökkent. Miután a 
haszonmunka minden egyes esetben teljesen a 
hajtó viz mennyiségétől, a vízesés és a lejtés 
magasságától, a csővezetéket hosszától és a 
kos nagyságától függ, közelebbi adatokat csakis 
az előbb tudomásul hozott helyi viszonyok alap­
ján lehet szolgáltatni. Mindenféle ezirányu 
felvilágosítással szívesen szolgál W. Garvens 
szivattyú- és gépgyárának bécsi fiókja Wien, 
I. Schvarzenberg-strasse 6, mely évek hosszú 
során át mint specziálitást gyártja e hydrau­
likus kosokat és ebben a szakmában joggal a 
kontinens legnagyobb gyárának tekinthető'.

Teljesen indokolt tehát az a törekvés, 
hogy módot nyújtsunk a külföldnek szükség­
letét közvetlenül a termelőktől beszerezni, mi 
czélból a „Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége“ már több év óta tett kísérleteket 
ily vásárok rendezésével az ország előtt 
sörárpatermelő vidékeinek góczpontjaiban.

Pár évvel ezelőtt Pozsonyban rendezte­
tek; ily sörárpa vásár, de ez a hozzáfűzött 
várakozásoknak nem felelt meg, mert a helyi 
kereskedelem mindent elkövetett, hogy annak 
sikerét meghiúsítsa.

Azóta csupán Miskolczon rendeztetik 
évenként egy ily országos sörárpavásár, amely 
habár még mindig a kezdet nehézségeivel 
küzd, mindazonáltal évről-évre javuló ered­
ménynyel folyik le. A vásár rendezősége min­
dent elkövet, hogy a külföld érdeklődését ezen 
intézmény iránt felkeltse és nem eredményte­
lenül. E vásáron nemcsak a hazai kereskedők 
jelennek meg tekintélyes számban, de a kül­
földről is mindtöbben kezdik azt felkeresni. 
Sajnos ez idén a sörárpatermés országszerte 
kedvezőtlen volt mennyiségileg is, de főleg 
minőségileg, mert az aratás idején bekövetke-

Hydrauiikus kos.
A hydraulikus kos oly gép, (lásd. 92. 

ábrát), mely víznek önműködő magasra eme­
léséhez mindenütt ott alkalmazható, ahol a 
folyó-, vagy forrásvíznek egész kis esése van, 
vagy ez alkalmas berendezéssel könnyen elő­
állítható. Ezen apparátus, melyet a viz eséséből 
nyert hajtóerő hoz mozgásba, a kosba belépő 
víz mennyiségének bizonyos hányadát tetszés 
szerinti távolságokra öntevékenyen juttatja 
megfelelő magas pontokra. Innen származik a

92. ábra. A hydraulikus kos,

hydraulikus kosok sokirányú alkalmazható­
sága a víznek tova és magasabba való jutta­
tásához, mely czélokra ez a legegyszerűbb és 
legolcsóbb gépnek bizonyult.

A gép működése* a következő: (Lásd 
93. ábrát.)

A D víztartóban levő vizet, mely vala­
mely tóból, vagy forrásból ered, az E hajtó­
csatorna viszi a koshoz. A a záró-, vagy 
lökőszelep, B a nyomószelep, C a légüst 
(szélüst) és G az emelőcső, amely F-nél 
egyenesen összekötve a légüsttel, arra való, 
hogy a vizet a H tartányba vigye. A záró­
szelep felülről lefelé nyílik és azonnal zárul, 
mihelyt fölfelé nyomatik. Ha már most a 
viz a hajtócsövön keresztül a kosba lép, 
mindenekelőtt a zárószelepet fogja lezárni. 
Erre felnyitja a nyomószelepet a £-t, belép a 
légüstbe, amennyiben az ebben foglalt levegőt 
összenyomja és onnan az emelőcsőbe jut, 
amelyben egyelőre a hajtó viztartány víztük­
rének magasságáig felemelkedik. Ha mármost 
a záróventil .4 egy felülről jövő nyomás által 
kinvittatik, akkor a viz a hajtócsövön és a 
koson át kifolyik. Az ezáltal a hajtócsőben és 
a készülékben mozgásba jött viz hirtelen el­
zárja a zárószelepet J-t, amennyiben utóbbi 
a viznyomás által felemeltetik. A hajtócsőben 
levő összes vízmennyiség azonban tehetetlen­
ségénél fogva nem tud ép oly gyorsan nyuga­
lomba jutni, de miután annak más ut nem 
ál! rendelkezésére, kénytelen a nyomószelepet 
B-t felnyitni és részben a légüstbe lépni, mig 
a megmozdult vízmennyiség nyugalomba jön 
és a nyomószelepet B-t' ismét elzárja. Azon­
ban a légüstben foglalt levegő most már az 
emelőcső vizoszlopának nyomása alatt áll; a 
hajtócsöből belépett viz ezt a levegőt még 
jobban összenyomja és tovább emeli a viz- 
oszlopot az emelöcsőben, amennyiben a vizet 
a iégüstből az emelőcsőbe hajtja. A záró­
szelep megnyílásának ismétlés folytán tehát

93. ábra. A hydraulikus kos berendezése

zett nagymérvű esőzés és az azt fölváltó 
rekkenő hőség sörárpánkat minőségileg tönkre­
tette. A vásárra fölhozott sörárpákon a kedve­
zőtlen időjárás kihatása nagyon is észrevehető 
volt s elsőrendű sörárpát alig láttunk.

A fölhozata! mennyiségileg eléggé kielégítő 
volt, amennyiben 500 vaggont meghaladó 
árpa jelentetett be Borsod, Zemplén, Bars, 
Abauj, és Szerém megyékből, amelynek több 
mint a fele adatott el 12—16 korona 70 fillér 
között váltakozó árakon.

A vásárt Seathmáry Királyi Pál a 
„Borsodvármegyei Gazdasági Egyesület“ alel- 
nöke nyitotta meg. A vásáron a földmivelés- 
ügyi miniszter képviseletében Ottlik Iván 
osztálytanácsos és Bodiczlcy Jenő jelent meg, 
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 
képviseletében : Jeszenszky Pál titkár, a ’Nyitra- 
vármegyei Gazdasági Egyesület* részéről : 
Meshó Fái, a „ Hevesvármegyei Gazdasági 
Egyesület“ részéről Graefl Jenő alelnök és 
Bamnyay István titkár, a „Kereskedelmi és

Országos sörárpavásár 
Miskolczon.

Augusztus hő 28-án tartatott meg Mis­
kolczon az országos sörárpavásár, melyet az 
„0MG£“, mint a „Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetségéinek központja a *,Borsod­
vármegyei Gazdasági Egyesület*-tel, és a 
miskolczi kereskedelmi és iparkamarával és a 
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté*-vei karöltve 
rendezett.

Az országos sörárpavásárok létesítésének 
tudvalevőleg a czélja az volt, hogy- alkalom 
nyujtassék a külföldi vevőknek szükségletüket 
közvetlenül a termelőktől beszerezni, ami 
tagadhatatlanul mindkét félnek előnyére vál­
nék. Ismeretes, hogy kivitelünk sörárpában a 
külföldre különösen Németországba igen jelen­
tékeny, de köztudomású az is, hogy ez a 
nagymérvű export csaknem egészben a köz­
vetítő kereskedelem utján bonvoiittatik le.

muSitiiIIÉSiíi HhElÉÉÉÉgl. .
HESS
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•ekvés, 
fikség- 
ini, mi 
szágos 
leteket 
i előtt

Iparkamara * részéről : Radványi István elnök. 
Szent páll J- nő és Sugár Ignácz titkárok voltak 
jelen és képviselve voltak: Pozsony-, Heves- 
Gömör-, Zemplén-, és Nógrádvármegvei gazda' 
sági egyesületek is.

A vásár eredménye, tekintve a gyenge 
sörárpatermést, a várakozásokat talán nem 
elégítette ki teljesen, de remélhető, hogy né­
hány év alatt a miskolezi sorárpavásár is oly 
nagyjelentőségű intézménvnyé fog kifejlődni, 
mint az ugyanott rendezni szokott gyapju- 
aukeziók. Külön is kiemelni tartjuk szükséges­
nek a miskolezi ipar és kereskedelmi kamara 
buzgóságát, melyet a sorárpavásár sikerének 
biztosítása érdekében kifejt, aminek jórészben 
köszönhető, hogy a kereskedők érdeklődése 
ezen intézmény iránt felkeltetik s ébren tartatik. 

„ J. P.

naponkint d. e. 9 órától ű, n. 1 óráig
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a múzeum 

árva van.
A museum látogatása ingyenes,
A legközelebbi villsmos-kocsimegáliőhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VIL kér., Alsó-erdősor 
uieza sarkán, a városba menet Vili. kér., a Kenyérmező- 
uicza sarkán v&a.

lakozik fö:dmivelésügvi miniszterünk azon 
óhajtásához, hogy az agráreszmék mielőbb 
diadalt arassanak. Az agráreszmék magukban 
foglalják: egész állami létünk alapjának,a magyar 
föld termőképességének fokozását, az ország 
legnagyobb erőforrásának a mezőgazdaságnak 
fejlesztését, a földmiveiéssel foglalkozó s az 
össznépesség kétharmadát tevő lakosság jólé­
tének emelését, a honfiküzdelmek vezetésére 
hivatott középosztály restaurácziójáf, a nemzet­
közi jellegű s hazafias nemzeti czélok iránt 
érzéketlen mozgó tőke hatalmi tultengésének 
korlátozását, a földműveléssel benső viszonyban 
élő ipar és kereskedelem erőteljes támogatását, 
a kisebb gazdasági egzisztencziák kifosztására

A gazdiitársadalom és Darányi miniszter, 
A Darányi minisztert ért támadás egész 
görgeteget indított meg, de ez a görgeteg a 
támadó fejére esett vissza.

A gazdatársadalom testületet: a gazda­
sági egyesületek egymásután sietnek Darányi­
val való szolidaritásukaak kifejezést adni, sőt 
ez a mozgalom már a törvényhatóságokra 
is kiterjed.

így Szabadon város törvényhatósága

Iztetik 
fetmelv 
igeivel 
rered- 
min- 
ezen 

ínyte- 
Mők 
, kül- 
resni. 
szerte 
főleg 
etke-

- I

94. ábra. A bvdrauükus kos alkalmazása,

irányzott kartellek megszüntetését, a kisgazdák 
védelmét s a falvak lakossága jólétének 
gyarapítását, a vaüáserkölcsi nevelés lelki- 
ismeretes végrehajtását, a siövetkezeti ügy- 
hatályos fejlesztését s ennek révén a takaré­
kosság s a mezőgazdasági termények értéke­
sítésének fokozását, az iszákosság ellen való 
védelmet. Az agráreszmék megvalósítása tehát 
nemcsak, hogy nem sérti más foglalkozási 
ágak érdekeit, hanem ellenkezőleg valamennyi 
az ország hazafias és gazdasági érdekeivel 
összhangban álló foglalkozási ágak erőforrásait 
teszi biztosabbá. Az ilyen nemzeterősitő törek­
vést minden jó magyarnak — párt- és vallás- 
különbség nélkül — kötelessége támogatni. 
Aki az ilyen törekvéseknek ellensége, ellen­
sége az ország erkölcsi és anyagi gyarapo­
dásának.

Nyálra vármegye törvényhatósága öröm­
teljes figyelemmel kíséri azon hazafias, czél- 
tudatos és következetes működést, melyet dr. 
Darányi ignácz földmívelési miniszter az or­
szág mezőgazdasági, különösen pedig a föid- 
mivelő nép anyagi jóléte és megelégedetté 
tétele érdekében kifejt,

visszautasítja a Pester L'oyd-nak ellene 
intézett támadását,

hálás köszönetét nyilvánítja eddigi áldás­
teljes működéséért,

rendíthetetlen bizalommal néz jövő mű­
ködése elé s csatlakozik azon óhajtáshoz, hogy

Darányi miniszternek háláját és mély köszö­
netét fejezte ki a magyar mezőgazdaság 
emelése érdekében kifejtett tevékenységéért. 
Egyúttal megvetését fejezte ki a „Fester Llmjd“ 
ellen, amely németnyelvű lap a törvényható­
ságoknak készülődő mozgalmát gúnyos meg­
jegyzések tárgyává tette és gazdasági tevé­
kenységéért a minisztert is folyton támadja. 
Szabadka város lakosságában mozgalom indult 
meg arra nézve is hogy a „Pester Lloyd“ 
minden magyar olvasókörből, kaszinóból, könyv­
tárból, egyesületekből kitilt assék. A „P. L,“ 
akcziójára valóban ez a legjobb fe’elet. Az 
a közönség, melyről ez a német újság olyan 
alantos fogalmakat terjeszt, a legjobb tromfot 
azzal vágja vissza, ha azt a német újságot 
kirekeszti köréből.

Nyitra vármegyében is hasonló mozgalom 
indult meg, amennyiben a vármegye legtekin­
télyesebb bizottsági tagjai a főispán utján 
törvényhatóságukhoz a következő indítványt 
nyújtották be.

„Országszerte minden jő magyar ember 
szivében megütközést keltett az a támadás, 
melyet a „Pester Lloyd“ nevű német újság dr. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ellen 
azért intézett, mert a párisi nemzetközi mező- 
gazdasági kongresszus után megtartott ünnepi 
bankéten az agráreszmék diadalára ürítette 
poharát. Minden magyar ember — vallás- és 
pártkülönbség nélkül — akit hamis jelszavak
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az agráreszmék, hazánk nagysága és boldog­
sága érdekében mielőbb diadalt arassanak. 
Nyitra vármegye ezen határozatát jegyző­
könyvileg megörökíti, dr. Parányi Igiiácz 
földmivelésügyi miniszternek febratilag tudomá­
sára juttatja s felszólítja körlevélileg az or­
szág összes törvényhatóságait, hogy ha.onló 
határozatokat hozzanak.

C ocher Géza. Deák János, Emödy József, 
Freund Gyula, Gáít'or Elek, Karsay Lajos, 
Kubinyi Endre, Marko vies János, Mírey Lajos, 
Meskó Pál, Mezey Gyula és társaik.*

A soprm vármegyei gazdasági egyesület 
augusztus 24-ikén tartott üléséből egyhangú 
lelkesedéssel a következő feliratot intézte 
Darányi Ignácz föidmivelési miniszterhez :

„ A S. G. E. megbotránkozásának ad 
kifejezést a Pester Lloydnak Nagyméltóságod 
ellen merészeit kvalifikálatlan kirohanása felett, 
melynek ürügyéül Nagyméltóságod párisi 
pohárköszöntőjét vélte alkalmasnak. Azon 
pohárköszöntöt, amelyet Nagyméltóságod, mint 
a párisi nemzetközi gazdakongresszus összes 
idegen tagjainak szószólója mondott! Büsz­
keséggel kell eltöltenie minden jó magyar 
szivét, hogy a fényes társaságban magyarnak 
jutott ezen előkelő szerep. Hogy nemzetünket 
e kitüntetés érte, ez pedig kizárólag Nagy 
méltóságod kimagasló egyéniségének köszön­
hető. Habár vértezik Nagy in él lóságodat fényes 
tulajdonságai bármily támadás hatása ellen, 
mégis kötelességünknek tartjuk, a ,Pester 
Lloyd-1 kifakadása eilen a leghatározottabban 
tiltakozni: örömmel megradva az alkalmat, 
hogy Nagyméltóságodnak há5ás köszönetét 
mondjunk a földmivelés ügyeinek szakismeret­
tel, lankadhatlan huzgósággal és kiváló tapin­
tattal párosult czéltudatossággal való gondo­
zásáért, azon alázatos kérelemmel kapcsán, 
kegyeskedjék a S. G. E. bizalo-nteljes ragasz­
kodásának kijeién ését elfogadni. NagvméítOsá- 
godat hazánk javára irányúit nemes' törekvé­
seiben, ha csekély erejéhez mérten is. de 
annál odaadóbb támogatásról biztosítva ma­
radunk stb.”

A toroniáhnegyci gazdasági egyesület fel­
irata a kővetkező :

„A toroniálmegvei gazd. egyesületnek 
1900. évi aug: hó 27 én tartott rendes negyed­
évi igazgató-valasztmánvi ülése azon megbízást 
adta alulírott elnökségnek, hogy fejezzük ki 
igazgató-választmányunknak felháborodását a 
„Pester Lloyd“ által Nagy méltóságod ellen 
intézett támadás felett. Midőn igazgató választ­
mányunk megbízatásának ezennel eleget tenni 
szerencsénk van, egyben tolmácsoljuk igazgató- 
választmányunknak azon forró óhajtását, hogy 
Magyarország föidmivelésügyének vezetése még 
hosszú ideig Nagym. kipróbált kezeiben 
maradjon. Nagyméitóságod iránti ezen ragasz­
kodásunknak kifejezést adni szükségesnek 
tartottuk, mert megvagyunk győződve a^ról, 
hogy Nagyméltóságod szerencsés keze a mező- 
gazdaságnak számos oly ügyét fogja még 
diadalra juttatni, melyeknek már rég győzni 
kellett volna. Ugyanis, ha nem akarjuk 
szépíteni a dolgot, úgy ki kell mondanunk, 
hogy a magyar mezőgazdaság válságban van. 
Ezernyi gond között él a gazda s fájdalom, a 
nagy magyar Alföld termékeny rónaságán

smlődve é! csak meg a magyar munkás. Tehát 
segíteni kel! a gazdán és a munkáson minden 
áron, mert a nemzet gerinezét ezek alkotják, 
ria ez meg nem történik, úgy elvesz a magyar. 
Hasztalan eme-ihk akkor pantheont nagyjaink- 
nak, ha pusztulni hagyjuk a magyart, mert 
nem lesz ki a nagyokért könnyeket hullasson. 
Hasztalan emelünk akkor érezszobrokat, ha 
nem lesz, ki azokra koszorúkat rakjon! Mit 
érnek akkor a fényes paloták, ha azoknak 
láttára a magyar gazdának s a magvar mun­
kásnak szeméből kicsordul a hőnyi Kegyel­
mes Crunk: Mi Nagyméitóságodtói várjuk a 
magyar földbirtok orvoslását. Nagyméitóságod- 
tól reméljük az autonom vámtarifák sikeres 
lebonyolítását. Egy magyar szellemű vám­
politika meg fogja hozni a magyar gazda 
számára a várva várt üdvöt. Nagy-méltóságod­
tól várjuk, hogy az adók reformálásánál a 
gazdák érdekeit védeni fogja, hogy kisebbittes- 
sék az az óriási adóteher, mely szinte az 
uzsora súlyával nehezedik a magyar földre. 
Nagyméltóságodtól reméljük támogatását a-i- 
nak, hogy az Aiíöldön minél számosabb mező- 
gazdasági iparágak létesüljenek és hogy a 
szövetkezeti eszme mindenütt tért hódítson. 
Ott van az Alföld egyoldalú gazdálkodása, 
melyen változtatni az egyénnek és társada­
lomnak lehetetlen, de ahol az á'Jamnak teljes 
odaadással való beavatkozása csodákat teremt­
het. Ezt is Nagyméitóságodtói reméljük. Ott van 
az alföldi munkás panaszos és sivár élete. Ezt 
a boldogulás ösvényére keli terelni. És aki 
ezt megteszi, az ércznél maradandóbb em­
léket állít magának fei. Oiv emléket, melynek 
virágát magyar kéz fogja ápolni s melynek 
hantjait magyar köny fogja öntözni i Nagy- 
méltóságú Miniszter ur! Az elmondottakból 
látni méltóztatik, hogy Nagy-méltóságodhoz 
teljes egyéniségünkkel ragaszkodunk s hogy 
jövendő működése iránt a legszebb remények­
kel vagyunk eltelve. És ezen ragaszkodásunk- 
nak egyedüli, de biztos alapja Nagyméltóságod 
eddigi tevékenységének hosszú lánczokta. A 
fentieknél fogva megütközéssel tapasztaltuk, 
hogv a „Pester Lloyd“ a közgazdasági tényezők 
közös érdekeinek félreismerésével Nagyméltó­
ságod eljárása ellen támadást intézett" akkor, 
midőn épen - az elismerés zászlaját kellett 
volna meghajtania. Akkor intézett e lap táma­
dást, midőn N gyméltóságod tudásának, szellemé 
nrk és ékesszó ásának fényes ragyogtatásávai 
Párisban az egész világ Színe előtt becsületet 
szerzett a magyar névnek. Mi magyar gazdák 
Nagyméltóságod párisi szereplésére büszkék, 
itthoni munkálkodásáért pedig hálásak vagyunk. 
Aki ezt a munkásságot támadja, az a magyar­
nak barátja nem lehet.“

A szatmárvármegyei gazdasági egyesület
felirata a következő :

„Örömmel látjuk azt a mozgalmat, amit 
a gazdatársadalom minden rétege abból a 
czéiból kifejt, hogy Nagyméltóságodnak leg- 
öszintébb bizalmát nyilvánítsa.

Mi, kik a bosszú évek munkássága alatt 
megtanultuk becsülni azt a rendíthetetlen buz­
galmat és fáradságot, melylyel Nagyméltó­
ságodnak mezőgazdaságunk érdekeit oly szép 
eredménynyel előbbre vinni sikerűihez őszinte

mozgalomból szintén ki óhajtjuk részünket 
venni.

Midőn azt a támadást, melylyel Nagy- 
mél óságodat mint mezőgazdasági érdekeink 
hivatott védelmezőjét méltatlanul illették, el­
ítéljük, Nagyméitóságodnak sok szerencsét és 
erőt kívánunk további hazafias munkásságához 
s kitartást annak a zászlónak lobogtatásához, 
melytől szent bizalommal s lelkesedéssel 
várjuk hazánk s nemzetünk boldogulását.“

Törvényes kedvezmények megvonása a 
mezőgazdasági szeszgyárosoktól. Az 1890. 
övi NHL és 1899 évi XLIX. törvényezikkek 
kö ött a kellő átmenetről elfeledkezett a tör­
vényhozás gondoskodni; az előbbi t csikkben 
megbatározott kedvezményeket ugyanis csak 
azon szeszgyárak élvezhetik, melyek e kedvez­
mények elnyerését a törvény életbelépte idejé­
ben kérelmezték; az 1899. XLIX. t.-cz. ren­
delkezése szerint pedig a kedvezményekre 
csakis az ezentúl feláll tandó gyárak számít­
hatnak. A két törvény intézkedése folytán az 
az anomália állott be, hogv a múlt évben ala­
kúit szeszgyárak közül azok, melyek a ked­
vezményért a múlt évben nem folyamodtak, a 
folyó évben benyújtott kérvényüket a pénz- 
ős föidmivelési miniszterek egyszerűen eluta­
sítják. Pedig a szeszgyárosok csak abban hi­
báztak, hogy nem számoltak a törvényalkotás 
azon következetes hibájával, mely átmenetről 
nem gondoskodik. Az ilykép beállott tarthatat­
lan helyzeten a két kormánynak kötelessége 
segíteni, mert ily alakiságok elmulasztása miatt 
egy gyáros se fosztható meg az őt jogosan 
megillető állami kedvezményektől. Semmi 
esetre sem igazságos, hogy a 'törvény szer­
kesztésénél elkövetett hibák miatt egyesek az 
állami kedvezmények teljes elvesztésével suj- 
tassanak.

Közgazdasági kamara. Utóbbi időkben 
az a hir jarta be a sajtót, hogy a kormány, 
egy a közgazdasági kamara felállításának esz­
méjével foglalkozik, melynek állítólagos fel­
adata az lett volna, hogy a különböző köz- 
gazdasági tényezők érdekeit egymagában kép­
viselvén, azokat harmonikusan összeegyeztesse. 
Illetékes forrásból vett értesülés alapján ki­
jelenthetjük, hog>’ ilyen „ellentéteket kiegyen­
lítő" intézmény szervezésének gondolata ez 
idő szerűit nem foglalkoztatja a kormányt, a 
bő kommentárokkal világgá bocsájtolt terv 
tehát egyelőre tárgytalan.

Házilag készült kosarak eladása. Ugocsa 
varmegye iparfejlesztő bizottsága a hazafias 
északkeleti kárpátalji nép helyzetén a házi­
ipar fejlesztésével kíván segíteni. Eddig siker­
rel működött közre e czélt illetőleg a szölő- 
és gyümölcsszállitó kosarak készítésével. Jelen­
leg / ezer darab szölőskosár van készen 
melyet a szőlősgazdák utasításainak megfelö- 
leg ezélszerii alakban, 5 kg. szőlő szállítására 
osztottak be. A kosarak ára N.-Szö!lősön 30 
fillér darabonként. A háziipar pártolása min- 
den igaz hazafinak erkölcsi kötelessége, miért 
is a „Nagy-Szőílősi háziipar fejlesztő ’bizott­
ság altat készített kosarak minél szélesebb 
íörben való elterjedését reméljük. Megrende­
lések Pilisi Sándor titkárhoz czimzendők.

Allatforgahni korlátozások módosítása. 
Az osztrák belügyminiszter folyó évi augusztus

Mauthner
ajánl:

legjiitáuj osabb Áron;

cs, és kir. udvari szállító magkereskedése

BUDAPESTEN, U, S3. 
23. sz.

vesz:
minták beküldése és az ár közlése mellett a legmagasabb napi 

áron mindenféle gazdasági magot,
őszi borsót

őssel árpát

tavaszi repezét

kölest stb.
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hó 23 án kelt rendeletével a sertésvésznek 
Ausztriába történt behurczolása miatt azonnal 
kezdődő érvényességgel a sertéseknek Ausztriába 
való bevitelét újabban még a következő terüle­
tekről tiltotta meg: Bács-Bodrogh vármegye 
kuiai, óbecsei és újvidéki járásaiból. Pest Pitis- 
Solt-Kiskun vármegye abonyi, alsó-dabasi és 
kan-szent mikiósi járásaiból, valamint Nagv- 
Kőrös r. t. városból. ~

Párisi kitüntetések ez. alatt hozott 
jegyzékünkből — mint utólag rájöttünk — több 
kitüntetett neve kimaradt, míg más kitünteté- 
sek hiányosan jelöltettek meg. így első sor*' 
ban lapunk kitűnő rovatvezetőjével: Cserháti 
Sándorral szemben érezzük kötelességünknek 
pótlólag közölni, hogy Cserháti is aranyérmet 
nyert. Helyreigazításként közöljük továbbá, 
hogy a kertészeti csopor.ban Mauthner Ödön 
aranyérmet nyert, az ugyancsak általa kiadott 
és szerkesztett .Kert* ez. folyóirat pedig ezüst­
érmet kapott. Egyébként a jegyzékünkből ki­
maradt^ vagy hiányosan megjelölt kitüntetése­
ket egvbeáilitva, alkalmilag újra közzétesszük.

1 enyészállatkiállitás. A muraszombat- 
járási gazdakör a vasmegyei gazdasági egye­
sülettel karöltve 1900. évi szeptember hó 
15-én Muraszombatban tejelő-versenyt és 
díjazással egybekötött szarvasmarha-, sertés- 
és baromfikiáliitást rendez. A tejelő-versenyen 
résztvevő állatok szeptember 14-én Mura­
szombatba hajlandók, lit a szokásos takar­
mányt kapják, de minden gazda bárminemű 
magával hozott takarmánynyal, erőtakarmány- 
nyal, etetheti tehenét. Szeptember 14-én este
6 órakor a teheneket bizottság jelenlétében 
alaposan kifejik. Szeptember 15 én reggel
7 órakor ugyanazon bizottság jelenlétében és 
szigorú felügyelete alatt történik a verseny- 
tejelés, amelynél a leadott tej mennyisége és 
zsirtaima szerint ítél a bizottság. Nagybirto­
kosok tehenei elkülönítve kerülnek bírálat alá. 
Kiállíthatok és dijat nyernek a piros tarka 
hegyi jellegű fajtához tartozó szarvasmarhák 
és ped?g: tehenek borjúval vagy a nélkül, 
üszők és bikák. Továbbá tisztavérü sertések 
és baromfiak, avagy sikerült keresztezések. A 
kiállított egyforma ivadékok közül ölömben 
részesülnek, amelyek az egyesülettől vásárolt 
bikától származnak. Bármely dij csak az eset­
ben fog kiadatni, ha a d jazandó állatíuiaj- 
donosa mint tag az egyesület kötelékébe lép.

Oynmölcsértékesitö szövetkezetek. Da­
rányi földművelésügyi miniszter a várható 
gyümölcstermelés kedvező árviszonyainak meg­
tartására szakközegét külföldre küldte s mint 
értesülünk, különösen a lengyel városokban 
sikerült csemegeszőlőre és finomabb almára 
kedvező összeköttetéseket létrehozni, Mivel 
azonban a külföldi csoportot főleg az alterálja, 
hogy a termelők egyenként elkülönítve képte­
lenek a vasúti kocsirakományokat batáridőre 
szállítani, akczió indult, hogy gyümöicsértéke- 
sitő szövetkezetek létesi(lessenek. Iiyen leg­
elsőkben Nagy-Kőrösön lesz.

Lótenyésztési jntalomdij-kiosztás Hajdú 
Böszörményben. A bajdumegyei gazdasági 
egyesület a vármegyei lótenyésztési bizottsággal 
egyetemben a n. m. fóidmivelésügyi miniszer 
ur segélyezése mellett f. évi szept. lö án 
Hajdú Böszörményben lótenyésztési jutalom­
díjkiosztást rendez, melyen résztvehet minden 
bajdumegyei lakos tenyésztő, akár tagja a 
gazdasági egyesületnek akár nem, a vármegyén 
kívül lakó csak akkor, ha az egylet tagja.

A m. kir. központi statisztikai hivatal 
nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye a 
nagyközönség részére a nyári szünet után 
f. évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek és 
vasárnapok kivételével délelőtt 10 órától 
délután 1 óráig ismét nyitva áll.

Tenyészállatdijazás Zala Egerszegen. A 
Zalavármegyei gazdasági egyesület folyó év, 
szeptember hó 15 én állami segélylye! íenyész- 
áliatdijazást rendez, amelyben részt vehet saját 
nevelésű szarvasmarhájával minden Lebenyen 
és a letenyei járásban lakó tenyésztő, a kul-

A Hagy r Biztosítási Évkönyv HL év­
folyama lesz az őszi könyvpiacznak az első 
legnagyobb müve, mely az összes magyar, 
osztrák és kü'földi intézetek alapításának és 
fejlődésének történetét foglalja magában s e 
mellett ismerteti az intésetek üzleti forgalmát, 
mérlegét, vagyoni állapotát, az igazgatóságnak, 
a tiszti karnak és a vidéki szervezetnek pontos 
hivatalos névsorát. A 400 oldalra terjedő 
díszesen aranyozott angol vászonkötésü köz- 
gazdasági munka nélkü özhetetlen segédkönyve 
lesz minden a biztosításügy iránt érdeklődő 
embernek, még a laikusnak is. A Biztosítási 
Évkönyv első részében tudományos, és figye­
lemre méltó szakközlemények is vannak Bein 
Károlytol, Havass Miksától, Mühoíter Sándortól, 
Ormod! Ormódy Vilmostól, dr. Stiller M rlői, 
Poor S.-től és Török Jenő Endrétől. A szak- 
irodalomban egyedül álló munkát a Biztosítási 
és Közgazdasági Lapok szerkesztősége adja 
ki s az előfizetési ára 4 korona, mely előre 
a fenti lapokhoz Budapestre VÍI,, Vörös­
marty-utcza 14. szám alá küldendő.

NYILTTÉR*)
Megjelent az .Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület" kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a .Köztelek* szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával, 
irta : Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az' egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portóméntes megküldéssel : 55 
krajezár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

•) Az e rovat alatt közűitekért a szerkesztőség
f selűsságet nem vállai.

földről esetleg behozott marhának kizárásával. 
Eíövezetendők egészséges és szép testálíásu 
íenyész és növendék állatok, amelyek tenyésztői 
közt 400 korona aranyban és pedig 300 
ko'ona mint a nagyméltóságu íöidmiveiésügu 
minbzterium és 100 korona, mint a vármegyei 
gazdasági egyesület által dijakra adományozott 
összeg fog kiosztani. A pénzdíjak elsősorban 
a kisebb gazdák buzdítására fognak fel hasz­
náltatni ; a nagyobb tenyésztők elismerő ok­
levelet nyerhetnek, mig pásztorjaik — jól 
gondozott állatoknál a kitűzött dijakban része­
sülnek.

Vasúti tudakozódó irodák. A porosz 
vasutak tudakozódó irodát állítottak i\l. Ennek 
az a rendeltetése, hogy a közönségnek alkal­
mai adjon arra, miszerint gyorsan és díjmen­
tesen nyerhessen lehető biztos hivatalos fel­
világosítást a német birodalmi és az egve-ült 
porosz és hesszeni áiiamvasut&kon fennálló 
határozmányokról, mint: szállítási díjak, menet­
rendek, utazási könnyítések, kűlönvonatok, 
vámeljárási viszonyok és más hasonlók. Továbbá 
forgalmi zavarok, több pályaudvarral bíró 
helyiségben azok fekvéséről, összekötő vasú tűk­
ről, parti és kikötői vágányokról stb., amennyi­
ben azok a nyilvános forgalomnak szolgálnak. 
A tudakozódó iroda szolgáiaíilag a berlini 
üz’et igazgatóságnak van alárendelve, de 
ügvkö.ére nézve szolgálati helyéül szolgál a 
többi porosz, illetve birodalmi vasút igazgató­
ságaival szemben is. Az iroda a kívánt fel­
világosításokat szóbelileg és irásbelileg adja. 
Az Írásbeli kérdések lehetőleg gyorsan inté­
zendők el. Oly tudakozódások, melyekre a 
választ személyesen várják, haladék nélkül; 
más írásbeli kérdésekre pedig lehetőleg más­
nap adandó a válasz. A levélváltásra levelező­
lapok használtatnak, melyek portómentesen 
továbbutalnak. Megfelelő szervezet mellett 
igen sok körülményes és felesleges ügytől 
menekülnek meg a vasutak ilyen iroda révén.

Szuperfoszfátot
k ássa vas-kálit. kéasavas-ssaateat,

kovaaavas-kállt,
(dehiaytr ágy Áeisrs)

K kénport, a
(iegflnomtN — 78*/» Chtneel sieht® süsn)

rézgálicot, 98|99^
legolcsóbban szállít *
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RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN,
V. KÉR. FÖRDŐ-UTCZÁ 8. SZÁM.
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899 évi forgatom: 26,480 bál.1

Felhívjuk 
a t. ez. gazdaközőnség 

figyelmét

liápcsti ppjn-aifeira,/
melyek idei második sorozata

f. év szeptember hó első felében
tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárve- 
réai vállalat Budapest, Dunaparti 
teherpályaudvar“ czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonatain teteme» 
díjkedvezményben, valamint ingyen 

raktározásban részesülnek.

Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­
világosítással szolgál:

Gyapjú árverési vállalat

HELLER M.s TÁRSA,
BUDAPEST, V., Ensáüet-tlr 13.

KERESKKDELEM.TŐZSDB.
Baáagestí gsbanatőzsds.

(Qnítmann és WaU budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Napi jelentés a gabonaüzletről.
1900. augusztus 31

A malmok jobb vételkedve mellett mintegy 35000 
mázsa búza kelt el változatlan árak melleit; a nap 
hozatalok csak mértékletesek és a mai kinmíátá
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Trieszti jegyzés 19-50—20'— koron» kiviteli stssxéri 
90°/e hektoliterje.

Vidéki szeszgyárak változatlanul szilárdan te­
gyenek.

Budapesti tíhrkdéeak t Mim: Finomított eaeca
116-50—117-50 korona, éiesztőszssi 117*----- 118 — K.,

időzve 114 50—115-50 korona, nysrasxesi
iáősattfcr fexkontingensj —1-----—•— korona, denaturált
■•scís 36-50—37"— korona. Kontingens nyerssse*: 
---- --------korona.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér 
nentve budapesti vasútállomáshoz száilitvs bászEénzfiií. 
4« nsaLeti értendők.

3 hóra

*

mmÜ

’
mmm tk3m

200 mm. 79 ki: F . 15-75
450 79 15-45
100 80 15-80
300 m 79 1580
100 e 79 15-40
200 79 , 15 70
800 „ 70S »9 16" —
100 , 795 M 15-85
100 79 w w 15-55
150 , 79 K 15 80
100 , 798 n 15-60
200 , 78 15.60
100 „ 79 15(10

500 79 15.90
200 * 79 15-90

1000 79 14-60
100 , 735 15 40
100 mm . 785 kg K. 15-55
200 , 78® 15.90
330 , 785 e 15 40
2C0 7&4 9 e 15-50
103 ■Jb, 783 n K. 15 45
2(0 ff 785 15-85
900 782 15-59
200 , 78 15-70
100 78 15-40
100 78 15.50
700 78 15-40
100 „ 78 15.70
100 78 15-60
200 „ 78 9 15.70
100 , 75 M 15 60
100 s 80 9 15-60
100 11 79 n 15.60
SCO , 773 e 15-60

450 * 775 e » 15.4)
100 , 775 v 15-50

3200 v 77s „ w 15-70
100 mm. 77 K. 15-50
ICO 77 B 15-20Too , 765 w 15.40

300 764 9 15-45
100 » 763 15.—
100 % 784 n 14-—
ICO 758 , 15.—

3 hóra

3 hór

- - —- 3 hóra.
Apa lanyha, a vevők nagyon tartózkodók mée 

finomabb minőségűek iránt is. Közönséges takarmány
árpáért 11.20—11.80 K. fizettek. 1

Rozsban élénkült a forgalom, már na»vóbb 
>erüLnek eladásra valamivel jobb árak 

.eJeit. Minőség szerint budapesti paritással í 3.60—90 
a., von elérhető.
,... . Je5fer‘ ÍLsé elhanyagolt, mérsékelt kínálat mel­
lett hegben kocsira rakva 12.20—12 30 K kelt el

Határidők egy órai zárlata:
Búza októberre 1900. 15.26—28___

* áprilisra 1901. 16.06-OS-----
Tengeri májusra 1901. 9.92—94_—
Rozs októberre 1900. 14.08—10___
Zab októberre . 10.62—66___

Szeszüzlet.
tudósítása?' ^GoW^iger Gábor szeszgyári képviselő

A szeszüzletben e héten a forgalom meglehetős 
.voit és azonnali szállításra úgy helybeli, valamint 

ci u Jev5k őszéről nagyobb tételek lettek vásárolva. 
Ükéit finomított szesz nagyban helyheii finomitógyárak- 
tot 116.50—117.50 kor. adózva és 46.50-47.50 kor. 
adózatlanul szabadraktárra szállítva.

Élesztőszeszben felsőmagyarországi kereskedők 
nagyobb vételeket eszközöltek és adózott áru 117—118 
kor., adózatlan 47—48 kor. kelt.

Az adózott nyersszesz ára változatlan. Denatu­
rált szesz Vs kor. drágább.

Vidéki finomitógyárak által finomított szesz nagy­
ban adózva 115.25-115.50 K. volt ajánlva és több 
tétel azonnali, valamint szept.-okt. szállításra ei is kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e héten azonnali szállításra nagyobb téte­
lekben nem lett ajánlva, későbbi szállításra nagyobb 
kötések 2 2.40 K. jegyzésen alól lettek eszközölve és 
nehány tétel fix árban is kelt el,

A konlt,igent ngertstesz ára Budapesten 40-50 - 
41-— korona.

BécH jegyris 45-40-46-— korona, kontingens 
py’rtsaeazért

Prágai jegyzés 113.50-114.25 korona adősott Is 
40.25----- korona adózatlan szeszért

Vetőmagvak (Mauthner Ödön tudósítása.
. Takarmánynövények magvai közül őszi bükkönyt, 

őszi borsót és szöszös bükkönyt folytatólag is 1 agyon 
veszik. A nagy kereslet okozza, hogy alárendelt minő- 

is felszínre kerül, így p. 0. őszi borsót 
továbbot is 14—15 koronán kínálnak, természetesen 
olyan1, amely vetési ezéiokra épenséggel nem felel 
meS- Ügyet az ilyen árura nem vetettek, mig ellenben 
a 2 koronával magasabban tartott tiszta jó minőségű 
mag nagy tömegekben adatott ei. Biborhére, Szent- 
Jams-rozs szintén még jó keresletre talál. A piaez 
már érdeklődik _ heremagvak, főképen a vörös lóhere 
iránt. A legutóbbi tudósítások szerint a bánáti termés 
teljesen meghiúsult, olyképen, hogy a rossz termésnek 
tekinthető. A belföld másik vidékeiről is részben kedvezőt­
lenek a jelentések, Franeziaország teljesen meghiúsult 
termés miatt panaszkodik és behozatalra lesz szorulva 
Olaszország gyönge hozamokra számit, Amerikából’ 
megbízható jelentések egybehangzóan igen gyönge ter­
mésről adnak hirt és ily kilátások mellett az árak 
még inkább emelkedtek. Amerikai eredetű vörös lóhere 
esztendős magot ezidöszerint Hamburgban 100 márkái» 
uj termésű magot 112—114 márkáig jegyeznek 100 
kilónkint, mely árak Budapesten értve esztendős ma »ért 
128 kor.-nak, uj termésű magért 140—144 kor.-nak felel­
nek meg. Ha ezen körülményeket összevetjük a leg­
utóbbi években gyűjtött tapasztalatokkal, akkor telje­
sen igazodnak látszik, ha beliöidi termelőink remélendő 
termésüket 140—160 kor. alul nem akarják állomásuk­
nál eladni, idei magyar termésű lueze miből egy kis 
tétel 90 kor.-val került eladásra. Az újabb minták is 
szép szintieknek, de apró szemüeknek mutatkoznak.

Hedrick és Strauss -Kiráiymalom- üzleti tudó­
sítása a ,Köztelek* részére. 1900. atig. 31-én.

Szám :

Ár: Kor, 22.80 21.80 21.30 19 43 17.40 14.- 20.80 

Köleskása:
Szám ___0_____ 1234
Ár: Kor. 24.—- 23.— 22.— 21.— 19.50
Rizstakarmányliszt Árpadara Takarmánydara 

10.80 K. 10.8O K. 10.— K.
_____ __ Rozskorpa

9.80
Áraink ICO kgonként, helyben, elegvsulyt tiszta- 

súlynak véve, zsákkal együtt értendők. ' "

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósi 
íása a .Köztelek* részére. Budapest, 190). aug. 30-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, teljsuiyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, a budapesti vasúti vagy hajó­
állomáshoz szállítva:

Szám: 0
Ár K.: 26 40 25.— 23.60 22.40 21.S0 20 20 18.4015.4014.20

buzakorpa
8-as takarmányliszt finom goromba

korona 11.40 8 60 8.80

Lnjza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tu­
dósítása a , Köztelek" részére. Budapest, 1900. aug. 30. 
Nettó-árak 100 kgként, Budapesten, elegysuly tisztásulv- 
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül.

Szám:
Ár K.: 26 50 25.20 23.80 22.60 22.— 20.40 18.80 15.40

Takarmányliszt Korpa 
7Vi 8 F. 9.

Ár: kor.; 14,£0 11.40 8 80 9,

A központi, vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

A magyar gazdak vásárcsarnok ellátó szövet­
kezet üzleti jelentése. 1900. aug. 29.

Az áruhozaíalok vajban, vadban, különösen pedig 
gyümölcsben rendkívül nagyok s ennek következtében 
az. egész vonalon árhanyatlások állottak be. A nagy 
hőség a vadszáliitásokra -káros befolyással volt, ameny- 
nyiben sok áru fülledten érkezik meg s megsemmisítés 
alá kerül. Vajat most már külföld csak kisebb tételek­
ben vásárid és miután a hozatalok a helyi fogyasztással 
szemben tuinagyok. árutorlódások állanak be s ennek 
hatása aliatt a vevőknek nagyobb árkedvezményeket 
kell nyújtani; mindazonáltal felesleges készletekkel 
rendelkezünk. Túróra éppenséggel nem akad vevő s ez 
az egész dinyeszezon alatt tartani fog. A gyümöiespíacz 
nagyon lanyha s miután mindennemű gyümölcsből 
egyidöben egész vaggon tételek érkeznek, csak rend­
kívül olcsó árakat lehet elérni. Ezeket mondhatjuk 
különösen görögdinnyéről, magvaváló szilváról s rétes- 
almaról, mely utóbbi minőség tekintetében sok esetben 
kifogás alá jön. A busiízlet javult. A baromfiüzlet kissé 
fellendült. A tojásüziet csendesebb lett.

Jegyzéseink: Tejtermékek : elsőrendű teavaj 
t-70— VSv, másodrendű V50— 1-60. Fözővaj 1-20—1-4*. 

Túró 8-12 fillér kgént.
Vadfélék : nyúl 2—2-20 drbja, fogoly 2—2'20, 

fürj 70-80 fillér páronként. Őz 1-40 fillér egészben s 
kgként.

Baromfiból sok liba és csirke van a piaczon : 
szerbiai sovány lúd párja 2"80—3*20 korona, csirke 
1 ’20—1-40 korona. A magyar jószág is olcsó Tyuk 
2-2-20 korona, kacsa 1-80-2-30 kor., hízott híd 
8—11 korona páronkiní.

Eladásaink gyümölcsfélékből: Opporto szőlő 
28 fillér» fehér sászlá 44 fillér, piros 48 fillér kgonkint 
5 Kgs kosarakban szállított áruért 4 fillérrel kevesebb 
érhető el kgonkint. Passatutti és nmskatály szőlő 
70 fillér, őszi baraczk 28—45 fillér, közönséges 
alma és körte 10—14 fillér, finomabb fai 20—4-3 fill, 
kgonkint.

Hivatalos árjegyzés #
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

élelmiczikkekről. Budapest, 1900. aug. 30-ról.
Has és hústermékek. Marhahús 1 q. hátulja 

I. rendű 108—116, ÍI. r. 102—108, IH. r. 96-102, eleje
I. r. 100 104, II. r. 94—100, tű. r. 92—94, borjúhús 1 q. 
aStulja I. r. 120-128, II. r. 100-120, eleje I. r.
100—112, IL r. 90—100, bárány 1 darab hátulja ----- ,
eleje ------------ , birkahús 1 q. hátulja I. r. 76—84,
II. r. 72 76, eleje L r. 68—72, II, r. 60—68, sertéshús
1 q. szalonnával budapesti 100—1C4, vidéki--------
szalonna nélkül budapesti 104—110, vidéki_____
sertéshús pörköltnek való----- ------ , kocsonyának való

vidéki II. r. 1 q. 
1 drb 6.00—8.00,

füstölt budapesti I. r.--------
120—130, malaez élő, szopós I. r. _ 
tisztított I. r. 1 kg. 1,50-1.80, sonka í kgLayers, belf! 
hentesáru 0.90—1.20, füstölt belf. csonttal 1.04—150 
csont nélkül 1.20—1.70, sonka füstölt prágai, csonttal
1-08—2.10, csont nélkül 0.----- 0.—, kolbász 1 kg. nyers
1.00—1.20, füstölt Lr. 1.40—1.60, szalonna 1 q.__ _,
sózott 104—108, füstölt 108—112, sertészsír 1 q. hordóval 
116—118, hordó nélkül budapesti I. r. 112—116, szalámi 
1 kg. belföldi 260—320, prágai----------- korona.

Baromfi, a) Élő: (1 pár) csirke rántani való 
1.00—1.30, tyuk belföldi I. r. 2.10—2.30, kappan hízott 
I. r. 0.00—0.00, sovány 2.20—2.40, rueza hízott I. r.
3 60—4.60, sovány belföldi 2.----- 2.40, liba fiatal ujdon-
, -------- . lud hizott I. r. 8.---------11.—, sovány
belföldi 2.80—4.40, pulyka hizott I. r. 0----- 0_
sovány belföldi 4.-----4.40 korona. - b) Tisztított: csirke
1. r. 1 drb 1.00—1.60, tyuk I. r. 1 drb 1.40—1.50,
kappan bízott 1 kg.----------- , i drb 0.00-0.00, rueza
hízott 1 drb 1.60—2.60, 1 kg. 1.10—1.16, lúd hizott
1 kg. 1.08—1.20, 1 drb 3 60—5.50, magló 1 kg.____ ,

drb----------- , pulyka hizott 1 kg. 0.00—0,00, 1 drb
-» magló 1 kg.-------, 1 <$rb----------- , ludmáj

1 kg. 2.00-2.60, nagy I drb 0 70—1.40, ludzsir 1 kg
1.20—1.60 korona.

Hal. Éld: (1 kg.) harcsa 1.40—2.—, csuka 0.00—
0:00, ponty dunai nagy 1.40—2.20, máma 1.___ 1.20.
süllő balatoni----------- , ezompó 1.30—1.40, pisztráng
nagy — ---- , kecsege 0.---------0.—, angolna---------,
apró kevert 0.50—0.60. Lazacz rajnai 1 kg__________.
korona.

, Is tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.18-0.20,
efoiözőtt 012-0.12 tejfel 0.56-0.60, teavaj l kg.

1.60— 2.—, főző darabos 1.00—1.40, szedett —-___ -
olvasztott----------- , margarin I. rendű----------- H r*
r tehéntúró I. r. 0.10-0.20, juhturó 0.90—l.CXh
liptói 0.80—1.28, juhsajt bO-i.OO, ementáli belföldi
1.60— 1.60, grói belföldi 1.00—1.30 korona.

Liszt és kenyémemBek. Kenvériiszt 1 q._____
kenyér monori, fehér hosszú 1 kg.' 0.27—0 27 barna 0.22—0.22, rozs 0.22—0.23 korona! '

főzelék. Lencse belföldi 1 q, —,00----- .00
külföldi 34.jO—56.00, borsó hazai héjas 20.00- 24.00,
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69. szám. io-iK évfolyam, KÖZTELEK, í900. SZEPTEMBER KO 1
súlyra, tiroli ———— koroná
drbonkint, bécsi--------koroi
súlyra, növendék-----------
koronáig drbonkint, élő bárány 
páronkint, ölőtt bárány —*—

koronáig ; 
koronáig j

tegségre gyanúi ló lefogialtatott — db, takonykór miatt 
a gyepmesíerhez küldetett — db.

—•— koronáig 
koronáig párja.

IglilF

aagyban
liról.

szövet»

sen pedig 
fekeztében 

A nagy 
, ameny- 

aísilés 
tételek- 

asztással 
ennek 

Kényeket 
gletekkel 
evő s ez 
piespiacz 
nőiesből 

kk rend- 
pdhatjuk 
rs rétes- 
1 esetben 
let kissé

teat-ai
o—t-4;

-2-20,
lsében s

(mezon ; 
csirke 
Tyuk

|tt ind

Szőlő 
konkíot 
ívesebb 

szőlő 
ínséges 
140 Üli.

feladott

I—84,
léshus

való 
.1 q. 

-8.00, 
belt. 

-1.50, 
pnttal 
nyers

dóval
Járni

koptatott 26.00-30.00, külföldi héjas 20.00-2-00 

,H.o
szerb (1440 drb) —-------- ■_ apró (1680 drb)___ 17
meszes tojás--------------korona. ’

Zöldség. Sárgarépa J00 kőt. 0.00- 0.00. f. r 1 o 
00,00—-.0.00, petrezselyem ujd. 100 köt 0 00-0 00 1 r 
LA 00.CC-00 00, zeller I. r. 100 drb 120-2 - kara.'
OoVrt*' 100 drb L~Z7L60', veroshagyma ujd. belföldi 

,00 köt. —, érett makói i q. 5.00- 9.00, fok­
hagyma I. r. - ,q- lo. 26.—, czékla Ír. 100 drb

LLi’ Í!, f;.0-807LT' fej^káposzta I, r. 100 drb 
3.00-8.00, kelkáposzta I. r. 100 darab 140—160 
vöröskáposzta 1. r. 100 drb 7.00-10.00, fejes saláta
L r. 100 drb 2.-----2.40, kötött saláta 100 drb 0----- 0 —
“ya‘ vaee°n 360.0- 400.0, fehér 000.00-’
OOO.W rózsa 1 q. 3 60-4-, fekete retek kicsiny 100 
ötö O.hO 1.20, ugorka 100 drb savanyítani való 0.30 —
j.oO, savanyított 1.----- 3.10, nagy salátának 0.80-1.20,
paradicsom érett 1 q. 6.00- 10.00, belföldi 00.-----00.—.
zöld paprika 100 drb 0.14-0.80, tök főzni való íoo'drb
5.——14 —, zöldborsó hüvelyes 1 q. — 00----- .00, kifej-
fe/.,---00----- .00, zöldbab hüvelyes 1 q. 14.----- 18—
kifejteit —  ------—, karfiol ÍOO drb 12.00—14.0o’
torma bejföldi nagy édes 1 q, 24.00—28.00, spárga 
1 kg. 0.-----0— korona. e

Gyümölcs, álma, nyári édes 1 q, g.—- 20_
rétesbe való 12.00—16.00, vajkörte nagy I. r. 1 q! 
20. 24—, közönséges kevert körte 1 q. 10.C0—20.00,
szilva magvaváló nagy 1. r. 1 q. 15.----- 20.—, nem
pa£v®vá'ó vörös 1 q. 8.-----12.—, ringló nemes L r.
1 q. zO.------40.—, baraczk kajszin 1 q. —.--------
őszi 1 q. —.------ , magvaváló í q. 20.----------50.—,
nem magva váló 1 q. 50.-----60—, szőlő fehér mézes
csemege 1 q. 30.00—60.00, közönséges kevert 1. r. 1 q.
3ö._—40—, meggy nagyszemü kém. 1 q. —.00----- .00,
apró szemű 1 q. — ,00-----/ 0, eper (szamóeza) 1 kg!

» málna 1 kg. 0.-----0—, szeder 1 liter
0.00—0.00. görög dinnye nagy 1. r, 10 drb 4-—6-_,
kicsiny 100 drb 8.---- 30,—, sárga dinnye nemes I. r.
100 drb 16.----- 30.—, II, r. 100 darab 6.----- 10.—
dió nagy papirhéju 1 q. 00.00—100.00, apró kemény 
héjú I. r. 1 q, 00.00—C0.00, mogyoró nagy olasz 1 q.
—.00——.00, gesztenye olasz nagy 1 q. 0.-----0—,
belföldi 1 q. —.----- , narancs messzinai 100 darab
5.00—8.00, pugliai 100 drb ü.00—O.Oü, mandarin 100 
drb 0.00—0.00, ezitrom I. r. 100 drb 2.40—5—, füge 
hordós 1 q. 32.00—36.00, koszorú 1 q. 42.00—46.00, 
datolya sajtolt I. r. 1 q. 80.00—84.00, mazsolaszőlő
ífehér) 1 q. 70.00—120.00, szőlő passatutíi 1 q.-------- ,
1 q. —.----- .—, szerb szőlő 1 q. —.----- .— korona.

Fűszer, ital Paprika I, r. 1 q. 160.00—200.00, 
U. r. 1 q. 140.00—160.00, mák 1 q. 46.00—56.00, méz
csurgatott 1 q. 80.00—104.00, lépes 1 q.--------------,
köménymag 1 q. —.----- , boróka 1 kg. —.--------- ,
házi szappan szín !, r. 1 q. 56.00—60.00, közönséges 
Ií. r. 48.00- 52.00, bor fehér asztali palaczkokban 1 hl.
88— 40—, vörös bor 1 hl. 36.-----48—, házi pálinka
palaczkokban 1 hl. —.-----.— korona.

Budapesti takaraösyváUr. (IX. kerület Mi síer 
tie ■*, 1800 aug. 31 A székesfővárosi vásárigazgaíósá# 

z .höttelsk’ részére). Felhozatott a szokott
kössé.ati«: 132 sekér réti széna, 67 szekér rmed-ar, 
35 szekér zeupszalma, 6 aukéraiomsz 'ma, 0 szekér ta- 
earmécyezalma, 0 ~*ekér teeseriszer 17 szekér egyé 
takarmány (zabosbükköny, stb.) 400 zsák szecska 
A forgslcE közép A í fil.-ben ^-rént a köret- 
keiők réti széna 380- 583, mni st 400—520, sn>p- 
nrluu (260—320, eltEtzetea 220—260, egyéb visr-
Kütisy —---------------- , lóhere----------- , tsz- máé”
szama-------- . 100 kéve tengeri«.—, lauem« 480—540,
zárja 360—460, sttimssiecsk* 340—880, széni

Bj --------- zafcosbükkönj 440—500.
ke sir sím 261, ve5* 3654ÍO 1$.

Budapesti juhvásár.(á 1900. augusztus hó 27-én. 
székesfővárosi közvágóhíd és ZBsrh&vásár igazgstósáfi 
jelentése a , Köztelek’ részére).

Felbajlátott: Beilöldi hizlalt firü 2048 darab, 
eladatott 1048 drb, feljavított jutok 450 drb, eladatott 
45C drb, kísérőit kosok 15S drb, eladatott 158 darab, 
kiverő juh 53 drb, eladatott 53 drb, bárány — drb. 
fiadatott —, kecske 9 db, eladatott 9 db, boszniai 
—, eladatott — db Szerbiád 479, eíadatotí 479 db.
angol keresztezés —, eladatott — db, romániai----- ,
durvaszörü — db.

Birka vásár lassú volt.
Araka kővetkezők: Belföldi hizlalt űrit 40-46.— K. 

páronkint, 47—50 {—)K.-ig 100 kiló élősúly szerint, feljaví­
tott juhok 32-—38-— K. páronkint, 43------46 K.-ig ÍOO
kiló élő súly szerint, ki sorolt kosok-------- K.-ig
páronkint,------- .— K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juhok-------- K,-ig páronkint,----------K-ig ICO ki.
élős, sz., bárány — K,, kecske — — K. páronkint,
raczkajuhok —•--------•— K. páronkint,----- K.-ig 100
kiló élősúly szerint, szerbiai 24—30 K« páronkint, — 
K-ig élősúly szerint, angol keresztezés — K. páronkint, 
romániai — K. páronkint.

összes?

Allatrásárok.

Budapesti szurőmarhavásár. 1900. aug. hó 30 án, 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósá­
gának jelentése.

Felhajtatott: belföldi 554 db, el adatott----- db,
galicziai----- drb, eladatott — drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 34 db, eiadatott
— drb, élő bárány — db, eladatott — drb; belföldi
— drb, eiadatott — drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi ölőtt — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott
-----  drb, őlött bárány — drb, eladatott — drb, élő
kecske — drb, eladatott — drb.

Borjuvásár hangulata vontatott volt.
árak a kővetkezők: Slő borjuk: belföldi —— 

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, SS1—88'— 
koronáig, kivételesen 92 — koronáig súlyra, galicziai
-------- , kiv,---------koronáig drbonkint,--------- kor.-ig,
táv.-------- koronáig súlyra, tiroli----------koronáig
kiv.-------- koronáig drbonkint,-----------koronáig
kiv, ----------- koronáig súlyra, növendék borjú -
-------- koronáig, kiv. —■— koronáig drbkint, 44—50
koronáig, kiv.-------- koronáig súlyra, Olötí borjú:
belföldi-------- koronáig, kiv,-------- koronáig súlyra,
galicziai----------- koronáig, kiv.---------- — koronáig

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1900 
évi augusztus hő 30-án. (A budapesti közvágóhíd és 
marhavásárigatgatóság jelentése a „Köztelek’ részére. 
Feihajtatott: —db, úgymint: jármos ökör elsőmin, — 
db, közép — db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér 
— db/ tarka 156 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó —, 
fekér — őb, jármoskivaly 12 db, bonyhádi 2í db, 
hizlalni való ökör — db,üsző fehér — db.

Fejős tehenekre az üzlet kielégítő, árai a múlt­
belihez hasonlók.

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos
ökör----------- , kőzépmin, jármos ökör----------- pár,,
alárendelt minőségű jármos ökör----------- , Jármos
bivaly-------- é, s. mm.,------------- K-.ig páronkint.
jobb minőségű jármos ökör-------- mm.-mt é. s.,
bekötni való ökör-----------K,-ig. Fejőstehenekért ét
pedig: Fehérszőrű magyar tehén----------- , tarka
kevert származása tehén 140—230 koronáig darabon-
kint, bonyhádi tekén 240—320, kiv.----- koronáig
d&rabonkint

Budapesti vágómarbavásár. 1900. évi aug. hó 
30-án. (A budapesti közvágóhíd is marhavásárigazgatóság 
jelentése a rKöztelek’ részére.) Felhajtatott : 3573 db 
nagy vágómarha, nevezetesen: 828 db magyar és tarka 
ökör, 553 db magyar és tarka tehén, 1681 db szerbiai 
ökör, — db szerb ökör, — db boszniai tehén, 222 db 
szerbiai tehén, 166 db bika és 123 db bivaly.

Minőség szerint: 443 darab elsőrendű hízott, 
2700 db kőzépminöségü és 430 db alárendelt min. ökör
-----db elsőrendű hízott ökör,-------- db közép-
minőségű ökör és — db alárendelt min. ökör; — db
elsőrendű hízott tehén,----- db kőzépminöségü tehén,
— db alárendelt minőségű tehén.

Vágómarhából a felhajtás változatlan volt, jó 
minőségek múlt heti árai szilárdan maradtak, mig 
ellenben közepes és silány marhák iránt az érdeklődés 
csekélyebb s áraik 1 —2 koronával mm.-kmt csökkentek.

Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 66------ 75'—, kivételesen —•--------,
hízott magyar ökör kőzépminöségü 58'----- 64:—, alá­
rendelt minőségű magyar ökör 52' 56-—, jobb minő­
ségű magyar és tarka tehén 42—66 —, kivételesen tarka 
tehén 7C—, magyar tehén kőzépmin. 42-66 — (—) 
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 42*-—
66 —, szerbiai ökör jobb minőségű 52-----G0-—, kiv.
64—, szerbiai ökör kőzépminöségü 42—50—, szerbiai
ösör alárendelt minőségű —*-------- , szerbiai bika
46-66-—, kivételesen —, szerbiai bivaly 32.-46 —, 
kiv. — —koronáig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1900. aug. 30-án. 
{A budapesti vásárigasgatósdg jelentése a , Köztelek“ 
részére).

A forgalom lanyha volt.
Feihajtatott összesen 310 db. Kiadatott 290 db. 

Jobb minőségű lovakból hátas 10 drb.Teladatott i db,
350-----K.-ért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 18 db,
eiadatott — db,-------- -- K.-ért, nehezebb kocsiló
(hintós) 40 db, eladatott 20 db 280—400 K.-ért, igám 
kocsiló (nehéz nyugati táj) 46 db,feladatott 23 db 220— 
350 K.-ért, ponny 2 db,eladatott 2 db 26 —64 IL-ért; 
közép minőségű lovakból: nehezebb félék (fuvaros lő 
stb.) 80 db, eladatott 60 db 120—200 K.-ért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) ICO db, eladatott 85 db 70—130 
K.-ért; alárendelt minőségű lovakból 14 db, eiadatott 
4 db 24—38 K.-ért. Bécsi vágóra vásároltatott 20 db, 
az állatkert részére vásároltatott 2 darab, tu­
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott — db, ragályos be-

Köbányal sertésvásár. 1900. évi aug. hó 3í-éa. 
{Első magyar sertéshislaló-részvénytársaság telefon je­
lentése a ,Köztelek‘ részére.) áz üzlet e hét végén kelleme­
sebb volt Heti átlag-árak: Magyar válogatott 320—330 
kgros nehéz 96-97 ) fii., 280—300 kgrammos nehéz
95- 98 EL, öreg 300 kg. túli------- fii., vidéki sertés
könnyű----- f. Szerb 92—96 f. Román--------------
tiszta klg, páronkint 45 klar, éíetsulylevonás és 4% 
engedmény szokásos. — Eieségirak: Tengeri l;.i — 
— korona, árpa uj 12 40 kor. Kőbányán átvéve. Helyi 
állományt augusztus24-én~maradt 39067 darab. Fel­
hajtás: Belföldről 1145 darab, Szerbiából 1572 darab,
Romániából^----- drb, egyéb államokból----- darab.
Összesen 2717 db. Főösszeg 44784 db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Elhajtds: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 883 drb, belföldre Budapest 
környékére 1210 drb, Bécsbe-----drb, osztrák tar­
tományokba 593 drb, Ausztriába — db. Német biro­
dalomba — darab egyéb országokba — darab, összesen 
2698 db. A szappangyárakban feldolgoztatott: szállá­
sokban elhullott 0 darab, vaggonokból kirakott hulla 
4 darab, borsókásnak találtatott 5 darab, összesen 
9 db. Maradt állomány 39068 drb. A részvény-szállá­
sokban -----drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitöszál Iá sokban maradt 8/24. 1440 db. Felhajtás: Szer­
kói 1572 db, Romániából----- drb, összesen 3012 drb.
Elhajtó*: 919 drb, maradt ^állomány 2093 drb és 
Pedig -- drb szerb és —db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 212 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott

ingatlanok árrerései (40000 korona hely­
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Szept. 1. Budapesti 

kir. tvszék
a tkvi ha- Schindler 
tóság Károly

409552

j Szept. 3. Tordai
kir. tvszék

a tkvi ha- Föidváry 
tóság László

86000

Szept. 10. Kassai
kir. tvszék

a tkvi ha- gr. Bom­
lósig Lajos

98000

Szept. 15. Nagy-kanizsei 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Lövinger 
tóság Lajos

73750

Szept. 17, Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Dukai 
tóság Ignác*

213911

Oki 3. Pestvidéki
kir. tvszék

a tkvi ha- Magyar 
tóság festékgyár

r.-társaság

129719

Oki 4. / Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Müller 
tóság* Lajos

560806

Okt. 16. Kassai
kir. tvszék

a tkvi ha- özv.Ruzicska 
tóság Ferenczné 64544

Okt. 19. Budapesti
kir. tvszék

a tkvi ha- Sehwartz 
tóság Jasab

53398

J

Őszi trágyázásra
legsikeresebb

a kőbányai szárított

sertéstrágya
gyorsan ható, olcsó és használatban 

rendkívül előnyös.
Már az első terméstöbbletböl a trágyára 
fordított kiadás teljesen megtérül és 
ezen felül holdankint 6—10 frt tiszta 

hasznot eredményez. 1247/a

Kimerítő prospektus ingyen és bérmsntm

Btepl-láip Wíaszáittómr
Bossányi Endre és társa.

BUDAPEST, V. kerület.
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Gazdaközönség figyelmébe!
Legújabb és ^ legjobb

szabad. „HYDRA“ vetőgéptölcsér
hajlékony aczéltőznlőből, mely végét jelenti a vetögéptőleséreknél eddig elő­

fordult kellemetlenségeknek.
Svaién ok nimm szériát a lepzélszerööö és jcgtartoÄ tölcsér.

Hajlékony mint a gummi, ruganyosabb mint bármely más vetögéptölcsér. 
Soha s:m törik vagy szakad és ellentáll minden elgörbülésnek. — Á tömlő fala 
teljesen zárt Jővén, a vetőmag csakis a rendeltetési helyére juthat.

, Ezen tölcsérekkel felszerelt vetőgépek kaphatók ; Nicholson gépgyár r.-t.-nál 
Budapest, \ 1., Külső Váezi-ut 5,. Kühne E. ur gépgyárában Moson—Buda­
pest. — Ezenkix-üi a tölcsérek minden nagyobb műszaki üz etben beszerezhetők.

Nagybani eladás: Pforzheimi lemtömíögyár társ. 
Magyarországi vezérképráelőjénél FODOR ÖDÖN műszaki irodájában

1399 Budapest, VII., Kertész-utcza 41.

Impertált eredeti

angol kosok
kaphatók:

PICK OSWAJLD-nál
BUDAPEST.

TÚL, Kükä-Kerepest-ui 1. tz.

ered'
csórna

Őszi rozs
ía

Bérlet
Megbetegedés folytán a Dunán túl, egv ii

termő vidéken és két vasútállomás közelébe] 
fekvő

bérlet átadandó.
lonrtVí0-1,'61^' ™eiy minte»y 844 magyar hold 
;2vu □ Olevel számítva, A birtok felerészben ki
tűnő szántóföld, a többi kitűnő rét és legelő.

1 . Az élő- és bolt-leltár készpénzben megvál 
! tandó, ( zim a kiadóhivatalban.

2000 kg. á 16 kor.

a hírei

Eladó CBrdélyMI iijortált) linó Sertét., nyésztök figyelmébe.
A 13652. szám alatt szabadulni.

SOMOGYI GÉZA-féle 
állatok emésztését elősegítő por

WM mindenféle
Wß/ sectésbetegségek

ellen
sikeres hatással bir.

magy, kír. szabadalmi okiratnak kivonata.
TtétotkgyLvegf ,eiiMs’ ál!. a táPP°r előállítására, melyet 
SSS* ;F fo yékony, mint szilárd táplálékába beleke- I 
theíősegét megkönnyíti.
n!!Í?l.biZ0nyLt0íták’ ezen táPP0rral ellátott táplálék az
n jótékonyan hat, a mennyiben annak ellenállókéoesséaét aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli. 68

. JM? yasuti állomás között a Dunán túl, 
kitűnő állapotban levő állomány, u. ni.

29 darab 3 és12 éves, 
24 darab 2és'L, éves, 
jutányos árban sza­

bad kézből eladók.
Czim a kiadóhivatalban.

.. V , . ,,, 7 ' wwwwiuwi uicgcmeszies
ff tovább emésztődve annak alkalmas részei 
felszivatoak s a tápláló szervek erein keresztül 

an veredeny áltál szetterjednek a test minden részébe •
por tartalma szerint belsőleg hat, mert ha lalál- 
laiva lesz, siseres eredménynyel jár és bármely

Pinzgaui tenyészállatvásár
díjazással Gráczban

Iveplerstrasse, a déli vasút közelében
1900. szeptember 23 és 24-én.

díjazásra kerülnek elsőrendű tenyész­
bikák, fiatal bikák, téhenek, üszők, és tenyészboriuk,

kfwHhAlöl 6onn y‘9g7 es°P°rt tenyész- és haszonállat,
tötöiSl yO0-200 drb, tehát gazdag választék. Közelebbi 
ftiviiágositast az egyleti titkár, Beguin Frigyes ur, Hfen- 
delalpe bei Stainz, Steiermark.
1332 Zueiatverein für das Pinzgauer Rind in

i/i d 
Kind 

iesttsj 
tennél 
inakal 
mót aj dántűi 
dagad 
csomd 
na toki 
remed 
zuzódl

Steiermark választmánya.
Készítő SOMOGYI GÉZA, Arad.



ALLATGYOGYXESMl'MEMYEI
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá­
mos bizonylat szerint semmi más ha­
son!» i zerek által hatásokban el nem 
érettek. Bakíárak a gyógyszertárak­

ban és drogériákban.
Főraktár : BOBáPíSÍÍS; ír. SV5A1 T2SL, 
rársii grémz. Tároöásiér, ár. Ezgsr lei és 
Ezger Saisiaigyíz. VI, Viod-ifireí 17, és 

TOMI ."0250 gySgawtá.’* tirtly-etcn 12

Hotter-féle Agrll táppora
lovak és szarvasmarháknak, 1 csomag 80 kr.

Kitűnő pótlék a takarmányhoz az állat ereje 
és egészségének fentartására; minden vese-, 
máj-, hólyag- és Idegbajnál alkalmazandó.

B0ÍIS3-7ÉLZ ECLIISimilTÓOS 
Vi tégely ára 2 frt, Vl tégely 1 frt 20 kr.

F elülmulhataüan holttetem el táv oiitására régi

H5TIEB-FÉ1H SOLBi Etától 5222 
1 üveg 1 frt 60 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és hugy fel- 
akadás, szarvasmarháknál pedig puffadtság 

ellen alkalmazandó.bajoknál Is.

mm

:’AM.
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Balilseii óriási votő^rozsa (Bah,s<n
Az idén is - mnt kedvezőtlen idnlárí« oa„tá„ __ , vBahlsen,

„EIite«-je \
m nt kedvezőtlen időjárás esetén — vetéseim ,, X.lSaiHSeH „TrÍUmph“-la.r

Egyetlen más vetőrozs sem sikerült oly kitünően. se™a he£ee”Wd2a*e8kiadóbbaknak bizonyultak. (30-54-szeres maghozam, nagy. értékes szalmahozam)
Bahlsen-felei legújabb „javított arany-gyöngy ta" 'kftáf™' «6,5$ Sr SÄ’«««!»«

--------- ---------------------- r-----  3 óvunk mindenig, A legolcsóbban szamiictt árjegyzőket, számos eredeti tudósítással ingyen küld ERNST BAHLSEN, Präga,

1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag.

KÜHNE E.
gazdasági gépgyára Mosonban

(Alakult 1856.)
ajánlja a jJeniegi idényre : rostált, magtár szelelöit és 
konkolyválasztókat. — Uj f ,.Diadal1 rosta és Kavser- 

féle centrifugális gabonaosztályozó.
H;raevts »BUIVG-ÄHIA DRILL* merítő rendszer, 
m-rlii • «MOSOXI DRILL* tuló-vetíi rendszer. 
lVr „JUBILEUM DRILL“ kis gazdáknak.

Legjobb Sark-rendszerű ekéit, egyes, kettős és hármas ekéit, 
a hires rendkívül kedvelt Laaeke-féle boronáit, rétre és szántó­

földre, és hengereit.

A szüreti idényre: bOPSSjtÓit
különböző nagyságban és

szőlőzúzóit legjobb minőségben.

Főraktár: Budapest, VL, Váczi-körut 57:a.

GANZ és TÁRSA S5ÍIKÍ
Petróleummá/ és adómentes 

benzinnel hajtott motorok 

gazdaság czéljairm
(SÁHKt 4» 8S9NKM mi.

Mechwart-féle gózekék és 
petroleumekék.

Hengerszékek, kőjáratok és teljes 
malomberendezések.

Turbinák. — Villantó* világit**! 4m 
Részletes árjegyzékeinket kívánatra megküldjük. erőátviteli berenőeeőeek. >- _

ve

HOTTER J. gyógyszertár a sz. Józsefhez BECS, XII2,, Scbönbnmnerstrasse 182,
Hotter-fele Absorblnol

Vi palaczk frí 6.—, V* palaczk frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és zsíros 

íesttspadékot. a nélkül, hogy a szűrt tönkre 
tenné. Erősíti a megtámadott és gyenge 
inakat, eltávolít és tönkre tesz minden cso­
mói az izmokon éa megóv minden gyulla­
dástól ; különösen bevált epebajnál, csülök- 
daganatnál, paísbtityköknéi, vastag térdnél, 
csomóknál az inakon, vastag bokánál, daga­
natoknál. a hol ilyenek fellépnek. A térdek 
remegését megszünteti és meggyógyítja a 
suzódásokaT. _______

Boma-fÉLS TSánmfó-íxsB ...... .
1 palaczk 1 frt 25 kr.

Az inakat és izmokat a magas öreg korig 
állandó erőben és frissen fenntartja, az 
állatot a bedörzsölések után a legnagyobb 
fáradalmakra éa vontatásra képesíti. A túl­
erő Itefcés következményéinél, bénulás, szag­
gatás és merevedésnél meglepő sikerrel si­
kál mázandó.

HOTTE* 2, ES H 52. tmamU 
1 kiló l frt 20 kr.

Legjobb étrend! szer a disznók étvágyá­
nak és az azzal járó emésztésnek előmozdí­
tására; kitünően bevált orbáncznái. A II. 
száma hasmenésnél alkalmazandó.

STÄHEL *• LEHRER
TRIFIIRRYÁR v. t™.
I fi I L U íiu I nil, Katona József-atcza 8.

Ajánljak

triearjeiiket
minden gabona ties- 

titánóra
6 kiló nyersterméoy 
bektidéee mellett 

speciális

t r i e a r t
készítünk.

Lekopott trieurkőpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcseré­
lünk. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgáiunk bér- 
saentve. Jutalék mellett »solid elárusítók alkalmazási

SOM

A Marienfeldi

motor~ és tocomoőügyár

vezérképviselöj e

Síd. Sffocüegger,

BÉCS- VIII2. Josofstádterstrasse 64.
a városi vasu al sz°mfeen Áosefstadíersfrasse“.

Petroleum-, Bern-, Spiritusz- és Gáz-
mótorok éslokomobilok.

Tíz- és roBbaaási veszély Kizárva! AzoaBali aatiaKépssstz i
Legjobb is legolcsóbb 

erőgépek!
Alkalmas gazdasági czé- 

lokra!
Teljes cséplőgarniturák 

Hofherrés Schranztól!
Legmesszebb menő szava­

tosság!
Kedvező fizetési módo­

zatok !
, . 1087

Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

Faragó-féle

■ kenőcs.
Biztos hatású szer, csiidsömdr, hám és nyeregtörés ellen.

Faragó-féle

Versenyt luid.
Izom, ízület-rándulás, valamint, rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult. 1258
Mindkét szer, több nagyobb uradalomnál, valamint 
kisebb gazdáknál kipróbálva; már több év óta igen 

jó eredménynyel használtatik.
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖDÖN
gyógyszerésznél

Tőt-Komiős Békés-megye.
1 nagy tégely Csiidsömörkenacs ......... ... 2 korona.
1 kis „ „ .............. I „
1 üveg Versenyfluid 3 deciliter .............. 2 „
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Gazdaságok, Iparosok és malmokGazdaságok, iparosok és malmok részére

DREZDÁI MOTORGYÁR.
1Ä«“ g4i-, taute-, petnhie- te leetjlen-motonit j; Knuth KárolyMinden ktáUltásoa

mérnök és gyáros,
--------  STÁB É58 IRODA: ......-

BUDAPEST,
ivei. kér., Garay-etesa 0—8. «***.
I Elvállal: Központ!-, víz-, lég- és gőzfűtések, lég- 

szesz- és vízvezetékek, csatornázáséit, szellőz- 
tetések, elesettek, szivattyúk, vízerömfivi eeeü- 
gépek stb., nemkülönben kőszén-, ólai- és 
róieum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezéizó készülékek léteeitését, városok, indó 

i házak, nagyobb épületek és gyárak számira.
! Tervek, költségvetések, jövedelmi silirieyzaiek 
I gyorsan készttteteek.
'Letiebl minőségű kőagyag-esősek raktárén.

éa veraeayca első
szabadalm szett

dijakkal éa érmek
uerkeceitel, kel kitüntetve.

VezérUprif/ltig s és Társa, Budaptstvi. f/„ Uréz-kSnrt 41.* L T SODAPIITIN.

Kalmár Vilmosí - w : Budapest,
VI. kerfllst, Teréz-k8rut 3. szára.

s csehországi Thomas-müvek magyarországi rezér- 
képviselője ajánl:

Tke»asfesxfátllsztet (Iommü), » e 

„MartelllB" dohánytrágyát, Kalnitot.

A műtrágyák béltartalmáért szavatolok, mmmmmm

Legújabb szerkezetű kitűnő trágyaszóró gépek 
a legolcsóbb áron. 40

mmmmmm Pestei 4e lelkiismeretes kiszolgálás. mmmmmm

mm
ÄtSfiSi mm

L jSTí

'Ki**

«ees

■mgmmm
mm

mm mm.BEM

8® vetégépvetesey első
léhai nemzetközi vetőgépvereeey 

ISIS. Hédaseelvásárktiyt vetégéprerseny ^ ___
Marosvásárhelyi vetőgépverseny első díj: arany érem.

1899. Szegedi friállitito első díj: legnagyobb elismerés,

WEISER J. C. gazdasági gépgyára
MiGYÍKJUUZSÁK.

Ajéalje:
Magyar.,.sá, 

legújabb és
legjobb ™> 

vmtőgégét,
swbaé. kiváltható ka»a- 

eseklyékkal tBételt
sík és hegyes talajkes egyaránt alkalmas

ZALA-ORILL
továbbá saab. „Perfecta' ölesé és

Saek-re dszeri aerélekátt, karénál!, járgányait,
igen jó, kénayS vetésénél,

- - ------- ----------- , — ...ált, járgányéit ssiswmiHtrestált és eledesféle gazdaság gj^sTt ■**«^»*,■ ■•■»veiew |uueeeg< ppsn.
Jlsnt jr.* m. kézi-totó répikipi és töltöfoti, i W flrt

Árjegyzék legyen és hl------ *—

A cs, és kir. közös hadügyministerium 1900. évi 
augusztus hó 10-én Abth. 13. 1629. szám'alatt kelt 
rendelete szerint

különféle ruházati és fel- 
szerelési tárgyat általános 

versenyzés utján
biztosítani szándékozik.

A teljtartalmu hirdetmény az ajánlati mintával 
együtt, azután a szállítandó czikkek jegyzéke valamenynyi 
hadtest hadbiztosságnál, a brünni, budapesti, gráczi és 
kaiserebersdorfi ruhatárnál, továbbá a monarchia vala­
mennyi kereskedelmi és iparkamarájánál, a kereskedelmi 
múzeumnál és a budapesti magyar országos ipar- 
egyesületnél betekinthetők.

Budapest, 1900. évi augusztus havában.

A cs. és kir. 4. hadtest
had biztosságától.

lián nyomat nem,<lijaztatik.

Hirdetmény,

Ezennel közhírré tétetik, hogy a Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték (VI. sorsjáték) 6. osztá­
lyának húzásai f. évi szeptember 12-től október 10-ig tartatnak meg, még pedig a következő napokon -

Szeptember 12,13,14,15,17,18,20,21,22,26,27,28,29. és Október 2,4,5,6,10.
A húzások mindig d. e. 9 órakor kezdődnek, és a magyar királyi ellenőrző hatóság és királyi köz­

jegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a M. Kir. szab. Osztálysorsjáték Huzád termében (IV. Eskü-
tér, bejárat a Duna-utcáröl.) A sorsjegyeknek a 6. osztályra való megújítása a játékterv szerint, minden kénv 
különbem elvesztésének terhe alatt 1900. szeptember hó 5-ig eszközlendő, * ° *

Budapest, 1900. augusztus hó 26-án.
Magy. kir. Szab. Oszlálysorsjáiék Igazgatósága.

Lóflyay Hazay,



I Kellő készletről gondoskodva van s így a por bármely meny- | 
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Szólótérmésünkét augusztus fió6an \
S

legjobban fenyegeti (

a lisztharmat (Oidium)
Tessék tehát ellene védekezni!

A lisztharmat egyetlen feltétlenül biztos, tartós hatású 
olcsó és a borra kártékony hatásnélküli ellenszere

a dr. Aschenbrandt-féle
Ezen por finoman a fürtökre fújtatva, nemcsak mentesíti a szőlőt 

az otdium megtámadásától, hanem a már megtámadott bogyókat is 
(a repedtek kivételével) meggyógyítja, a baj tovább terjedését azonnal 
beszünteti és perzseléseket pedig mint a közönséges kénpor nem okoz.

A rézkénpor a mellett úgy a fürtök, mint a vessző érését 
lényegesen előmozdítja, s igy az arra fordított költség még az esetben 
is megtérül, ha a lisztharmat a szőlőt amúgy is elkerülte volna.

Ez ellen pedig egy szőlőtulajdonos sincs biztosítva, mert nemcsak 
a homoki, de a hegyi szőlőkben is fellépett már országszerte a liszt­
harmat.

Előzzük meg a bajt, porozzuk be haladéktalanul szüleinket!
A rézkénpor megrendelhető s

a „BORÁSZATI LAPOK“ kiadóhivatalában BUDAPEST, (Üllői út 25.)
iralanaisrb

aMagyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V., Alkotmány-u. 31.
és a vidéki megbízottaknál.

Ä rézkénpor áras
5 kgos zsákokban h kg................................................. 5fi fillér.

I« „ ä „     5«
SO „ „ ä „   53

? I
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A/, alább megnevezett állomásokon elhelyezett es. és kir. közös hadseregbeli csapatok éleleraszűkségleteinek
biztosítása iránt.

1 á s-tárgy ■fcartatilc
Kézvcnyelési határidőmely idő­

tartamra
A következő katonai éleíem-szüksőgleíre nézve

naponként circa évenként bánatpénz
kenyér a tiíyciteiö etMefcremeiy állomás
a — adagonként

szamára kenyér takarmányra
métermázsa

grammal

Trencsén

NEsy-SioEbi!

Modor

Somorja

Nezsider
kisüti

Szőilős
vagy

Récse
Szt,-György

Trencsén
Teplitz

Pöstyén

Isztergom

Abda-Börci

Kis Kanizs;Kanizsa

Kismarton

Trencsén A takarmányra nézve a 
kézvcnyelési határidő. ÍO 
egész 15 napra meghosz- 
szabbitható azon eset­
ben, ha ez a kincstár­
nak több kiadást

Somorja

NagysioinbaíMini fent nem
okoz. Ilyen meghosszab­
bítás csak időnként a 
csapat és a területi had­
biztosság közt egyrészt, 
másrészt a szállítóval 
egvetertőieg lenne elren­

delve.

Esztergom lezett

iaítakiNagy-Keim
Minden fen­
tebbi állomá­

sokban.

ÉÉ
- a

äSISPs
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1. A es. és kii. közös hadseregbeli csapatok, ir 
teltek részére.

ítézetek és elszige-

. !
770 1 18

i

j '
: 2040
i ' - ' •

i 270 2000

~.............9

200

883 158 ! 1820 2422 1800 1800

146 Hl

j

{ 386
j .

2315 400 1700

270 183 7151
1 -

2805 700 2000

454 458
i... ;• •..

120) 7036 1200 5000

152 149 402

.
2284 400 1700

1 - Fü
rd

ő-
id

én
yr

e

00 —
-

53 — 100 —

72 —

73 — 50 —

Té
lre 5

'

1191 35 3150 540 2900 350

1745 370 3900 5600 3950 3450

357 24
t

970 368 800 220

436 9 i
/■; j

1155 138 1000 80

84
V.;:. i . .. -\1

i1
. ,1

1
223 __ 2u0 —

2. A fegyvergyakorlatra behívandó szabadságoltak és póttartalékosok 
számára, egészben körülbelül:

70000 — — ! — — —

1600 — " 1 — — —
2400 — — [ — — —

20000 — — — — —
SOCOO 10000 — — — _

500 — — x- — —
■. az divimuiasra való eleimi czikkek szállítására a fent említek 
állomásokra az ajánlatok a feltételi füzet IV. pontja értelmében

teendők.
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számitoit*Vűv!)'‘1 «tűi-e"^Z\ ^ ,ia,m*,,<znaP*, az eeész állományra 
Soknál a haritpíS- mennyisegében iratik elő. Őrlési aka 
hogya° slfoíiíjdml0,ss?$ kivételesen megengedi a bérlőnek,
h?l?ett kenvn rnelfPvJf KikSeg esJonér?ékét ideiglenesen liszt 

R)A • M gabona alakjában tartsa készletben.
köteles esett» nai] ! JJr0; 3 > Trenc5énhen a kenyeret szállítja, 
leeényséeé-ieL” it tr®n^^D;^eP‘5ezl cs. és kir. katonafürdő-intézet
a7TSlfktftrak~ HU bek! ,6° ,adagntyi naP‘ kenyérszükségletét az 

P T lardutdeny alatt a haszonbér! áron Treneaénben előállítani.
fpntartí» v r’ ka^sere" katonai közigazgatása határozottan
í/filltSSó Siana,k,a nefta" rendelkezésére áÜó saját készleteit a 
közlekedési vonalakon fekvő állomásokban használatba vétetni.

• ken?er findig a szükségleti állomáson előállítandó, ahol 
I0ZS 1S2^ tartalékkészlete is elhelvezendő.

A bérlő köteles zabraktárában a próbarostálásra teljesen 
alkalmas es jo állapotban lévő szélrostát tartani.

-,? ]iXe2!Íder-’ Esztergám- és Győr (Szabadhegy)-ben 
a vállalkozó köteles az elfogadott árért a meghatározott időn át egy 
esetleg összpontosítandó lovas hadosztály vagy gyalogezred,és pedig 
gyalog vagy lovas dandárban vagy pedig egy gyalog-hadosztályban 
tartando gyakorlatok számára szükségelt többletet is kiszolgáltatni. 
A nagy-kanizsai állomáson az 5. sz. iósorozási bizottság szükség­
lete, mely előre meg nem határozható és a hirdetményben csak 
átlagosan vétetett fel, a vállalkozó által az elfogadott árért szállí­
tandó Azon állomásokon, hol lovassági altisztképp iskolák állít­
tatnak fal, a bérlő köteles az ezáltal eredő többszükségletet kenyér­
ben és zabban — kívánatra —• a szerződési áron szállítani,
; . • 'ö A katonakenyér tiszta rozslisztből, 1400 grammos ezipóban 
készítendő és a csapatoknak ál adandó. A katonakenyérhez a sütő 
!Su* métermázsájára, azaz 101 darab 1400 grammos kenyérhez 

a helyben szokásos minőségű sóból 1 kilogramm keverendő. *A ké­
ny ér czi pú 1600 grammal mérendő ki tésztában, és 1400 grammal 
kisütendő. Az ár pedig adagonként 840 grammra szabandó.

H) A mozgósítás esetére vonatkozó külön határozványok szál­
lítási teltételek füzete XXVII. czikkében foglaltatnak.

1. A császári és kir. közös hadsereg-csapatok fent kimutatott 
eleimi szükségleteinek biztosítása végett a táblázatban megjelölt 
napokon, kizárólagosan írásbeli ajánlatok utján, nyilvános tárgyalás 
iog tartatni.

2. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló 
és teljesen jóbitelünek bizonyult, vagy a tárgyaló bizottság előtt 
vállalat képeseknek és megbízhatóknak ismert vállalkozók kivételé­
vel, üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát, a keres 
kedelmí és iparkamara Által, ha pedig a kereskedelmi lajstromba 
bejegyzett ezégje nem volna, az illetékes gazdasági egylet által ki­
állított bizony it ványnyal igazolni tartozik. — Bizonyítványok, melyek 
a tárgyalás napjától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, 
tekintetbe nem vétetnek. — A bizonyítványokban igazolandó vál­
lalatképesség iránya és terjedelme a fentebbi táblázatban van meg­
jelölve.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a kiállító 
kamara vagy egyesület által a tárgyalást megelőző napig mint 
„bizalmas és sürgős“ a tárgyaló bizottságoknak beküldendők. Az 
eikésés következményeit minden körülmények között a fél viseli.

3. Az alábbi mintának teljesen megfelelői eg szerkesztett, egy 
koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt,

az előirt bánatpénzekkel együtt az illető állomás szükségletének 
tárgyalására kitűzött napon legkésőbb délelőtti 10 óráig, kell 
a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, későbben érkező vagy távirati 
utón tett ajánlatok nem Vétetnek tekintetbe.

4. Ha valamely ajánlatban a számokkal és belükkel irt ár 
között eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írott ár fog helyes­
nek tekintetni.

5. A részletesebb feltételek Pozsonyban, Komáromban és Sop­
ronban 1900. évi augusztus hó 1-én keltezett, két-két ősszehangzó 
példányban elkészített, a szállítási feltételeket tartalmazó füzetben 
foglaltatnak és a pozsonyi, komáromi, valamint a soproni cs. és 
kii\ katonai élelmezési raktáraknál naponta délelőtti 9 órától 12 
óráig betekinthetők. Különben az előirt feltételi füzet a es. és kir. 
élelmezési raktárnál (árkusonkint 8 fillérért) mindenki által meg­
kapható.

6. A községek bánatpénz vagy óvadék letételétől fel vannak
mentve s ezek, valamint a mezőgazdasági egyesületek és a termelők, 
a katonai élelmi szükségleteknek ezennel kihirdetett szállítására 
különösen figyelmeztetnek. 1

Termelők és _ mezőgazdasági egyesületek azon vállalatokra 
nézve, a melyet saját termelésükkel teljesíteni képesek, óvadék le­
tétele alól szintén fel vannak mentve.

Termelők, mezőgazdasági egyesületek és termelők ajánlatai, 
a kenyér szállítását illetőleg a sütőiparosok ajánlatai is — 

egyenlő árak mellett más vállalkozókkal szemben előnyben része­
sülnek.

7. Összes ajánlatok csak akkor vétetnek tekintetbe, ha azok 
a feltételi füzet XVIi-ik czikkelyében meghatározott kereten belül 
tétetnek és ha együttvéve az egyenkint tett ajánlatoknál előnyö­
sebbek. — Nem egynemű ezik kéknél az ár minden egyes czikkre 
nézve külön kitüntetendő.

8. A czikkek kiszolgáltatásának a fentebbi táblázatban fel­
sorolt állomásokon kell történnie.

Az éleíemszükségleteknek az állomáshoz tartóié helyiségekbe 
(Concurrenzorte) való elfuvarozására nézve a cs. és kir. közös had­
seregbeli csapatok szükséglete iránt az előkészített feltételi füzet 
XVII. pontja értelmében kü.ön ajánlat teendő, mert különben föl­
tételezte tik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már 
beafoglaltatik,

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkozná­
nak, akkor ezek közül az, ki az illető czikkeknek szállítását el­
nyerte, előnyben részesül.

9. Az ajánlkozók a hadseregigazgatás irányában ajánlatuk el­
fogadása iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi 
XXXVII. törvényczíkk 314. és 315. §§-aiban — valamely ajánlat 
elfogadása iránti nyilatkozatra nézve — megáilapijott batáridőnek 
betartásáról.

10. Ajánlatok kevesebb, mint 14 napi határidővel 
nem fogadtatnak el.

11. A szállítási teltételek füzetében foglaltak betartására már 
ajánlatának benyújtásával minden ajánlattevő kötelezve van.

12. A bérlők raktárainak a laktanyáktól több mint V9 km. 
:ávolságra feküdniük nem szabad; azon esetben, ba ezek több, mint 
[•9 km. távolságra esnének, akkor a bérlő köteles úgy a kenyér, 
mint a takarmány elfuvarozását m-nden kárpótlás nélkül eszközölni.

Kelt Pozsonyban, 1900. évi szeptember hó I-én. '

Cs. és kir. 5. hadtest had biztossága.

Ajánlati minta.
állomáson s azÉn alulirt : az 1900. évi szeptember hó 1-én, 3026. szám alatt kelt hirdetmény alapján ezen ajánlatomnál fogva kötelezem magamat, az N.

ahhoz tartozó helységeken szükséges: ,
a kenyérnek 340 grammos (1400 grammos czipőkban) adagját ................. .. ... f„ azaz............................... . fillérért
a zabnak 4200 grammos adagját ............._............. ....................... ..........................f., azaz ......................................... fillérért

az 10 évi ........... -................. 1-től 19----- évi.........—.................. hó végéig terjedő időtartamra szállítani, az átvonulok élelmi szükségleteit a cs. és kir közös had­
sereg-csapatok részére az előkészített feltételi ffizet IV. czikkelye értelmében kiszolgáltatni.

Ezen ajánlatomért a mellékeit, külön borítékba zárt (vagy: az ide csatolt elismervény szerint a ....................... ......... pénztárnál letéteménvezett, semmi más köte­
lezettségért nem szavatoló) nevezetesc-seii ........ összesen korona bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem magamat azon ese then, ha a szállítást elnyerem, hogy legkésőbb 14 nappal az erről vett hivatalos értesítés után bánatpénzemet a 10 száza­
léknyi óvadék összegre kiegészíteni s ha ezt elmulasztanám, a hadscregigazgatast feljogosítom, hogy ezen kiegészítést a szállítási keresmény visszatartásával eszközölje.

’ Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken felül magamat a tárgyalásra előkészített, 1900. évi augusztus hó 1-én keltezett, szállítási feltételi füzetekben fog- 
ínfffíle is sláveteni

Az N................ . .nek N-ben keit, ide mellékelt értesítése szerint a megbízhatóságomról és vállalatképességemről szóló bizonyítvány közvetlenül az ........ .........  „ek
fog átküldetni. , .

Kelt N.....................ben, 1900.............——no......—en. N. N. (vezetek- és keresztnév, lakhely, megye.)
Az ajánlat lepecsételendő és boritékára Írandó. ,,

Aiánlat az 1900 - - .......... -......'lxa ^hirdetett s 1900......... ................. -en tartandó tárgyaláshoz.*
A 1 ététeményezett bá natpénz az ajánlatban részletezendő, a külön borítékon pedig ennek tartalma (készpénz vagy értékpapírok) számokkal és szóval kiírandó.

- a .*.!
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Gazdasági üzemeltbe», uradalmakban, tejgazdaságokban, szeszgyárakban stb. kitünően bevált

Porcellán-Emall-Festékfinh (P»í) Bessemerfestékfink(védjegy üllő)
mint elegáns fal és mennyezet mázol 
ződés lehetetlen. Mindenkor mosható, 
letet nyújt, mely tej és
uk, konyhák, r"

melyen penész és gombakép- 
;emény, porczeliánszerü feiü-

és vajkezelésl helyiségek, gépfeá- 
„ , fürdőszobák, folyosók, istállók,

kiesetek stb. részére felette ezélszerü.

mint reltéllenül megbízhat* rozsdavédő szer mindennemű 
vasszerkezetek, vas és hullám bádogtetők, tartók, kerítések, rácsok, 
gépek stb. részére. — Mint famázolat Is kitűnő keaserváló szer. Tar- 
tósabb, szaporább és a különféle behatásoknak sokkal jobban ellenáll, 
mint minium és olajfesték.

Kimerítő ajánlattal és prospectussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosok

Lutz Ede és Társa, Pozsony
Cs. és kir. 12. sz, szekerész ezred

HIRDETÉS.
Az 1900. évi október hó 2-án és íi-ik napján, min 

denkor reggeli T órától kezdve

Vészen átment másfél éves

Nagy-Szebenben, a Herman-trakaphatók

(a nagy gyalogsági laktanya előtt) körülbelül 185 drb kincs' 
tári, többnyire tehervonási czélokra felhasznált,

kimustrált lova
Nagy-Szalonta, (Pata-puszta), a szekerész csapatnak

ímrés utján el fopat adatniA budapesti marhavásártéri vásári-pénztár részvénytárs.:
szarvasmarha, borja, juh, kecske, bárány és sertések

MT bizományi eladásával ~Ü2§
foglalkozik.

A hizományába küldött állatokat — kísérő nélkül lehet feladni. A tulajdonosnak az 
átadásnál nem szükséges jelen lenni. A feladott állatokra a feladási-vevény ellenében 

megfelelő előleget nyújt hatóságilag megállapított kamatláb mellett 
Vasúti küldemények czimzendők :

Tásárpénztár, Budapest, Ferenczváros.
Űrét. sürgöny, telefonczim : .VÁSÁRPÉNZTÁB—BUDAPEST.* 34

A lovak a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
elleneben és a megfelelő skáíaszerü bélyegilleték megtéritéro 
után fognak átadatni.

Nagy-Szeben, 1900. év szeptember havában.
1403 A cs. és kir. 13. száma szekerész ezred

eladó bizottsága.

KSzelkafcoi•a a

felvétetnek a ti adóhivatalban
BUDAPEST, 

fllői-at *S-«ik esi*.

RENDSZERES
a báró 
bér 1-n 
bad tűj 
né!, égi 
megfela 
felvétel 
nára ej 
1200 k 
züleg ü 
szeli aj

LONIGÉPEKés egyes Ki Ä bizonya
bizony]
jelesen
Drasch 
in Wieitermény-tisztitó-művek

gabonaraktárak (silos) részére.

Gr ab pel Hugó
gép- és rostalemezgyár, malomépitésset

Marshall, Sons & Co. Lmtd
angoiországi gépgyár vezórtigynöke 7626

BUDAPESTEN, V, kér., Külső váczi-at 4#.
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Hazai Ipái*

állító Ka né

vitoji
^sZirgl(i$i|

píkőpűlőksj

íííisgi lefejtik

pártoljukFOCIS ÉS SCHLICHTE!
Budapest, VI., Jász-

Kwizda Ferenc János %i?Z
kertUeti gyógszerász Koraeuburg-.

S »r«n>- Matt Triál-WolfslŐszi vetésre ajánljuk•f 19 tt'mUévétu, 3$t ,ti*f
és íiiis-tar-Mzáilat Tsvhernosehin mellett (Csehország)

(701 méternyire a tengerszine fölött) ajánlja 
őszi vetésre amíg a készlet tart 1366

(iád Wi Bér LateiíiA Zcitucg BE ity. % nótái) 
igen bő termésű, áttelelő, rozsda és megdőlés iránt 

elieníáüó képességű.
Ára 100 kgonként 24 korona ab Zborowitz.

Zsákokat saját árban adunk. 600 kgon alóli mee- 
rendeiésekeí nem teijesitbetttnk.

Zuckerfabrik, Zborowitz
Mervsorszáer&an. 1368

—*45£Sfe»w~"
"ee=*W“-

vetőrozsot
pzel 49 ér óta ndvart UtAilókban. rálátni« nagyobb 
katonai *1i polgári 1st A? lókban basznAlatbsn van aróslté- 

Ba$iebí «[“»ogfeszittsek előtt és után. tovább* 
floamodAsok, rAndoxaeek és lnak merevségénél stb. ké- 

telJ®sltvenyekre a* idom,tásnál. 
VJédi csak »na rédjes-ygyel kapcal» az Ősz ti és Magyar- 
«anarchia minden gyógyszertárában és drogneriáítSW. FS- 
»»tár: Tárók Jóssef győgy^ertára giitlawiit. kirAlY.mea a, |

Lepünk tiadomvauuaoaB megreaatubeto '

MM1' „friul“ és Elintti-
igen terménydús átteíelőképességü 100 
kilónként netto 22 korona ár franco zsák­
ban a St-hweitiingi állomásra szállítva 
készpénzfizetés vagy utánvét mellett, 500 

kilónál kevesebb nem küldetik.

Rendkívüli ajánlat!- e e    UMUOUlDé V

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára. —g

Irta K. Huffy PÁL

• Somogymegycben vasúti állomás egy

325 holdas 
nemesi birtok

búzatermelő földekkel, kastélylyai, parkkal, 
gazdasági épületekkel, élő és holt instrue- 
tióval és az idei terméssel együtt 50,000 
forintért eladó. Vevő a vételárból csak 
15.000 frtot tartozik lefizetni, a hátralékos 
tetszés szerint 30 vagy 40 évps törlesztés 
sei. Felvilágosítással szolgái

Österreicher Bernát
Nagy-Kanizsán. 1345

Ara nortómenles Hildáét I |p fcFa$t

Tríefol Post Tsehernosehiu, BöhmenErdészsegéd
a báró Drasche-fé’e uradalomban, Tolna, tró. októ­
ber 1-re felvétetik. Ezen átlássai szabad lakás, sza­
bad tüzelés szolgálati átalány, s étkezés a főerdész- 
nél, egyelőre 600 korona évi fizetés jár. Egy évi 
megfelelő szolgálat után a bárói nyugdíj intézetbe 
felvétetik, s két év után a készpénzfizetés 800 koro­
nára emeltetik, amely minden két évben emelkedik 
1200 koronáig. Nőtlen pályázók mellékeljék sajátke­
zűig irt kérvényükhöz bizonyitránymásolatait, erdé­
szeti akadémián jól végzett tanulmányaikról esetleg 
az erdészet terén szerzett gyakorlataikról szóló 
bizonyítványaikat, továbbá az arczképüket és annak 
bizonyítását, hogy a magyar és német nyelvet töké­
letesen bírják. A kérvények minél előbb Fretberrfeh 
Dräsche von Wartinberg'sche Generaldirektion czimre 
in Wien I. Opernring 5. intéz adők. 1367

utak részére a jövő 1901. évben, illetőleg 1903. év 
végéig a kővetkező csoportokba sorozott anyagokból 
felmerülő tényleges szükségletnek szállítását bizto­
sítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot bírde! 
még pedig :

I. Kelmék, szövetek és könyvkötésiét! cikkekre
ií. Kötélárukra.
A kiírás tárgyát képdző egyes cikkeket előtün­

tető jegyzékek, melyek egyszersmind ajánlati min­
tádul szolgálnak, valamint a szállításokra vonatkozó 
részletes módozatok, valamennyi hazai kereskedelmi 
és iparkamaránál megtekinthetők és a magy. kir. 
állam vasutak igazgatósága anyag- és íeliárbeszer" 
zési szakosztályánál «Budapest, VI. Andrássy-ut 73. 
sz. II. emelet 43. ajtószám) kapliatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egv koro­
nás m. Mr. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok le­
pecsételve legkésőbb f. évi szeptember hó 27 déli 
n óráig a magy. kir. állam vasntak anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályánál benyújtandók, 
oda küldendők és a bor.ték ezen 1 
tandó el:

.Ajánlat 109651/900. szhoz“.
Ugyanezen időpontig átadandók

IVATTYUK MERLEGEK.
legújabb javított rendszerű tizedes, száza­

dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari ciélokra, 
Eatbermérlegek, mérlegek házi használatra, barsmmérle-

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és 
iparczélokra.

Legjabb gummi- és kender tőmlik 
Hkdenféle csöveit.

Árjegyzékek W Q 41)17]
icgyen és bérmentve. ”

ugvanezen időpontig atadandők ugyanott a kőtelező minőségű minták is. ^
■u>n.BBtnalPáé^Íkgfaa?n-t az ajánit any*? értékének 
j ;«-a, legkésőbb f. évi szeptember bó 26. déli 12 
óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénz- 
táránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nem pontosan és részletes módozato« be- 
tomb^Sa me ett áUiltatnak ki’ nem vétetnek tigye-

Budapest, 1900. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

fék. Commandit-tirsaság szivattyú és mérleggyártásra.

L, WalSschgaaee 14.
? Schwarzenbergitraeee 6.

mim «mm
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.A. világ- iciállitáson jelenben működöt* bíráló bizottság az amerikai

lógép és aratóg Oki
ki önálló» 
goi veted 
lattal bir. 
IáJág, répj 
szel ben *d 
reatetik ej 
Ajánlatóti 
sóletéval 1 
pest küldi

m éltatta valamennyi ilyen kiállító gépgyárak között

E~ a legnagyobb kitüntet
annak Ítélvén a legtöbb elsőrendű dijakat. Ugyan is a nevezett gYí

legmagasabb kitüntetés a „G R A
és azokivü! még

©S X ©Cf3^ ©STJLSt ©3T©3r3

'íx irx r=^F—-—I- r^T ^en íénY> valamint az

kerestetik! 
gyébe, nä 
bii-tokot ej 
képes, töb 
magyar éa 
évi Széléi 
pénz, !5tX 
rozs. 2 ti <4 iá» □ 
dlszndtarti 
legeltetés, 
fűtés. A t 
Torna meg 
előnyben 

vány-icái 
vissza nem 
D. Adolf Rí, 
Zaíamegye]

Sajtos
azonnali v 
péere egy j 
ebbit Eisd 
némái, cl 

Teresovac. |

Tehei
magárkozi 

számadások 
keresztény J
október hő j 
igényű, kiéi 
bizonyítván» 
lyek vigors] 
küldjék W>ij 
úrhoz Monod 
míves Iskola 
ben részesülj

PROPPER SAMU
BUDAPEST, 

v. kér., Váczi-körut 53. szám,
íílás betiHte 
ként 520 kői 
fűtés, világi 
helyre rellel 
s5bb gaxdaa 
kát» kereez 
heim Geiz» 
Oerta u. p.

Szalmakőtél-
fonógép, Clayton és Shuttle- 
worth-féle, alig használt, majd­
nem teljesen uj állapotban 
mely eredetileg 470 koronába 
került, eladd 200 koronáért.

Tudakozódások intézendók 
HoHtscher Béla, Tisza-Szect- 
Imre czímre. 1337

Posnansky és StrelitzHadd ménes. Budapest, VI., Pedmaniczky-u. 37,
Gyár : Erzsébetfalva.

Ajánlanak:

kerestetik j 
nagyobb un 
oki. l-re. M, 
szabb gya* 
cilákkal. Fii 
szerint. Bízói 
Gyapolyl ura 
tálába n. p, 
küldendők. i

Grót Esterházy László sárosdi birtokán Fejérmegyében
Aszfalt,eladó

62 darab ló és csikó.
18 db anyakaneza, drbja á 325 frt - 5850 frt
IŐ db szopós csikó a kanénak árába értendő.

Továbbá:

2 db 412 éves á350frt 700 frt 
5„3\ „ „250 „ 1250,, 
13 „2% „ „200 „ -2600 „
8 " V 2 ” ” 125 ” 1000 ”

Összesen: 11400frt

Kiváló szállítóképes ég 
renoméit ez ég

közléseket díjaz
tervezett vagy szüksé­
ges csatornázásokról 

szivattyú vagy vízveze­
ték berendezésekre vo­
natkozó diniekért; 

maga» .jutalékot 
fizet megrendelések 

közvetítéséért: — Aján­
latok „ Discretion 5.“ 
jelige alatt Rudolf 
Moese, Wien Stadt“ 

közvetít. 768

Fedőpapirlemez
Kátrány, november 1- 

nak a tejgai 
mives-iekoU 
gyobb gyaí 
egyén. Ajái 
fizetési igén 
és bizony, 
Luczenbach 
Szob, Hont

Carbolineum, 
Carbolsav, 

CreoBin-t stb.
legjobb minőségben, jutányos árak mellett.

kerestetik 
15-éti* belép 
földmives-ia 
való végze! 
4SG koron* 
ágynemű ni 
z on yi Irányi

Actiengesellschaft
Stahlwerke

lyek vissa 
berger Sor 
Nemesvid ,Weissenfels

ezelőtt Goeppinger & Co. f
Weissenfels, öberkrak Úgk 

Szab. aczélhordók. 1
A hordóban levő folyadék nem veszít JSSPP?iPI 
súlyából kiszivárgás, felszívódás és » "

apadék által. Kincs tűzveszély.
Petroleum benzin, festékáruk, spiritusz, Kaoteíá mlrnlon 

olajok, alkaüak stb. részére,

minőségben 
bérgazdasáj 
heíóleg nőd 
ki már tőid 
gazdasigbd 
Hugó Nagyi

Megjegyzés: Á 18 kancza közül 3 telivér; a többi ango 
félvér. A 41/2, SV's és 2lh évesek „Mámor' 

1351 telivér méntől származnak; az lVs éve:
és szopós csikók „Bertram“ telivér méntől

A kanczák ismét „Bertrammal“ lettek fedeztetve.
Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos, Sárosdon,

A szab. sczél- 
tán ez, » cg. és 
,kii\ hadsereg­
nél ég » m, kir.
honvédségnél, 
mint nyatió- 

láncz van elfo­
gadva.

Amerikai szabadalmazott

aczállánczok 
forrasztás nélkül.

iskolát jelt 
erélyes, nói 
igényű, me 
lovag altigt 
jó ónálló g< 

vácynyal, 
ügyek végi 
l-re, eseti« 
eonlő állást 
adóhivatala

állást kere 
gazdasági
re! végzett 
ság mindet 
tas:-aggal jj 
korlaté vat

Árjegyzéket ingyen ée bérmentve

W'Xvi
m 1

mm

msam
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köztelek iqoq, szeptember hö

Hirdetési 4r 15 szóig 80 fillér
»zó A flHAr IrKtrÄr. _* ’

KIS HIRDETÉSEK'ICsak mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresik és adók hirdetményei 
vétetnek fel e kedvezményes rovatban és árban.

OmmU oly lerelebr«
Tálagzra szflhaége» levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

B8T6LTMD6 ÁLLÁS,
Oki. gazdatiszt,

Bognár-mester
ajánlkozik uradalomba mi­
előbbi belépésre. Ugyanilyen 
minőségben már több éren át 
volt alkalmazva és jó bizonyít­
ványai vannak. Szives meg­
kereséseket kér Kriatálv Mihálv 
Budapest. Vili., iilés-íitcza 4.

1396

I Teliver
1 Poland china te-
I Mfészkanokat elad
j Ordódyné Maiiáth G:zella
1 Nagy-Kereskény, u. posta 

Kis-Kereskény, pr. Léva.
1356

stviiTvi' v5“' -*Or »yermek 
>>anc ti a- és Német- 
^almazva volt, a 

kertészeinek . Inden ágiban
»fi?' 9 SS “"„"ES, üsi 
»«SÄST
szél, hasonló állást keres. Czim 

kfrtéaz- jel alatt a ki­
adóhivatalban. J387

Herezegi
nradalomban felmorídailan 

állásban levő segédtiszt, u 
ugy a gazdaság vezetésében, 
mint a számvitelben teljesen 
jártas, oly állást keres, mely­
ben megnősülhetne, Czim a ki­
adóhivatalban. 1517

fiiadé
HO bőid egytagú birtok, nagy
belsőséggel, kényelmes hét­
szobás urí lakásra! vasútállo­
más mellett, Srtesité-t ad 20 
fillér vátaszbéiyeg beküldése

ki önállóan nagyobb gazdasá­
got vezetett, több évi gyakor­
lattal bír, marhatenyésztőt, hiz­
lalás, répatermelés és a sz lö­
szeiben tökéletesen jártas, ke­
restetik egy danántuli birtokra. 
Ajánlatok bizonyítványok má­

nián Simon Ferencz birtokos,
Nyergósiijfalu. 1380ajtó 4.

.tlHkerlész. Földieper
(szamócza) palánták Lax- 
toipoMe (korai) fajtából 
kaphatók ÍOOO darabja 16 
koronáért 1.00 drb 2 koro­
náért. Csomagolás 60 fillér. 
Ordódyné Maitóth Gizellá­
nál Nagy-Kereskény, u. p. 
Kis-Kereskény pr. Léva, 

1355

Teiivér 
berni marha

érti

haj tatását, ezitröm, narancs, 
pálma, konyhákért, virág, sark, 

s5®n3,eVllertól'™tet, homoki 
Síőlő ős bor kezelését, nagyobb 
uradalomban állást karos szept. 
vagy október eleijére. Czim :

a hidegház, melegház, 
zöldség, spárga, anaoás 

- ~ itarancs, melyek a „Köztelek' f. hó 
44ki számában lettek ismer­
tetve s melyek a m. kir. 
mezőgazdasági múzeumban 
(Kerepési-ut) és a m. kir. 
kereskedelmi múzeumban 
állandó közszemlére ki van­
nak állítva, kaphatók: Vas 
Lajos feltalálónál. Budapest. 
X., Kápolna-u. 7.

Geittner & Rausch öreg­
nél VI. Andrássy-ut 8. sz. 
a kővetkező árakban :

2. sz. (palaczkszerii) légy­
fogó ónozott sodronyszö­
vet és bádogból, teljes fel­
szereléssel 3 kor. 60 fill. 
2, sz. (automatikus) légy­
fogó csapóajtóval és teljés 
felszereléssel 6 kor. Meg­
rendelések postai utánvét 
mellett eszközöltetnek s -a 
a rovaranyag mint értékes 
baromfi- és hal takarmány 
is értékesíthető.

A küldeményekhez csa­
tolt használat i utaaitásban 
f^Ätak szerint es a légy-

kerestatik Abauj-Toroa me­
gyébe, nős, a ki egy 800 holdas 
bú-tokot egyedül maga kezelni 
képes, több évi praxissal, ki a 
magj*ar és német nyelvet bírja, 
évi fizetés : 800 korona kész­
pénz, 1200 lit. búza. 1200 Hter 
rozs, 2 tehén tartás, 2 hold 
(a 1200 □-61) tengeri fold, ;j 
dlsznótartás malaczaikkal nyári 
legeltetés, szabad lakás és 
fűtés. A ki Zala vagy Abauj- 
Toroa megyében gazdálkodott, 
e.őnyben részesül. Bizonyít­

vány-másolatokat, melyek 
Vissza nem küldetnek, Szarnék 
f>. Adolf Rigyácz, posta Sormás, 
Zalsmegye eaimzendők. isse

" drb telivér b'rni tehén, ebből 
3 fias, a többi be van fedezve 
és 1 drb félvér, összesen 8 drb
eladó

Bakos Sándor
jószágigazgatónál. Ó-Bébán 

Torontálmegye. Vasútállomás 
Orosziám OS. Az állatok tnbér- 
kulicnal be vannak ojtva, nem 
gümSkétosak. " IS04

Gazdatiszt
javakorban, nagyobb uradrl- 
máktól kosgzsbb gyakorlattal 
állandó állást keres. Meckere- 
sések „Sz. F.* Dán »földvár 
postereSk&nte kerete9k„ 1349

Kitűnő mmo
ségü

nős gazdatiszt. Czim a kiadó- 
hivatalban. HOC BiborhereKitűnő

praxissal s igen jó referea- 
ezlikksl rendelkező gazdatiszt, 
42 éves, róm. kalb-, kanoziő- 
kapes, jártas a gazdaság összes 
ágaiban, állattenyésztés, sértés­
éé marhahízlaláaban stb. 
kinek működéséről kitűnő bi­
zonyítványai vannak, október 
1-ro szerény feltételek mell tt 
állást keres. Crime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 1290

Sajtos kerestetik
azonnali vagy későbbi belé­
pésre egy uradalomban, köze- 
ebbit Eísenhnt Kálmán kasz- 
némái, Csemeraieza, posta 

Terezovac. 3365

nőtlen, ev. vallása, magyarul 
és tótul beszélő fiatal ember, a 
mezőgazdaság és tejgazdaság 
minden ágában agy elméleti­
leg, mint gyakorlatilag jártas, 
szerény igényekkel, megfelelő 
állit keres, melyet ezennel is 
elfoglalhatna. Czim a kiadó - 
hivatalban. 1408

Igen szép, válogatott rürős- 
tarka slmmanthali jellegű 1—2, 
(S) éves 1346

növendék ökör 
és üsző borjakat

Tehenészeifcea,
msg-árk<.-zelésben„ valamint 

számadások vezetésében jártas 
keresztény kulcsár keres etik 
október hó elsej re. Szer ny 
igényű, kis, esaíádu pilvázők 
bizonyitványmásöiataikat, me­
lyek vis'za nrm küldetnek, 
küldjék Weiner Barnát kasznár 
úrhoz Moaor, Pestmegye. Föld- 
míves iskolát végzettek előny­
ben részesülnek. 1886

továbbá
Szentjánosnapi

rozs.
Őszi borsó,
Őszi bükköny, 
Szősz«» bükköny 
Káposztarepeze,

jtitányosan kapható

Gazdatiszt.
ki 22 éven át csak két nagyobb 
gazdaságban működött, ma is 
egy uradalom ónálló intzője, 
az állattenyésztés és nóvény- 
tenneié» minden ágiban jártas, 
3S éves, nős. magyár, német és 
oláh nyelvismerettel október 
1-re megfelelő állást keres, 
Esetleg óvadékot adhat Meg­
keresések „Gazdatiszt I * alatt 
Mezei hirdetési irodájába Butia-

cgysxintén legprimAbb 
lekötni való és

jármoa ökröket
legjutány oa&bb párakon aján-

Klein és Spitzer 
Kle-Czelll Kereskedik.

Megrendelések egyezség szerint 
bármikor« is elfogadtatnak.

ÁLLATOK,
Eredeti

Rambouillet 
kosok

fcMk ezéiszerü szerkezete 
áltál meglepően gyors és 
tömeges befogás eredmé- 

■1 11a-nyezhető, sót bármely 
gyobh légytömeg is könnyű 
szerrel' leküzdhető. Előze­
tes ismertető és haszná­
lati utasítás 20i filléres 
bélyeg beküldése ellenében 
megküldetik. t:;ó*

lmok!
állás betöltendő, fizetés éven­
ként 520 korona, szabad lakás, 
fűtés, világítás és élelmezés. A 
helyre refiektáiők küldjék fel­
sőbb gazdasági bizonyítványai­
kat, keresztlevelüket Wenck- 
heím Célra számtartóségának, 
Gerla n. p. B.-Os«ba, IS'.H

Önálló intéző
kerestetik belterjesen kezelt 
nagyobb uradalom vezetésére, 
oki. 1-re. Megkívántedk bosz- 
szabb gyakorlat, jó referen- 
cziákkal. Fizetés megállapodás 
szerint. Bizony!' -Any másolatok 
Gyapolyi urad. számtartőí hiva­
talába u. p. Bihar Félegyháza 
küldendők. ' 1395

HALDEK157
mindenkor nagyobb 

mennyiségben, due 
választékban kaphatók
gróf Herberstein 

Albert
uradalmi igazgatóságáéi!

Strilek,
Morvasrszág.

pvst V., GbeUa-tér 1, sz. inté- 
zendők. 300 drb malac*

kisjenói faj 6 hónapos, eladó 
Kuhinyí Márton es. és kir. 
kamarás gazdaságában. Bő­
vebbet gazdasági inlézőeégnfi! 
Erdőtarcsa Nógrádm. 1892

Intelligens,
katholíkus, 36 éves, családos 
úriember, akadémiát végzett, 
0000 holdat 13 év óta önállóan 
kezelt, jelenleg mint jószág­
igazgató van alkalmazva, köz­
bejött haláleset miatt birtok 
felosztatik, oktdbar 1-ére na­
gyobb uradalomba állást keres. 
Ajánlatot „Kitűnő refersneziák1 
czúnen 4 kiad óba kérek. 1390

«bresMésébeii

BUDAPEST,
Károly-kcrut 9,

vrnmu
ELADUNK

Makkos erdőt
keres 5(J0 darab ser es megbíz-kölcsön adunk

üj és egyszer használt vls- 
Ixatlajs

TAKARÓ

PONYYÍKAT,
mindenféle nagyságban, nj 
és használt mindennemű

TKRMÉSiV

ZSÁKOT
repezeponyvákat

a IcgjutányoMbb árak, Il­
letve kSlcsöndijak mellett

K0HN ÉS STEIN
zsák és ponyva y ári raktár
BUDAPEST, V. Béla n. 5.

ialájíra, Hegyessé Sándorn
Csoltó, u. p^Gémörpauflt. 1853Eladó

Bpezovay Sándornál Nagy- 
Rhédén Hevesmegye egy pár 
168 cm. magas pej kaneza 8 
éves kocsi ló, teljesen biztosak, 
nyugodtak, jól húznak, magas 
járásnak, erősdfe és hibátlanok. 
Aruk 1300 korona. Kívánatra

Bérbeadó
Kerestetlfc

november 1-re tehenészgazdá- 
nak a tejgazdasági vagy iöid- 
mlves-iskolát végzett és na­
gyobb gyakorlattal bird, nős 
egyén. Ajánlatok a kor- és a 
fizetést igények megjelölésével 
és biíiroyttvinymásolatókka! 
I-uczenbacher Pál ur«dalma, 
Szob, Hontmegve íntézondők. 
_______________ 1394

Gazdaság1! Írnek
kerestetik f. é, szeptemper 
15-éni belépésre. Megtivántatik 
fóldmives-iakela jó sikerrel 
való végzettsége. J Évi fizetés 
480 korona és ellátás (mosás es 
ágynemű nélkül. Ajánlatok bi­
zonyítvány-másolatokkal, me­
lyek visza nem adatnak Oüni- 
berger Somához Markéra, u, p. 
Nemezeid cdmzendők. 1393

í-Bvy Bernét örökös, i 900 holdas
Uj-Péteri birtoka, mely Buda­
pesttől 15 kilométernyire van. 
LSvy Ien5 (Felső-Alap) Fehér- 
megye,________ __ _ 1406

•*OÖ waggön
Őszi és tavaszi kínál

mérsékelt díj mellett
kap it at ű k, ngyszíntéa
min denn o m ti u j kazal-
és gép-pony-vák

eladásra a „Körösszeg! ás 
K.-Apéi! í.,-adeiom1- posta«

t e rmó n y z s 4-
legolcsóbb"

Berek-Böszörmény, FISCHE R-f é 1Eladó sertés-
tenyészet. Alulirt gazdaságban 
tenyészet felhagyása folytán, 
eladó 60 darab "szike, eredeti 
mezőhegy esi fajta 2*/* éves te- 
nyészkocza és 7 darab szőke 
eredeti Eornsieis fajta 21/» éves 

tenyészkan. Tiazaszuctimre! 
gazdaság, Tisza-Szent Imre.

1S38

Gépést állást
keres nagyabb uradalomban, ki 
már 20 éré mint főgépósz al­
kalmazásban volt. A gépészet 
minden szakában teljesen jártas, 
ügy a szántógíip kezelésben, 
mint a telefonok és vizvezeték- 
berendezések b©a teljes szak­
értelme van. Czim a kiaddhiva- 
talban.

- - - • ; . - ; 1377

ponyvagyárban. B o d a-pet l> Nagy korona-
;Miníák

b érme nívógyen
deine k.

Tej vétel.
Őszt idényre nsgyobb 
nyfségU" tej biztos kel 
rostotík. Ajánlatok k, 
,,Szolid“ jelige élitt e 
kiadóhivatalába.

legelőről eladó
14 drb Hattal fehér ökör, 10 drbf 
lekötni való fehér ökör, lé drb 
kétéves, fehér ökörborju, 10 d-b 
egyéves fehér ökörből jir, 26 drb 
kétéves tarka öeörborju, 15 drb 
egyéves tarka ökörbor jtu Meg-

Gaidái és pzáatiszísiGazdatiszt!
állást keres szerény feltételek 
mellett egy mezőgazdasági 
szaktudományok minden ágá­
ban, nev<aeteí>en: a földműve­
lés állattenyfsztés hizlalások, 
a szőíő s pinczekultura * az 
egyszerű és a kettős «vámadá­
sok vezetésében teljesen Jártas, 
41 éve», róm. kath. vállású, 
nőtlen gazd»tiszt. Ajánlatok 
„Sz. t37t“ jelige alatt e lap ki­
adóhivatalához kéretnek. 1871

ispáal
minőségben alkalmazást nyer 
bércazd»Ságomban olyan le­
hetőleg nőtlen izr. fiatal ember, 
ki már több érig áz alföidöa 
gazdaságban működött. Blng 
Hugó Nagy-Dosita, u. p. Déva- 
ványa. im

Á legmagasabbflgyelméög.735 holdas
házilag kezelt birtok Veszprém 
megyében, közel vasúti álló- 
másokbaz, elegendő, szilárdan 
épített gazdasági épületekkel, 
urilakkal, fundus instmotioval, 
őszi élők 'szülétekkel, 1900. ok­
tóber l-tói 12- 15 évre bórbe- 
adatik. Bővebbet csakis direct 
reilectánsoknak Spitzer ígnáoz

ZISKA J„ utóda, 
Rostély György

szerkovnes-áruk, gabona-

tekintheiük a réoíekereszturi 
gazdaságban, posta; Pánraél- 
eseh. 1333 napi a** 

mellett
trásárlok 

Őszt bükkönyt, 
Szöszős bükkönyt
_ és
Oszt árpát. 1331

minőségű, tizédes és szá 
zados híd mér leg-gy lira

fiiadé
60 drb kitűnő fejős tehén és 40 
drb növendék üsző 18 év óta 
fenálló magán- és országos 
törzskönyvezett inthali tenyé­
szetből. Hol ? megmondja a lep 
kiadóhivat da. 1885

ÁLLÁST KERESŐK. vagy Sseiner József,tulajdono­
soknál Szápáron, u. p Csernye. 
Ügynökük kizárva. 1841Fold míves-

iskolát jeles sikerrel végzett, 
erélyes, nős, 32 éves, szerény 
igényű, megbízható, kiszolgált 
lovas altiszt, némi gyakorlattal, 
jó uoáliő gazd. kezel6-bizonyit- 

vánvnyal, állásától családi 
ügyek végett vált meg. okt. 
1-re, esetleg snpt. 15-re ha­
sonló állást keres. Czim a ki­
adóhivatalban. 1384

Budapest, VI., - Eötvfis-
uti-za ű9. Hz.

Eredeti hengerműim, mérle­
gek gyártója. A gabona- és 
értéktöasde saállitója. A leg- 
megbiahatöbb gabona minő-

Ispánt
vagy irodatiszti állást seres 
kereskedelmi osztályok vég­
zettségével, 20 évi gazdasági 
tapasztalatokkal rendelkező 42 
éves, nőtlen, izraeli!» vallást! 
gazdatiszt f, é. decaember 1., 
vagy 1601. január I-énl belé­
pésre. Szives megkeresések 
B. W. alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 1380

aczéi- 
cs. és Csépióst

>6ze=ép23vgl bárhol elfogad
Eladó sertéseit t

Kiváló szép pcfand-china kanok, 
koezák és maiaczok eladók. 
Vécsey Pálnál, u. p Mezó- 
peierd. 1385

m. kir. Seh6nfeltl Gyór,Rácz-u. 23. 1850

Bérlet. ~
Jász Nagy-Kma-Szolnok megyé-

Haldekben 1000 hold jó baz&termŐ 
föld azonnal kiadó, Czim. a ki- 
adóhivatalban, 1370Eladó

eredeti bergshirei tenyészálla­
tok, gyönyörű példányokban. ffiagnagykereskedése,

József főherczeg ő cs, és kir.
Gaadatlsztl

állást keres, egy a debreczeai 
gazdasági tanintézetet jő siker­
rel végzett gazdász, ki a gazdá­
éig minden ágában keliS jár­
tassággal Mr és több évi gya­
korlata van. Czim a kiadóhiva­
talban, 1276

Tenyészetemben a legnagyobb 
vész idején sem volt betegség. 
Legjobb bizonyitványok. Meg­
rendelhető Kcvácsy Sándor 

ádámoai gazdasagában, 
Ádátaoe. $364

fensége udvari ezállitóji

Budapest,
Károly-körut

rott

4



KÖZTELEK, 1900. SZEPTEMBER HÓ 1. 69. SZÁM. 10-1K ÉVFOLYAM

GÖZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEfiEKET

és

GflZ-im«IOZDONYOKAT

Elsőrendű

vető-, nyeles- és fürtös-makkot,
kedvéit Száva-vidéki terményt szállít gondosan válogatott minőség­
ben 85—90 százalékig jótállással a esirakópesscgért. 1404

Weisz Ferencz Sziszek, Horvátország.

53534/900. számhoz.

s legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

JOHN FOWLER S Go A Szént-lstvánhoz ezimzett telki apátság tulajdonát ké­
pező és Pest-Pilis-Soit- Kis-Kun vármegye Telki, Jenő és 
Páty községeinek határaiban fekvő

BUDAPEST -KELENFÖLD MS holdas birtokTelefon 42-50. szeaíee.

Iroda, raktár, javítóműhely.
Közlekedés vasúton és villamos vasuten. melynek mivelési ágai a haszonbéri- és verseny tárgyalási 

feltételekben vannak részletezve, a rajta levő gazdasági 
épületekkel együtt az alulirt minisztérium IX, ügyosz­
tályában (V.'ker., Vadász-u. 33.)

f. évi október hó 9-ik
napján tartandó Írásbeli zárt-ajárilatu nyilvános versenytár­
gyalás utján 1901. évi október hé 1-től kezdődő 12 évre

A Saek-féle legújabb rendszer#sorbavefő-gépek
1897. évben a szántó» külföldi kitüntetéseken kívül a kisbéri nemzet­

közi vetőgépversenyen első díjjal

%% ÁLLAMI ARANYÉREMMEL #§|
és a lévai nemzetközi vetőgépversenyen a nagy tizemre való sorba- 

vetőgépek csoportjában szintén az első díjjal
===== AEASYÉREHHEL =====

Bettelt kitüntetve.
Ezen gépek, valamint mindennemű Sz-CK-féle ekék és talajmivelő 

eszközök eredeti minőségben csakis

• Elit »1 ® kötve
juchst
egyem
összest

Az egy koronás bélyeggel ellátott és a 8000 korona bánat­
pénz letételét igazoló nyugtával felszerelt írásbeli ajánlatok a
fentjelzett nap délelőtti 10 órájáig a minisztérium 
segédhivatala igazgatójánál nyújtandók be.

A részletes haszonbéri- és versenytárgyalást feltételek 
a minísterium segédhivatali igazgatóságánál, a vág- 
sellyei közalap, főtisztségnél és a pilismaróthi közalap, 
ispánságnál a hivatalos órák alatt betekintheíők.

Budapesten, 1900. évi augusztus havában.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir.
minisztérium. 13M

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraktárában

Budapest. V., Váczi-kőrut 52. sz.
tartatnak készletben, a hol azok, valamint a legjobb szecskavágó-, és 
répavágógépek, kitűnő takarmányfüllesztók s járgányok jutá­

nyos áron szerezhetők.
Árjegyzékek és bárminemű felvilágosítások késsséggel adatnak

Ingyen és bérmentre. 7*82

SANGERHAUSENl
Magyarországi gyártelepe

PEST, KÜLSŐ VÁCZI-ÜT 1443. SZÁM.
Első *s egyedüli magyar special gépgyár,

K: ax összes nezlgu4Má|i iparáguk Mezőgazdasági czélokra mint hajtóerő kiváló gyártmánya a

HOFFMEISTER-GŐZMOTOR
»gyérek teljes berendezése és zi.i.nn.. * legjobb, a legolcsóbb és legbiztosabb gőzgép. — Helyettesit minden 
tógazdasági szeszgyárak és ozukorgyárak gőzgépet és Ioeomobilt — Cséplésre és minden egyéb gazdasági gép 

terén. hajtására a legalkalmasabb. — Fűthető szénnel, fával, cserrel és
»•rendelése hosszabb lejárató törlési- minden egyéb hulladékkal. - Minden nagyságban, V* lőerőtől kezdve 
téses kölcsön mullett. egész 30 lóerőig gyártjuk. 8173
Mindem zzakkamági felvilágosítással, tervekkel, költségvetéssel készséggel szolgálunk. --------------------------

BÚD

zabból
kukon

sjAslok
GÉPOJLAJAT,

a. m. valódi tinta olívaolajat, elsőrendű 
eavtalanltatt repeseolajat, stb.

disznózsírt, szalonnát és szalonnáról lerázott sót.
Fertőtlenítői szereket,
n. m. karbolsav, karbolpor, creoíin, zöldgálicz stb 

rézgálicz karbololeumot, keserűsét csudasót stb.

LHcerHátJl6ret,liafl?EbtKocsikenőcsöt, Petróleumot,
Zsákokat, takaró- és szekérponyvákat, kát­

rányfestékeket, fedéllakot,

MŰTRÁGYÁT
Olasz ezaponáriát tiszta vastag gyöke-

minden czélra és mieden egyéb gazdasági czikket

IW' Vetómagot T*
a leg jutányosabb áron és garantált jó mi­

nőségben.rekbél őrölve.
Mindenkor a legmagasabb napi áron, késspénsflsetée mellett vásárolok lóherét, luosemát és egyéb magvakat és kérek min

tásott stives ajánlatokat. 'W9

BUDAPESTEN
9 V. kér., Akadémia-uteza IS,

Telefon Sflrgőnyczim ■ CERES« Budapest, Telefon
Arjeiyiéttel éa réaslataa külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok.

,Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köstsiek).
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